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1. Įžanga

Vizitas į Vilniaus pedagoginį universitetą įvyko 2008 m. balandžio 28 dieną. Aplankytas šio universiteto Fizikos ir technologijos fakultetas. Susitikime dalyvavo visi ekspertų komisijos nariai: doc.dr. Arūnas Jakštas, prof. habil. dr. Algirdas Jonas Raila, prof. dr. Ričardas Viktoras Ulozas, dr. Vilius Senkus, studentas Vilius Jasėnas ir SKVC vyr. specialistė dr. Dalia Jalinskienė. Vizitas ir susitikimai vyko griežtai prisilaikant sudarytos dienotvarkės.
Technologijos pagrindinių universitetinių studijų programa realizuojama pagal šiame universitete suformuotą lygiagretų modelį – rengiama specialybei ir pedagogo profesijai. Studijų programą vykdo Fizikos ir technologijos fakulteto Bendrosios technologijos, Bendrosios fizikos, Fizikos ir technologijos didaktikos katedros. Atskirus dalykus dėsto kitų universiteto fakultetų - Matematikos ir informatikos, Gamtos mokslų, Istorijos, Pedagogikos ir psichologijos, Lituanistikos, Užsienio kalbų, Sporto ir sveikatos, o taip pat Kultūros ir meno edukologijos instituto dėstytojai.
2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai
Technologijos studijų programos tikslas – paruošti aukštos kvalifikacijos universitetinio išsilavinimo specialistus, įgyti mechanikos inžinerijos bakalauro laipsnį bei mokytojo profesinę kvalifikaciją.

Pagrindiniai programos uždaviniai:

· Sudaryti sąlygas studijuojantiems įgyti moksliniais tyrimais grindžiamą aukštąjį universitetinį išsilavinimą, atitinkantį visuomenės ir technologijų išsivystymo lygį ir konkurencingą švietimo paslaugų teikimo darbo rinkoje;

· Suteikti studentams galimybę įgyti šiuolaikines politechnines žinias, išugdyti poreikį domėtis technologijų naujovėmis bei kūrybiškai taikyti jas įvairiomis aplinkybėmis; 

· Padėti įgyti naujausiais edukologijos mokslo pasiekimais pagrįstas edukologijos žinias, mokėti taikyti jas pedagoginėje veikloje, savarankiškai plėtoti pedagoginės veiklos tobulinimo tyrimą bei panaudoti jas ieškant individualių ugdymo strategijų;

· Sudaryti sąlygas išsiugdyti mokytojo ir technologo darbui reikalingas bendrąsias, profesines bei perkeliamąsias kompetencijas ir gebėjimą išlaikyti bei tobulinti jas per visą gyvenimą trunkantį mokymąsi;

· Ugdyti kūrybinį ir kritinį politechninį mąstymą ir edukologinį profesionalumą.

Tikslai suformuluoti labai plačiai. Tik vėliau, aptariant specialistų poreikį, paaiškėja kad programa skirta technologijų mokytojų ruošimui, pabrėžiant, kad apie 65% dirbančių technologijų mokytojais nėra šios srities specialistai.

Iš susitikimo su absolventais paaiškėjo, kad didesnė jų dalis dirba ne pedagogais, o pramonėje, prekyboje. Vieni jų, pradžioje padirbę mokytojais, darbą pakeitė dėl mažo atlyginimo, kiti pedagogais išvis nedirbo. Tik pusė susitikime dalyvavusių studentų planuoja dirbti mokytojais, Kiti daugiau linkę dirbti inžinerinį darbą. Savianalizės ataskaitoje, remiantis Matematikos ir informatikos instituto duomenimis, teigiama, kad 2010 metais reikės apie 2300 technologijų mokytojų. Jie ruošiami tik Vilniaus pedagoginiame universitete. 
3. Programos analizė 

 Universitetinių pagrindinių studijų programa Technologija
3.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai 
     Technologijos dieninių ir neakivaizdinių studijų programos apimtis yra 160 kreditų. Dieninės studijos trunka ketverius metus, o neakivaizdinės studijos - penkerius. Studijų programos turinys atitinka deklaruojamus tikslus ir uždavinius. Kadangi programai keliami dvejopi tikslai – suteikti būsimam specialistui tiek pedagoginių, tiek technologinių žinių, programoje yra išskirti atitinkami blokai, savo ruožtu dar padalinti į bendrąją ir specialiąją dalis.


Bendrojo universitetinio lavinimo blokas apima 19 kreditų, jį sudaro 8 dalykai. Pedagogikos ir psichologijos moklų dalykams skirta 27 kreditai, tame tarpe 10 iš jų tenka profesinei (pedagoginei) praktikai. Technologijos (mechanikos inžinerijos) mokslų pagrindams skirta viso 65 kreditai(16 dalykų), tame tarpe matematikai, fizikai ir chemijai – 23 kreditai. Studijų programos profesinei daliai iš viso skirta 58 kreditai, Pastarojoje dalyje yra bendrųjų dalykų, susijusių su įvairiomis gamybos technologojomis, o taip pat dvi šakos, vieną iš kurių sudaro automobilių tecnikos dalykai, o kitą - infomacijos technologijų dalykai. Abejose šiose šakose yra po kelis alternatyvius dalykus. Studentų pasrinkimo galimybę dar papildo laisvai pasirenkami dalykai, kuriems skiriami 8 kreditai. Jų sąrašą skelbia dekanatas. Savianalizėje šis sąrašas nepateiktas.

    
Ryšys tarp programos dalykų logiškai pagrįstas.


Kadangi sėkmingai baigę studijas studentai gauna mechanikos inžinerijos bakalauro diplomą, tenka pastebėti, kad anlizuojamoje studijų programoje nėra dalykų, kurie sutinkamai su Bendruoju technologijos mokslų (inžinerijos) studijų srities reglamentu įeina į mechanikos inžinerijos krypties studijų pagrindinių dalykų grupę - CAD/CAM/CAE sistemos, mechaninės, lazerinės ir kitokios gamybos technologijos, kokybės valdymas.  CAD žinios suteikiamos studijuojant kompiuterinį projektavimą, tačiau mechanikos inžinerijos bakalaurai taip pat  turi įgauti įgūdžių , parinkant gamybos technologijas ir priemones.  Analizuojamoje programoje nėra nė vieno kursinio projekto, yra tik vienas mašinų elementų kursinis darbas. Programoje nenumatyta inžinerinės veiklos praktika.

3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams


Technologijos specialybės studentai rengiami pagal VPU pagrindinių (bakalauro) studijų programą, kuri patvirtinta VPU Senate ir užregistruota Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministro įsaky​mu. Programą sudaro privalomi, alternatyviai ir laisvai pasirenkamieji studijų moduliai. Visa programa su​skirstyta į 8 semestrus, kiekvienas po 20 kreditų. Kalendorinė semestro trukmė yra 20 savaičių, iš jų 4 ski​riamos egzaminų sesijai. Studijų mokslo metus sudaro 2 semestrai – rudens ir pavasario. Studijuojamųjų dalykų skaičius semestre neviršija 7, o vieno dalyko apimtis yra ne mažesnė nei 2 kreditai. Visoje studijų programoje didelė reikšmė teikiama savarankiškam darbui, kuris sudaro nuo 41% pirmame kurse iki 75% ketvirtame kurse.


Auditorinis darbas vyksta pagal tvarkaraščius. Iš paskutinių dviejų semestrų tvarkaraščių matyti, kad užsiėmimų tvarkaraščiai sudaryti gana racionaliai, studentai turi pakankamai laiko pasirengti praktiniams užsiėmimams, savarankiškam darbui, namų užduotims atlikti. Užsiėmimai vyksta nuo 8.00 valandos, t.y. dauguma teorinių disciplinų suplanuotos klausyti pirmojoje dienos pusėje, kas atitinka protinio darbo higienos reikalavimus. Tik išimtinais atvejais tvarkaraštyje lieka „langų“ ar dirbama vakarinėmis valandomis.


Atskirų dalykų laboratoriniai darbai atliekami specializuotose laboratorijose: medžiagų mokslo – L314 (20 vietų), elektrotechnikos – L118 (16 vietų), elektronikos G012 (16 vietų), medžiagų mechanikos G014 (20 vietų), technologijos didaktikos G015 (24 vietų). Specializuoti laboratoriniai darbai ir praktinio mo​kymo kabinetai yra L014, L015, L132, L223, G009. Minėtose dirbtuvėse yra pramoninės tekinimo (8 vnt.) ir mokyklinės tekinimo (9 vnt.), frezavimo (3 vnt.), gręžimo, šlifavimo staklės, taip pat kitų įrengi​mų bei įrankių, reikalingų mokymo procesui realizuoti.


Studentai turi galimybę dirbti personaliniais kompiuteriais įrengtose L305 ir L310 (po 15 vietų) ir L222a (16 vietų) kompiuterių klasėse. Jose instaliuota programinė įranga, reikalinga programoje numaty​toms užduotims atlikti. Visi kompiuteriai turi interneto prieigą bei vietinį vidinį universiteto tinklą. Fakul​teto ribose veikia nemokama bevielio interneto prieiga, tad darbas internete yra prieinamas praktiškai vi​siems studentams. Be to, kiekvienas studentas turi galimybę naudotis internetu kompiuterių klasėje VPU bibliotekoje ir jos skaityklose bei universiteto rūmų koridoriuose esančiais kompiuteriais. Iš visų VPU tinklo kompiuterių yra prieiga prie prenumeruojamų internetinių Lietuvos ir tarptautinių duomenų ba​zių, viso apie 17, pvz., EBSCO Publishing, Oxford Reference Online, Oxford University Online: Oxford Journals Online, ProQuest, Springer LINK, Elsevier, Cambridge Journals Online, Blackwell Synergy ir kt.


Universiteto bibliotekoje sukaupta 743698 egzempliorių, 180325 pavadinimų spaudinių. Kasmet bib​liotekos fondai papildomi maždaug 12–15 tūkst. egzempliorių dokumentų. Bibliotekos pagrindinį fon​dą sudaro: mokymo literatūra – apie 553518 vnt.; mokslinė ir kita literatūra apie 147406 vnt. 


Studentų žinios, mokėjimai ir įgūdžiai vertinami pažymiais (10 balų skalė). Visi pažymiai yra kau​piamieji. Kai studijuojamojo dalyko apimtis yra 3 ir daugiau kreditų, studentai per semestrą turi galimybę sukaupti iki 50% pažymio už darbą paskaitose, aktyvų dalyvavimą seminaruose, laboratorinių darbų atlikimą bei gynimą, referatų ir individualių užduočių rengimą ir pan. Likusi pažymio dalis (apie 50%) įgyjama laikant egzaminą sesijos metu. Studijuojami dalykai, kurių apimtis yra mažesnė nei 3 kreditai, vertinami už studento savarankišką darbą ir auditorinį darbą semestro metu. Tuomet iki 20% pažymio gali būti sukaupiama už darbą paskaitose, pratybose, laboratorinių darbų atlikimą. Iki egzaminų sesijos pradžios tokie dalykai įvertinami suminiu pažymiu. Pastebėta, kad vertinanant kai kurių dalykų studentų žinias, kaupiamajai daliai tenka daugiau nei 50% bendro įvertinimo.

Dėstytojai studentų žinias ir sugebėjimus nuosekliai tikrina ir vertina seminarų, laboratorinių darbų metu, aptaria savarankiškai atliktas užduotis semestro pabaigoje darbų peržiūrų metu. Praktinių užsiėmimų ir seminarų metu auditorijoje dirba apie 10–15 studentų, todėl dėstytojas turi realią galimybę nuolat tikrinti ir vertinti studentų žinias bei atskleisti jų gabumus ir asmenines savybes. Fizikos ir technologijos fakulteto Taryba yra priėmusi rekomendacinį nutarimą siūlyti dėstytojams studentų žinias tikrinti raštu ir taip sudaryti sąlygas apeliaciniams vertinimų nagrinėjimams. Toks vertinimo pobūdis palankiai veikia ir tų studentų rezultatus, kurie stokoja studijų motyvacijos, linkę nepakankamai produktyviai išnaudoti studijoms skirtą laiką. Žinių ir gebėjimų tikrinimo metodų derinimas užtikrina, kad, atitinkamą kredi​tų skaičių surinkę studentai disponuoja dalykinėmis žiniomis, yra susiformavę reikiamus įgūdžius ir gali bū​ti keliami į aukštesnį kursą.


Bakalauro studijos numatytos baigti bakalauro baigiamuoju darbu. Darbų temos svarstomos programą kuruojančių katedrų posėdžiuose ir tvirti​na​mos fakulteto taryboje. Parengti darbai svarstomi katedrų posėdžiuose ir paskiriami recenzentai. Dar​bas ginamas universiteto rektoriaus patvirtintoje baigiamųjų egzaminų komisijoje. Darbas vertinamas pa​gal jo pristatymą, vadovo ir recenzento atsiliepimus.


Studijų eigoje studentai laiko baigiamąjį pedagogikos, psichologijos ir technologijos didaktikos eg​zaminą. Be to, universiteto rektoriaus patvirtintoje kvalifikavimo komisijoje studentai laiko pasirinktos ša​kos kvalifikacinį egzaminą ir gauna pažymėjimą, suteikiantį teisę dirbti papildomo ugdymo mokytojais. Pagal anksčiau patvirtintą studijų programą iki 2009 m. studentai vietoje baigiamojo darbo gynimo laiko baigiamąjį technologijos egzaminą. Baigiamųjų egzaminų komisijų pirmininkais kviečiami aukščiausios kvalifikacijos specialistai iš kitų universitetų. . 


Daugeliui studijuojamų dalykų fakulteto dėstytojai yra parengę metodines priemones, sunkiau įsi​sa​vinamiems dalykams – elektroninius paskaitų konspektus, kuriais gali pasinaudoti studentai. Studen​tams sudarytos sąlygos dirbti mokomosiose laboratorijose ir ne tvarkaraštyje nurodytu laiku, jie taip pat in​formuojami apie atskirų dėstytojų konsultacijų grafiką.


Studentams teikiama socialinė parama. Daugelis pageidaujančių yra apgyvendinami bendrabutyje; pažangūs studentai gauna stipendijas; atskirais atvejais dekano sprendimu jiems išmokamos pašalpos, ku​rias praktiškai kartą per metus gali gauti kiekvienas studentas, Studentai gali gauti valstybės teikiamas pa​sko​las. Paraiškas joms teikti padeda fakulteto dekanatas. 

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Priėmimas į technologijos studijų programą (dienines ir neakivaizdines studijas) vyksta pagal Rektoriaus patvirtintas studentų priėmimo taisykles. Konkursinis balas sudaromas iš matematikos, fizikos ir lietuvių kalbos brandos egzaminų pažymių. Stojantiems į neakivaizdines studijas pirmenybė teikiama mokymo institucijose dirbantiems asmenims. 

Pagal pastarųjų 5 metų duomenys apie priėmimą studijuoti ir priimtuosius matome, kad ekspertuojama programa nėra labai populiari abiturientų tarpe, nuo 2002 metų kiekvienais metais tenka organizuoti papildomus priėmimus į pirmąjį kursą. Taip Valstybės lėšomis visiškai ir dalinai finansuojamos studentų vietos kasmet yra užpildomos ir per paskutiniuosius trejus metus nežymiai svyravo. 

Priėmimas į neakivaizdines studijas atnaujintas 2003 m. Priėmimų studentų skaičius į šias studijas turi tendenciją mažėti, tačiau dėl sugrįžtančių studijuoti vyresniuosiuose kursuose jis kinta nežymiai. Menkas domėjimasis yra neakivaizdinėmis studijomis. 2005 ir 2006 metais įstojo tik po 12 – 14 studentų. 


Iš viso 2002–2007 m. technologijos dienines studijas baigė 101 studentas. Kasmet iš studentų sąrašų išbraukiama apie 35 studentus, iš jų apie 66 % - dėl nepažangumo. Didžiausias atkrintamumas yra pirmajame kurse. 

Pagrindinės studentų nubyrėjimo priežastys: 

· dalies studentų nepakankama motyvacija studijuoti technologijos studijų programos dalykus;
· vidurinių mokyklų absolventų pasirengimo techniškosioms studijoms lygis metai iš metų žemėja; 

· kai kurie įstojusieji kitaip įsivaizdavo technologijos mokytojų rengimo programą, arba iš vis neturi pašaukimo pedagoginiam darbui; 

· dalis studentų nesugeba derinti studijų su kitu užsiėmimu (papildomai dirbančių studentų kiekis yra labai didelis, net iki 70% aukštesniuose kursuose, ir turi tendenciją didėti). 

Susitikime su VPU Technologijos studijų programos absolventais išryškėjo, kad jie nesieja savo ateities su darbu mokyklose, o darbo mokyklose nesirenka dėl apgailėtino mokytojo darbo vertinimo ir atlyginimo už jį. 


Fakulteto dėstytojai deda pastangas aktyvinti studentus gilintis į pasiriktos studijų programos dalykus - už studijų programos realizavimą atsakingoje Bendrosios technologijos katedroje kiekvieno semestro pabaigoje analizuojami egzaminų sesijos rezultatai, bet tai daro menką poveikį suaugusiam žmogui. 

3.1.4. Dėstytojai


Technologijos studijų programos realizavime dalyvauja 41 dėstytojas: 7 profesoriai, 19 docentų ir 15 kitų dėstytojų, tarp kurių 6 yra mokslų daktarai. Visi dėstytojai, išskyrus lekt. G.Viselgą, dar dirbantį ir VGTU, yra nuolatiniai VPU darbuotojai. 28 dėstytojai (70% visų dėstytojų) turi mokslo laipsnius. Iš 20 spe​cialiuosius dalykus dėstančių dėstytojų tik du neturi mokslinio laipsnio. Bendrosios technologijos ka​ted​ros Ultragarsinių mechanizmų laboratorijoje, kuriai vadovauja prof. habil.dr. P.Vasiljevas, vykdomi šiuolaikiniai moksliniai tyrimai. Jos darbuotojai aktyviai dalyvauja tarptautiniuose projektuose. 


Dauguma dėstytojų yra išleidę ir rengia mokymo priemones ar vadovėlius, naudoja informacines tech​nologijas paskaitų metu. Praktinius užsiėmimus dėstytojams pravesti padeda pagalbinis personalas, kurių daugelis turi aukštąjį išsilavinimą. 


Dėstytojų kompetencija ir kvalifikacija pirminiame etape rūpinasi katedros vedėjas. Katedroje svars​tomos jų parengtos studijų programos, metodinė medžiaga, egzaminavimo tvarka, bilietų sudarymas ir kt. Kas 3–5 metai vykdoma dėstytojų atestacija, kurios metu vertinama dėstytojų pedagoginė ir mokslinė veikla. Dėstytojų paskaitas stebi ir vertina kolegos, yra atliekamos studentų apklausos. Pedagoginė ir mokslinė dėstytojų veikla svarstoma katedros posėdyje, mokslo bei studijų komisijose ir fakulteto Tary​bo​je. Galutinį sprendimą priima atitinkamos srities Atestacinė komisija, o jos sprendimą tvirtina VPU Senatas.

3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai
Pranašumai


Technologijos studijų programa pasižymi nuosekliu dalykų išdėstymu per visus studijų metus, attinka bendruosius reikalavimus studijų programoms dėl kreditų ir pasiskirstymo atskiriems semestrams bei dėstomų dalykų eiliškumui


Technologijos studijų programa, pagal kurią rengiami technologijų mokytojai vidurinėms mokykloms, turi didelį profesinį įdirbį Vilniaus Pedagoginiame universitete. Ši programa, kitaip nei daugelis studijų programų, greta bakalauro laipsnių teikianti ir mokytojo kvalifikaciją, paremta bendriausių inžinerinės veiklos principų atskleidimu ir pakankamai giliu teoriniu bei pažintiniu lygmeniu. 


Studijų metu įgytos psichologijos ir pedagogikos žinios naudingos ne tik vidurinėse mokyklose, bet ir dirbant su žmonėmis kitokį švietėjišką bei įvairių lygių vadovaujamą darbą.


Programos realizavime dalyvauja aukštos kvalifikacijos dėstytojai.

Trūkumai

· Dėl menko finansavimo lėtai vyksta materialinės bazės atnaujinimas ir modernizavimas. 
· Didelė dėstomų dalykų įvairovė, didelis dėstytojų akademinis krūvis, ribotos galimybės vykdyti užsakomuosius darbus ir iš to išplaukiančios kadrų atsinaujinimo problema..

· Specialistai neįgauna inžinerinės veiklos praktinės patirties.
· Studentai nedalyvauja tarptautinėse mainų programose.
· Dėl menko studijų finansavimo,  technologijos studijų programai  reikalingos specializuotos materialinės techninės bazė per menkai atnaujinima, universitetas nepajėgia pritraukti verslo investicijų studijų infrastruktūrai modernizuoti, o švietimo įstaigos tam neturi jokių galimybių;

· Del studijų programos specifikos, mechanikos inžinerijos bakalauro kvalifikaciją įgiję absolventai negauna pakankamai inžinerinio darbo įgūdžių, menki kontaktai su šiuolaikinėmis technologijomis;
4. Materialiosios sąlygos
 
Pagrindinė technologijos studijų programų dalis vykdoma Fizikos ir technologijos fakulteto bazėje. Mokomosios patalpos yra išdėstytos VPU korpusuose „L“ ir „G“. Teorinės paskaitos vyksta amfiteatrinėse auditorijose bei mažesnėse auditorijose, automobilių laboratorijoje bei braižykloje. Auditorijose darbo vietų pakanka eksportuojamos programos studentams. Paskaitoms skirtos auditorijos aprūpintos televizine, vaizdo ir kompiuterinės demonstracijos įranga. 


Atskirų dalykų laboratoriniai darbai atliekami specializuotose laboratorijose: medžiagų mokslo, elektrotechnikos, elektronikos, medžiagų mechanikos, technologijos didaktikos bei specializuotose praktinio mokymo kabinetuose. Dirbtuvėse yra kaip universalios pramoninės tekinimo (8 vnt.) ir mokyklinės tekinimo (9 vnt.), frezavimo (3 vnt.), gręžimo, šlifavimo, taip pat kitų įrengimų bei įrankių, reikalingų mokymo procesui realizuoti. Labai trūksta modernių programinio valdymo staklių nors pažintiniams darbams atlikti. Mokomųjų laboratorijų (dirbtuvių) įrangos atnaujinimui Universitetas turi ribotas galimybes,. per pastaruosius 5 metus buvo skirta tik apie 15 000 Lt. Ženklesniam materialinės bazės pagerinimui planuojama pritraukti ES fondų finansuojamų programų lėšas.

Dėstytojų teigimu, dalis siaurai specializuotų dalykų praktinių užsiėmimų (automobilių eksploatacinės medžiagos, automobilių techninė eksploatacija) atliekami VGTU Transporto inžinerijos fakulteto laboratorijose.

Studentai turi geras galimybes dirbti personaliniais kompiuteriais įrengtose kompiuterių klasėse. Jose instaliuota programinė įranga, reikalinga programoje numatytoms užduotims atlikti. Visi kompiuteriai turi interneto prieigą bei vietinį vidinį universiteto tinklą. Fakulteto ribose veikia nemokama bevielio interneto prieiga. Studentai turi galimybę naudotis internetu kompiuterių klasėje VPU bibliotekoje ir jos skaityklose bei universiteto rūmų koridoriuose esančiais kompiuteriais.

Studentai naudojasi modernia VPU biblioteka, kuri yra Lietuvos akademinių bibliotekų konsorciumo narė, viena iš giminingų bibliotekų lyderių. Iš visų VPU tinklo kompiuterių yra prieiga prie prenumeruojamų internetinių Lietuvos ir tarptautinių duomenų bazių pvz., EBSCO Publishing, Oxford Reference Online, Oxford University Online: Oxford Journals Online, ProQuest, Springer LINK, Elsevier, Cambridge Journals Online, Blackwell Synergy ir kt. Universiteto bibliotekoje sukaupta apie 743700 egzempliorių, 180325 pavadinimų spaudinių. Kasmet bibliotekos fondai papildomi maždaug 12–15 tūkst. egzempliorių dokumentų. Biblioteka prenumeruoja, gauna mainais ar dovanų 536 pavadinimų periodinius leidinius. Bibliotekoje yra 4 skaityklos ir Mokymosi resursų centras. Šiuo metu įgyvendinamas VPU bibliotekos plėtros projektas (pradinė sąmata 17 mln. Lt.).  

Kadangi priėmimo į technologijos specialybę skaičiai nėra dideli, faktinio studentų skaičiaus nepakanka gauti trūkstamą finansavimą už studijų paslaugas. To pasekmė – didelė dėstomų dalykų įvairovė, didelis dėstytojų akademinis krūvis, ribotos galimybės vykdyti užsakomuosius darbus ir iš to išplaukiančios kadrų atsinaujinimo pasekmės. 

5. Išoriniai santykiai

Mechanikos inžinerijos bakalaurai rengiami keliuose universitetuose, tačiau VPU technologijos studijų programoje numatytas gana didelis pedagoginių blokas, kurio dalykai pradedami dėstyti ketvirtame semestre. Tai apsunkina studentų migraciją tarp VPU ir kitų universitetų.


Specialiųjų dalykų dėstytojų ryšių su pramonės įmonėmis dėka papildoma mokomųjų laboratorijų materialioji bazė, studentai supažindinami su gamybiniais procesais. Mokyklų direktoriai pretenzijų dėl VPU absolventų kvalifikacijos neturi.


Fizikos ir technologijos fakulteto dėstytojai mokslo srityje bendradarbiauja su Vilniaus Gedimino technikos universitetu ir Kauno technologijos universitetu, o taip pat Padeborno (Vokietija) universitetu. 

Dėstytojai paskaitas skaitė Kinijos ir Pietų Korėjos Mokslinėse institucijose. 

Studentai tarptautinėse mainų programose nedalyvauja. 
6. Grįžtamasis ryšys
Su mokyklų direktoriais ryšys palaikomas, tariamasi programos tobulinimo klausimais. Jie pretenzijų dėl specialistų kokybės universitetui neturi. Studentai studijų programą vertina teigiamai.

Statistiniai duomenys apie absolventų įsidarbinimą nėra kaupiami. Pagal fakultete turimą informaciją, baigę studijas mokytojais įsidarbina 25% absolventų. Tai sąlygoja mokytojo profesijos nepopuliarumas, maži atlyginimai. Kiti absolventai dirba vadybininkais, konsultantais, inžinieriais. 
7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Programos formaliąją kokybę kontroliuoja VPU studijų skyrius, o fakulteto dekanato personalas administruoja bei kontroliuoja studijų procesą. Studijų kokybės įvairūs aspektai reguliariai aptariami su darbdaviais ir mokytojais praktikais. Kiekvienais metais katedros rengia ataskaitas ir teikia jas VPU studijų skyriui. Šios ataskaitos spausdinamos ir prieinamos visuomenei. 

Už technologijos studijų programos kokybę atsakingos Bendrosios technologijos ir Fizikos ir technologijos didaktikos katedros. 

Fakultete sudaryta studijų programų vertinimo komisija, kuriai vadovauja habil. dr. prof. K.Pyragas. Į šios komisijos sudėtį įeina visų fakulteto katedrų studijų programų kuratoriai. Ši komisija svarsto programų pakeitimus ir teikia siūlymus fakulteto Tarybai dėl jų patvirtinimo. Katedros organizuoja studijų programos ir dėstytojų darbo vertinimą, rengdamos studentų apklausas (anketavimo būdu). 2006 m. atliktoje apklausoje iš 50 joje dalyvavusių III ir IV k. studentų atsakymų į anketų klausimus matyti, kad studentai palankiai vertina kaip programos turinį, taip ir jos realizavimą, tai patvirtino ir susitikime su SKVC ekspertais dalyvavę studentai. Mažas studentų mobilumas, dalyvavimas tarptautiniuose studijų mainuose.

Katedrose svarstant dėstytojų prašymus dėl atestacijos ir pedagoginių pareigybių užėmimo, vertinami ir studentų apklausos apie svarstomą kandidatūrą rezultatai. 

Katedrų posėdžiuose kiekvieno semestro pabaigoje aptariami egzaminų sesijų rezultatai, o viduryje – tarpiniai įvertinimai, ieškoma būdų studentų pažangumui pagerinti. 

Dėstytojai nusiskundžia:

· dažnai studentai stokoja išreikštos studijų motyvacijos;

· dėstytojams tenka imtis papildomų priemonių juos aktyvinant, daugiau dėmesio skirti kontrolei, tarpiniams įvertinimams ir konsultacijoms.

· Vienas iš studijų organizavimo trūkumų, kad universitete nėra kaupiami nuoseklūs statistiniai duomenys apie Technologijos specialybės absolventų įsidarbinimą įvairiose srityse. Nors pagrindinė priežastis, dėl kurios absolventai nesirenka, arba visai atsisako mokytojo darbo, lyg tai ir aiški – žemas mokytojų atlyginimas, bet kaip kitose srityse dirbantys absolventai vertinami, kokių dalykinių žinių jiems labiausiai trūksta, universitetui nėra žinoma. Tuo pačiu netenkama galimybių efektyviai tobulinti studijų programos sandarą ir dalykų turinį.

Universiteto deklaruojamas Technologijos studijų programos tikslas – sudaryti sąlygas studijuojantiems tapti aukštos kvalifikacijos universitetinio išsilavinimo specialistais, įgyti mechanikos inžinerijos bakalauro laipsnį bei mokytojo profesinę kvalifikaciją.

Realizuojant Technologijos studijų programą, antroji siekiamo tikslo dalis (mokytojo profesinė kvalifikacija) tampa lygtai ir nebereikalinga, nes dėl netinkamo valdžios ir visuomenės požiūrio į mokytojo darbo vertinimą, jaunimas tai atmeta, nors kvalifikuotų specialistų mokyklose labai trūksta.

8. Apibendrinamasis studijų programos įvertinimas

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

1.Koreguojant studijų ir atskirų dalykų programas, pateikti daugiau žinių apie šiuolaikines technologijas. Taip paruošti specialistai pamokų metu padidintų mokinių domėjimąsi technikos mokslais.
2.Mokomąsias laboratorijas papildyti programinio valdymo staklių simuliatoriais. Tai būtų paprasčiausias būdas studentus supažindinti su kompiuterizuota gamyba. 

3. Studijų programoje numatyti technologijos mokslų kursinį projektą ir gamybinę praktiką.

4. Keisti studentų žinių vertinimo sistemą tuose dalykuose, kur kaupiamojo balo dalis viršija 50%.

5. Įsijungti į studentų tarptautinių mainų programas.

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Siūloma Vilniaus pedagoginio universiteto mechanikos inžinerijos krypties pagrindinių universitetinių studijų programą Technologija (valstybinis kodas – 61209T101) akredituoti be sąlygų. 

Ekspertų grupės vadovas:



doc. dr. Arūnas Jakštas

nariai:




prof. habil. dr. Algirdas Jonas Raila

prof. dr. Ričardas Viktoras Ulozas

dr. Vilius Senkus

studentas Audrius Jasėnas

2008 m.
Vilnius
STUDIJŲ VERTINIMO EKSPERTŲ TARYBA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2009-02-27  Nr. 6-25
Vilnius

Posėdis įvyko 2009 m. vasario 27 d. 

Posėdžio vieta: Vilnius, Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerija, Sierakausko g. 15.
Posėdžio laikas: 13.00-17.00 val.

Posėdžio pirmininkas Jonas Ruškus 

Posėdžio sekretorė Grytė Staskevičiūtė
Dalyvavo Tarybos pirmininkas Jonas Ruškus, Tarybos nariai: Juozas Atkočiūnas, Vytautas Daujotis, Kęstutis Dubnikas, Jonas Gudmonas, Rimantas Jankauskas, Vytautas Juščius, Juozas Kulys, Daina Lukošiūnienė, Onutė Junevičienė, Darius Prialgauskas, Vida Staniulienė, Marijonas Rimantas Urbonavičius.

Posėdyje taip pat dalyvavo: laikinai einanti Studijų vertinimo skyriaus vedėjo pavaduotojos pareigas R.Šlikaitė, ekspertai J.Vobolis, A.Jakštas. 
DARBOTVARKĖ 

<...>

4. Išorinio išsamiojo mechanikos inžinerijos krypties studijų programų vertinimo išvadų svarstymas 
<...>

NUSPRĘSTA:
<...>

3. Ekspertų grupės nurodyti trūkumai yra pakankamai svarūs ir turintys įtakos programų kokybei, todėl rekomenduojama siūlyti akredituoti lygtinai:

<...>
Vilniaus pedagoginio universiteto universitetinių pagrindinių studijų programą Technologija (61209T110).

<...>

Posėdžio pirmininkas



           Jonas Ruškus

Posėdžio sekretorė



           Grytė Staskevičiūtė

�  NU – neuniversitetinės; UP – universitetinės pagrindinės; M – magistrantūros; SP – specialiosios profesinės; V – vientisosios; 


�  D – dieninės; V – vakarinės; N – neakivaizdinės.
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