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1. Įžanga.

    Lietuvos jūreivystės kolegija ( LJK )  - valstybinė aukštoji mokymo įstaiga, teikianti neuniversitetinį aukštąjį išsilavinimą, ruošiant jūrų, upių, karinio laivyno laivų ir uostų specialistus.

    LJK įsteigta LR Vyriausybės nutarimu reorganizavus Klaipėdos universiteto jūreivystės kolegiją.

    Elektronikos technikos studijų programa LJK realizuojama nuo 2000-09-01. Absolventams, baigusiems  šią programą, yra suteikiama laivų elektronikos technikos inžinieriaus kvalifikacija. Studijų programa realizuojama LJK Laivų energetikos katedroje.
     Studijų programos savianalizei atlikti buvo sudaryta 7 žmonių savianalizės ataskaitos rengimo grupė. Grupės vadovas laivų energetikos katedros vedėjas Irmantas Lukauskas.
2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai. 
     LJK Elektronikos technikos studijų programos tikslai siejasi su valstybės ir regiono plėtros perspektyva. Ši studijų programa yra skirta laivų elektronikos inžinieriams rengti. Studijų programos pagrindas -  Tarptautinės jūrinės organizacijos konvencijos ir rezoliucijos, kurios didelį dėmesį skiria laivybos saugumui. Laivybos saugumui skirta visiems laivams privaloma globalinė ryšių sistema nelaimės atveju. Šios sistemos veikimas pagrįstas naujausia elektroninio ryšio aparatūra. Naujausia elektronikos technika pagrįstos ir  laivų automatinės informacinės sistemos, plaukiojimo duomenų registravimo sistemos, eletroniniai jūrlapiai. Visų išvardintų sistemų eksploatavimui ir aptarnavimui reikalingi aukštos kvalifikacijos šiuolaikiški  eletronikos specialistai. 
     Ši studijų programa buvo parengta Vakarų Lietuvos regiono ir ypač Klaipėdos uosto jūrinių įmonių poreikiams tenkinti. Rengiant programą dalyvavo AB,, Lietuvos jūrų laivininkystė” ; UAB ,, Laivo radijas” ; Klaipėdos valstybinio jūrų uosto direkcijos atstovai. Taigi, galima teigti, kad studijų programos tikslai siejasi su darbo rinkos paklausa ir darbdavių interesais. Remiantis 5-me savianalizės ataskaitos skyriuje pateiktais pirmos šios studijų programos laidos absolventų ( 2003m.) apklausos rezultatais galima teigti , kad studijų programos tikslai tiesiogiai siejasi ir su studentų poreikiais.

      Ši studijų programa yra specifinė, nes pagal ją rengiami laivų elektronikos technikos specialistai, todėl netenka abejoti dėl šios studijų krypties studijų organizavimo racionalumo Klaipėdoje, LJK.

      Studijų programa realizuojama remiantis gera kolegijos materialine baze bei aukštos kvalifikacijos dėstytojais, savo dalyko specialistais. Studijų programa tobulinima atsižvelgiant į studentų nuomonę ir poreikius, peržiūrint studijų programos bei dalykų tikslus, vertinimo sistemą, dalykų apimtį, turinį, vietą studijų plane.

3.   Programos analizė.

3.1. Elektronikos technikos neuniversitetinių studijų programa

        ( dieninės studijos)

3.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai.

       Studijų trukmė pagal šią studijų programą  - 120 kreditų, 4800 valandų. Programa sudaryta racionaliai:

· 1426 valandos ( 29,7 proc.) skiriamos paskaitoms;

· 1202 valandos ( 25 proc. )  - praktikumams;

· 2172 valandos ( 45 proc. ) -  savarankiškam darbui.

       Studijų programa į dalykų blokus suskirstyta taip:

· Bendrojo lavinimo dalykai – 37 kreditai;

· Dalykai, profesinei kvalifikacijai įgyti – 40 kreditų;

· Profesinės specializacijos dalykai – 14 kreditų;

· Profesinės veiklos praktikos – 21 kreditas;

· Baigiamasis darbas – 8 kreditai.

120 - yje kreditų  6 kreditai skirti studentų laisvai pasirenkamiems dalykams.

Dalykų blokų struktūra tenkina Nuosekliųjų studijų programų nuostatų reikalavimus. Beveik visuose semestruose studijuojamų dalykų skaičius mažiau arba lygus 7. 

( iškyrus IV semestrą - 8 dalykai ) Reikėtų peržiūrėti studijų planą ištaisant šį neatitikimą

Visi dalykai yra pakankamos trukmės – ne mažesni kaip 2 kreditai. Dalykai baigiami žinių bei įgūdžių vertinimu. Studentai kiekvieną semestrą  vidutiniškai laiko po 4 egzaminus . Pirmaisiais metais studijoms skirta 41 kreditai, antraisiais – 45 kreditai; trečiaisiais – 34 kreditai.

       Studijų programos dalykų, jų blokų tarpusavio ryšiai ir seka yra logiška Studijose yra naudojami įvairūs mokymosi/mokymo metodai ( pokalbiai, diskusijos, aiškinimas, lab. darbai, praktikumai, projektai, referatai ir kt. ) Dalykų turinys atitinka programos tikslus, dalykai visumoje šiuolaikiški.

 Tiesa, kai kuriuose dalykuose ( Elektriniai maitinimo šaltiniai, Elektroninės aparatūros konstravimas)  yra naudojama pakankamai sena literatūra

 ( 1981, 1984 metų laidos) , be to, rusų kalba. Dalykų anotacijose nenurodyti internetinių puslapių adresai. Modulyje ,, Techninės laivavedybos priemonės” – vien tik rusiška literatūra. Ekspertų grupė rekomenduoja atnaujinti paminėtų dalykų literatūros šaltinius, įsigyti daugiau literatūros anglų ir lietuvių kalba bei didinti kolegijos dėstytojų leidžiamų mokymo/mokymosi leidinių skaičių. Taip pat, rekomenduojama dalykų aprašuose sukonkretinti pateikiamų tinklapių adresus.

3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams.

      Studijų realizavimas vykdomas vadovaujantis LJK studijų taisyklėmis 

( patvirtintomis 1999-03-16 ) bei kokybės valdymo sistema ( įdiegta 2001-06-06 ).

Pagrindiniai studijų proceso organizavimo dokumentai yra: studijų programa, atskirų dalykų programos, teminiai – kalendoriniai planai ir kokybės valdymo sistemos procedūros.

         Organizuojant studijas taikomos šios formos:

· Auditorinis darbas – paskaitos;

· Laboratoriniai ir praktiniai darbai;

· Savarankiškas darbas.

Dalykai studijų plane išdėstyti nuosekliai, pradžioje perteikiant teorinius pagrindus, kurie grindžiami praktiniais/ laboratoriniais darbais, praktikomis, užtikrinančiomis teorinių žinių pagrindimą praktiniais įgūdžiais.

   Studentų apklausos rodo, kad jie patenkinti dėstymo kokybe, teigiamai vertina mokymo/mokymosi metodus, praktinius darbus, užduotis praktiniams  darbams.

   Užsiėmimų tvarkaraščiai sudaromi kiekvienam semestrui. Studentų akademinis krūvis neviršija 8 val. per dieną.

    Studentų apklausos rodo, kad studijuojamų dalykų apimtys pakankamos dalykų tikslams pasiekti, dalykai išdėstyti logiškai. Studijų planuose numatyti egzaminai  laikomi sesijos metu. 

     Egzaminų tvarkaraščiai sudaromi ir skelbiami ne vėliau kaip prieš 2 savaites iki sesijos pradžios. Dėstytojai rengdami egzaminų medžiagą, vadovaujasi LR ŠMM įsakymu Nr. 35, 2002-01-15 ,, Dėl neuniversitetinių studijų dalyko ir baigiamojo egzaminų rengimo ir jų rezultatų vertinimo nuostatų.” Vertinant studentų žinias taikomos įvairios egzaminų formos ( egzaminas žodžiu, raštu, egzaminas žodžiu ir raštu, praktinė užduotis ar situacija treniruoklyje, testas ).

   Studijų baigiamojo vertinimo forma – kompleksinis baigiamasis egzaminas. Jo užduotyse 50 proc. apimties užima praktinės užduotys ir testai.  Ši forma buvo įteisinta 2003-01-30 LJK direktoriaus pakeičiant anksčiau buvusią baigimo formą – diplominį darbą.  Reikėtų šį pakeitimą įvesti į studijų planą, nes savianalizėje pateiktame studijų plane šis pakeitimas neįvestas.

   Akademinė parama studentams pagrįsta dėstytojų  ir studentų bendravimu. Dėstytojai nuolat keldami savo kvalifikaciją seminaruose ir kvalifikacijos kėlimo kursuose naujas žinias perkelia į dalykų konspektus , metodinę medžiagą, vaizdines priemones, laboratorinę įrangą.

    Studentams yra organizuojami įvairūs dalykiniai susitikimai, pažintinės ekskursijos, profesiniai renginiai, specialybės dalykų konkursai.

   Didelis dėmesys skiriamas naujai įstojusių  studentų adaptacijai. Organizuojami pirmakursių susitikimai su kolegijos administracija, organizuojamos pažintinės ekskursijos po Klaipėdos uostą, šiuolaikinius laivus.

   Pažangiai besimokantys studentai gauna stipendijas. Atsižvelgdama į susidariusias sudėtingas aplinkybes, kolegijos administracija studentams skiria vienkartines pašalpas ( dėl materialinių problemų, dėl asmeninių problemų). Visi pageidaujantys studentai aprūpinami bendrabučiais.

   Buvo atliktas tyrimas siekiant išsiaiškinti studentų nuomonę apie studijų programą. 88 proc. apklaustųjų studentų teigia, kad visų dalykų tikslai ir uždavinai aiškūs ir suprantami. Tačiau apie 64 proc. apklaustųjų teigia, kad jiems nepakanka informacijos šaltinių studijuojant. Rekomenduojame šį trūkumą pašalinti kolegijos dėstytojams parengiant naujas mokomąsias knygas, vadovėlius, pateikiant studentams daugiau interneto adresų.

Studentai LJK yra supažindinami su būsimos karjeros galimybėmis. Vyksta studentų susitikimai su darbdaviais ir Klaipėdos darbo biržos atstovais. Nuolat skelbiama darbdavių informacija dėl įsidarbinimo. Pateikiama internetinė informacija, adresai, kur ieškoti darbo.

3.1.3 Studentų skaičiaus kaita.

   Studentai į LJK elektronikos technikos studijų programą 2000 metais buvo priimami vadovaujantis priėmimo tvarka parengta pagal LR ŠMM ministro 2000-01-04 įsakymą Nr.03. Tais metais pageidavusių studijuoti 1-6-tu prioritetu skaičius buvo 81; pirmuoju prioritetu – 39. Buvo priimta 30 studentų. Taigi, konkursas stojančiųjų 1-6 prioritetu buvo 2,7 stud./ į vietą; stojančių 1-mu prioritetu – 1,6 stud./ į vietą.

 2001, 2002, 2003 metais priėmimas į šią studijų programą nebuvo vykdomas dėl dviejų tarpusavyje susijusių priežasčių: buvo ribotas šios studijų programos absolventų poreikis, kuris, savo ruožtu, buvo dėl to, kad šios jūrinės specialybės specialistai nėra diplomuojami laivuose, nors visus šiuos tris metus vyko derybos dėl šių specialistų diplomavimo tarp kolegijos  ir Saugios laivybos administracijos.

Rekomenduojame kolegijos vadovybei aktyviau vykdyti derybas su Saugios laivybos administaracija dėl elektronikos technikos specialistų diplomavimo.

3.1.4. Dėstytojai.

    LJK elektronikos studijų programą pagrinde vykdo vyr. dėstytojai ir dėstytojai, turintys didesnę kaip 3-jų metų praktinio darbo patirtį. Taikomąją chemiją dėsto dr. Petras Rusteika, kurio pagrindinė darbovietė Neringos miesto savivaldybė. 

   Dėstytojų kvalifikacija atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatuose išdėstytus reikalavimus. 

   Dėstymo kokybės siekiama aptariant dėstytojų taikomus metodus studijų procese, vertinimo bei savarankiško darbo problemas. Dėstytojų darbo efektyvumą įvertinti padeda studentų apklausos.

   Profesinė dėstytojų patirtis skleidžiama konferencijose, atvirose pamokose, seminaruose, praktikumų metu treniruokliuose.

3.1.5.  Programos pranašumai ir trūkumai.

   Studijų programos pranašumai:

· Studentai turi galimybę pasirinkti atitinkamą specializaciją;

· Studentai turi galimybę dalį dalykų laisvai pasirinkti;

· Vertinimo sistema atitinka neuniversitetinių studijų programoms keliamus reikalavimus;

· Studijų programai įgyvendinti kolegija aprūpinta šiuolaikiniais treniruokliais ir laboratorine įranga;

· Studijose taikomi šiuolaikiniai dėstytmo metodai ;

· Studentai gali tęsti studijas Klaipėdos universitete pagal tęstines studijas;

  Studijų programos trūkumai:

· Elektronikos technikos specialistų – praktikų trūkumas specialybės dalykų dėstymui;

· Studijų baigimo diplomas nesuteikia teisės užimti vadovaujančio specialisto pareigas laive;

· Reikėtų tobulinti praktikos atlikimo sistemą, planuojant plaukiojimo praktikos atlikimo galimybes šiuolaikiniuose laivuose.

4. Materialiosios sąlygos.

    Elektronikos technikos studijų programai realizuoti materialiosios sąlygos yra pakankamos. Studijų programos realizavimui yra 17 auditorijų, 6 laboratorijos, 2 specializuotos auditorijos su multimedia įranga, 5 kompiuterizuotos auditorijos – treniruokliai.

   Visų laboratorijų, treniruoklių vedėjai ir laborantai yra kvalifikuoti šios srities specialistai ir yra atsakingi už įrangos veikimą ir priežiūrą. Papildomai už kompiuterinės įrangos priežiūrą yra atsakingas kolegijos kompiuterių ir kompiuterinių sistemų specialistas.

   Kolegijoje mokymui/ mokymuisi skirta 190 kompiuterių . Kiekvienam studentui yra sudarytos  sąlygos dirbti kompiuteriu tiek paskaitų metu, tiek savarankiškai. IT studijoms  vidutiniškai per savaitę skirta po 6 auditorines valandas.

   Kolegijos bibliotekoje tarp prenumeruojamų leidinių yra trys IT skirti žurnalai. Kolegijos bibliotekos lankytojai gali naudotis ir Klaipėdos universiteto bibliotekos paslaugomis. Kolegijos skaitykloje yra 2 kompiuteriai skirti informacijos paieškai. Dalykų dėstytojai yra nuolat informuojami apie naujausius gautus leidinius, patys gali pateikti užsakymus naujiems leidiniams.

   Studijų programai reikalingos laboratorinės įrangos įsigijimui per 3 metus skirta:

· 2000 m. – 128,8 tūkst. Lt;

· 2001 m. – 135,4 tūkst. Lt;

· 2002 m. – 298,6 tūkst. Lt;

· 2003 m. – 11,8 tūkst. Lt.

   Vieno studento studijų kaina:

· 2000/ 2001 m.m. – 3,0 tūkst. Lt;

· 2001/ 2002 m.m. -  3,01 tūkst.Lt;

· 2002/ 2003 m.m. – 3,7 tūkst.Lt.

5. Išoriniai santykiai.

   Elektronikos technikos studijų programos vykdomos dar dviejose Lietuvos kolegijose – Vilniaus kolegijoje ir Kauno technikos kolegijoje. Šių kolegijų, kaip ir LJK, programos parengtos remiantis Nuosekliųjų studijų programų nuostatais, turi vienodus dalykų blokus. LJK studijų išskirtinumas yra tai, kad į studijų programą yra įtraukti dalykai susiję su Tarptautinės jūrininkų mokymo ir diplomavimo Konvencijos reikalavimais. Šis LJK studijų išskirtinumas neužkerta kelio laisvam I ir II kurso studentų migrravimui tarp visų trijų kolegijų, tačiau praktikoje tokių atvejų dar nebuvo.

Studijų programos rengime dalyvavo Klaipėdos universiteto, Lietuvos jūrų laivininkystės, Saugios laivybos administracijos specialistai, todėl su šiomis institucijomis yra palaikomi ryšiai specialistų rurošimo, praktikų atlikimo ir įdarbinimo klausimais.

   Su Vilniaus ir Kauno technikos kolegijomis oficialių bendradarbiavimo sutarčių nėra pasirašyta, tačiau dėstytojai ir studentai bendradarbiauja geriausio elektronikos technikos specialybės komandos varžybose.

   LJK turi glaudžius tarptautinius ryšius su kitomis ES šalimis. 2000-2002 metais LJK dalyvavo bendrame projekte su Olandijos Laivybos ir transporto kolegija bei laivybos kompanija „ Spliethoff Beheer B.V.“ Projekto tikslas – tarptautinių standartų įdiegimas jūreivystės specialistų rengime. Šio projekto eigoje 24 LJK dėstytojai kėlė kvalifikaciją tobulinimo kursuose Olandijoje.

   Mainų programose kol kas studentai nedalyvavo, tačiau jau yra dirbamas kontaktų paieškos darbas.

6. Grįžtamasis ryšys.

   Ryšiai su darbdaviais sistemingi. Jie padeda formuoti bei tobulinti studijų programą. Darbdaviai dalyvavo tiek rengiant studijų programą, tiek dalyvauja  ir realizuojant ją, suteikdami praktikų vietas studentams, dalyvaudami susitikimuose su dėstytojais ir studentais, įdarbindami absolventus.

Kadangi šios studijų programos absolventų ruošiant savianalizę dar nebuvo, tai informacijos apie absolventų įsidarbinimą savianalizės medžiagoje nebuvo pateikta, tačiau vizito metu susitikus su absolventais bei darbdaviais išsiaiškinta, kad apie 60 procentų absolventų dirba elektronikos inžinerijos srityje. Darbdaviai teigė, kad šių specialistų poreikis tikrai yra, tik reikėtų išspręsti diplomavimo laivuose klausimą.

7.      Vidinis  studijų kokybės užtikrinimas.

   LJK nuo 2001 birželio mėnesio įdiegta kokybės valdymo sistema ( KVS ) pagal tarptautinio ISO 9001:2000 standarto reikalavimus. 2001m. gruodžio mėn. KVS sertifikuota D.Britanijos ,, Lloyd’s Register Quality Assurance Limited” organizacijos. Šiuo sertifikavimu pažymima, kad LJK įdiegta kokybės sistema kurios taikymo sritis – jūrininkų rengimas ir kvalifikacijos tobulinimas, t.y. įvertinta visa kolegijos veikla, apimanti tiek pagrindinių studijų, tiek specialiųjų kursų programų organizavimą. KVS yra visaapimantis procesas, susidedantis iš tokių procedūrų:

· Studijų proceso planavimas;

· Studijų programos rengimas ir tvarkymas;

· Mokymo ir mokymosi priemonių valdymas;

· Pirkimai ir paslaugos;

· Mokymo ir mokymosi proceso organizavimas;

· Ryšys su klientais;

· Vidinės neatitiktys ir koregavimo veiksniai;

· Dokumentacijos valdymas;

· Personalo administravimas.

   Kolegijoje įvestas atskiras etatas – direktoriau padėjėja personalui ir kokybės klausimais, sudaryta ir patvirtinta kokybės vidaus audito grupė, kuri atlieka vidaus auditą pagal atskirą kokybės vidaus audito planą. Studijų kokybės vertinime dalyvauja ir studentai. Anketavimo, pokalbio metodais renkama informacija, rezultatai aptariami katedrų posėdžiuose, teikiami pasiūlymai direktoratui. Studentų žinių kokybę bei studijų efektyvumą vertina ir darbdavių atstovai baigiamojo kompleksinio egzamino metu. 

8.
Apibendrinamasis studijų krypties vertinimas.

Ekspertų grupė išanalizavusi Lietuvos jūreivystės kolegijos studijų  programos ,,Elektronikos technika” savianalizės pateiktą medžiagą, apsilankiusi kolegijoje, susipažinusi su esamomis studijų programos realizavimo galimybėmis, susitikusi su studentais, dėstytojais, darbdaviais, konstatuoja, kad savianalizės rezultatai atspindi realią padėtį ir studijų programą galima vertinti teigiamai.

8.1.
Rekomendacijos aukštąjai mokyklai.

Ekspertų grupė siūlo Lietuvos jūreivystės kolegijai tobulinti studijų programą pagal aukščiau nurodytas pastabas. Rekomenduojama kolegijai tęsti derybas su Saugios laivybos administracija dėl elektronikos technikos specialistų diplomavimo laivuose.

Ekspertų komisija, susipažinusi su jūreivystės specialistų rengimo situacija Baltijos ir kitose Europos šalyse, mano kad tikslinga būtų jūreivystės specialistus rengti specializuotoje aukštojojoje mokykloje – Jūrų akademijoje, kuri galėtų būti įsteigta Lietuvos jūreivystės kolegijos bazėje. 

8.2.        Siūlymas dėl akreditacijos.

Studijų programos Elektronikos technika turinys ir realizavimas yra be esminių trūkumų, ši programa ir jos vykdymas atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatus, todėl ekspertų grupė Lietuvos jūreivystės kolegijos elektronikos krypties neuniversitetinių studijų programą Elektronikos technika ( valstybinis kodas 65301T201)     siūlo akredituoti.
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