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1. Įžanga

2. Studijų programų tikslai ir uždaviniai

Programų tikslai ir uždaviniai
Magistro studijų programos „Informacinių sistemų inžinerija“ (universitetinės antrosios pakopos studijų) tikslas - suteikti platų spektrą informacinių sistemų inžinerijos žinių ir išugdyti gebėjimus sistemiškai analizuoti įmonių informacinius poreikius, kurti, diegti ir atnaujinti kompiuterizuotas informacijos sistemas, panaudojant modernias informacines technologijas.

Magistro studijų programos „Vienlustės sistemos“ (universitetinės antrosios pakopos studijų) pagrindinis tikslas - rengti vienlusčių sistemų ekspertus ir projektavimo specialistus elektronikos įmonėms.
Magistro studijų programa „Informacinių sistemų inžinerija“ buvo sudaryta atsižvelgiant į tai, kad per paskutiniuosius keturis dešimtmečius informacinių sistemų sritis labai sparčiai plėtojosi, informacinės sistemos naudojamos praktiškai visose veiklos srityse: gamyboje, prekyboje, komunikacijose, sveikatos priežiūros įstaigos, bankuose, nekomercinėse firmose. Šios srities specialistų, ne tik kuriančių naujas tokio tipo sistemas, bet ir palaikančių, tobulinančių jau anksčiau sukurtąsias, poreikis yra labai išaugęs. Programa remiasi tarptautinių organizacijų patirtimi: IEEE bei ACM paruošta tarptautine specialistų ruošimo programa “Computing Curricula 2001” (http://www.computer.org), Informacinių sistemų asociacijos (Association for Information Systems) paruošta pavyzdine informacinių sistemų magistro studijų programa (http://www.aisnet.org/Curriculum/). Be to, atsižvelgta į bakalaurų studijų programas ir siekiama, kad pagrindinių studijų metų įgytos žinios būtų gilinamos.

Magistro programa „Vienlustės sistemos“ remiasi keliais veiksniais. Elektronikos technologijos valstybėje turi strateginę reikšmę. Tačiau viena šalis globalizacijos sąlygomis nepajėgi aprėpti visų naujų technologijų. Europoje integrinių lustų gamyba koncentruojasi keliuose centruose, kurie veikia komerciniu pagrindu ir priima gamybos užsakymus iš visų valstybių, juose gamybos ciklas gana trumpas. Vienlustės sistemos projekto užsakymas kainuoja apie pusę milijono eurų, todėl integrinius lustus geriau projektuoti nesinaudojant kitų firmų paslaugomis, tai pigiau ir gaminys greičiau išleidžiamas į rinką. Tačiau tam turi būti kvalifikuoti integrinių lustų projektavimo specialistai. 

Siekiant stiprinti mokymą bei paramą mažoms ir vidutinėms įmonėms, 2002-2005 metais buvo įvykdytas FP5 programos projektas “Research and training action for system on chip design, IST-2000-30193“ (Reason), kuriame dalyvavo Lietuva, Latvija, Estija, Lenkija bei kitos šalys, jau dabar Europos Sąjungos narės. KTU Informatikos fakultetas pasinaudojo šia parama ir parengė naują vienlusčių sistemų studijų programą, kuri apima informatikos, elektronikos ir medžiagų mokslų disciplinas.
Specialistų poreikį lemia Lietuvos įmonių sugebėjimas konkuruoti pasaulinėje rinkoje. Situacija dabartiniu metu yra sudėtinga. Įvertinant šių dienų Lietuvos elektronikos įmonių galimybes vienlusčių sistemų projektavimo specialistų reikia nedaug, bet ateityje, didėjant įmonių konkurencingumui, jų poreikis turėtų didėti.
Programos ryšys su pagrindiniais mokyklos tikslais

Kauno technologijos universitetas, o taip pat ir jo padalinys – Informatikos fakultetas, akcentuoja informacinių technologijų svarbą Lietuvoje besiformuojančiai informacinei visuomenei ir aktyviai dalyvauja šioje veikloje, Lietuvos ir tarptautiniuose projektuose. Todėl ekspertuojamos informatikos inžinerijos programos atitinka aukštosios mokyklos veiklą.

Programų realizavimas ir tobulinimas
Programos tobulinamos, analizuojant 2001, 2002 ACM ir IEEE asociacijų parengtas programas „Computing Curricula 2001“, „Computer Engineering 2001“, „ICT 2001“, atnaujinant modulių turinį, įvertinant geriausių pasaulio universitetų patirtį ir Lietuvos rinkos poreikius, identifikuojant ir šalinant mažiau reikalingus modulius, juos pakeičiant svarbesniais, efektyviau išnaudojant mokymo laboratorijų techninę bazę, pagal galimybes ją atnaujinant ir modernizuojant.

Ar institucija pajėgi vykdyti uždavinį
Kauno technologijos universitetas, o taip pat jo padalinys - Informatikos fakultetas, turi tikrai pajėgų dėstytojų kontingentą, kurie gali profesionaliai vykdyti prisiimtus uždavinius.

 3. Programų analizė

Programos „Informacinių sistemų inžinerija“ ir „Vienlustės sistemos“
3.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

Informatikos inžinerijos studijų programos bendrojo lavinimo dalykų aprašai ir atitinkamos programos parengti dalykiškai, tačiau kai kurie aprašai nevienodai detalūs. Būtina kiekvienam dalykui išskirti pagrindinius vadovėlius, pagalbinę literatūrą, nurodyti šaltinius, kurie yra monografijų ar mokslinio pobūdžio.

Informatikos inžinerijos studijų programose dalykai dėstomi pagal numatytas programas, daugumai dalykų medžiaga pateikiama taip pat ir kompiuterinėje formoje (tam yra skirti serveriai ir pan.). Tačiau kai kuriems dalykams trūksta praktikos ir grupinio darbo aspektų. Dalykas „Kompiuterių prakselogija“ (T120M046) yra daugiau teorinio pobūdžio, jo vieta būtų pasirenkamų dalykų tarpe. 
Paskaitos, praktiniai užsiėmimai, dėstytojo individualus darbas su studentu, savarankiškas studento darbas atitinka norminių aktų ir dokumentų rekomendacijas. Programų struktūra ir dėstomų dalykų seka yra pagrįsta.

3.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Mokymas, mokymasis ir žinių vertinimas yra sutvarkyti taip, kad studentai įgytų būtinas dalykines žinias, dalykinius mokėjimus ir įgūdžius bei perkeliamuosius įgūdžius. Paskaitoms naudojama turima techninė ir programinė įranga.

Gana žymi dalis studentų kartu su jų vadovais rengia pranešimus kasmet vykstančiai mokslinei konferencijai „Informacinės technologijos“.Tai senas tradicijas turinti konferencija, kurioje dalyvauja daug pranešėjų ir iš kitų Lietuvos universitetų ir mokslo institutų. Tuo būdu studentai betarpiškai pajaučia mokslinio darbo specifiką. Prie katedrų veikia studentų mokslinės veiklos būreliai, tačiau jų darbas galėtų būti labiau viešai rodomas ir skatinamas.

Magistrų tiriamieji ir baigiamieji darbai skirti daugiausia konkrečioms problemoms spręsti. Studentams yra problema praktines užduotis papildyti teorinio ar mokslinio pobūdžio tyrimais, jiems yra sunku įžvelgti mokslinį ar analitinį pradą. 

Studentams teikiama akademinė parama tikrai pakankama. Studentai norėtų, kad daugiau būtų skiriama stipendijų.

Ne visi studentai aiškiai supranta savo programos tikslus ir uždavinius, egzistuoja komunikacijos problema tarp dėstytojų ir studentų. KTU vykdo daug projektų bei mokslinių tiriamųjų darbų, tačiau tik nedaugelis studentų žinojo apie juos. 

3.3. Studentų skaičiaus kaita

Studijų programos populiarios, vis daugiau jaunuolių renkasi jas. Taip pat auga susidomėjimas ir vakarinėmis studijomis. Personalo apkrautumas yra beveik pasiekęs ribą, o studentų skaičius vis auga. 

Studentų „nubyrėjimas“ ir jo vidurkis yra nedidelis. Didžiausią įtaką „nubyrėjimui“ turi tai, kad studentai studijuoja ir dirba, todėl studijoms trūksta laiko. Kita priežastis yra tai, kad studentams trūksta vadybinių žinių, taip pat gyvenimiškų projektų.
3.4. Dėstytojai

Dauguma dėstytojų yra aktyvūs mokslininkai (atlieka mokslinius tyrimus arba užsiima mokslo taikomąja veikla ir publikuoja savo mokslinės veiklos rezultatus), publikuoja nemažai straipsnių ISI sąrašo ir kituose kokybiškuose leidiniuose. Personalo vidutinis amžius artėja prie 55 metų, todėl aktuali personalo atnaujinimo problema. Jau dabar reikia pradėti ruošti naujus darbuotojus. Tam prielaidos fakultete yra, į informatikos inžinerijos doktorantūrą priimama pakankamai daug doktorantų.
3.5. Programų pranašumai ir trūkumai

Nagrinėjamos informatikos inžinerijos studijų specialybės yra populiarios ir laikomos prioritetinėmis aukštųjų technologijų srityje. Programai vykdyti fakultetas yra pakankamai aprūpintas materialiniais ištekliais, ji paruošta vykdant eilę tarptautinių projektų, įdiegta metodinių naujovių pagal Vakarų universitetų patirtį ir rekomendacijas, atsižvelgiant į IT firmų poreikius, mokymo medžiagos dalis parengta elektronine forma ir prieinama studentams. 
Programa „Informacinių sistemų inžinerija“ atitinka naujausias informacinių sistemų vystymosi tendencijas. 
Programa „Vienlustės sistemos“ yra nauja, unikali, specializuota programa, turinti gerą techninę bazę, aprūpinta pakankamu kiekiu licencinės programinės įrangos, suteikianti magistrantams mokslinę praktiką užsienio universitetuose (pagal Erasmus programą ), mokymo proceso vadyboje plačiai naudojanti e-priemonės.
Abi programos yra specializuotos konkrečioms taikomosioms kryptims, nėra studijų programos tematikos išsibarstymo, mokymo vadyboje plačiai naudojamos IT priemonės, kurios bendradarbiavimui ir bendravimui ugdo šiuolaikinio darbo organizavimo įgūdžius, paskaitų skaidrės, dalies vadovėlių medžiaga elektroniniu formatu, laboratorinių, kontrolinių darbų aprašymai, pateikiami internete. 

Programos „Informacinių sistemų inžinerija“ trūkumu yra tai, kad yra mažas rekomenduojamos literatūros egzempliorių kiekis, šiuo metu jos didesnė dalis yra vienetiniai egzemplioriai, be to nepakankamas kiekis licencinės programinės įrangos.
Programos „Vienlustės sistemos“ trūkumu yra nedidelis studentų skaičius, rekomenduojamos literatūros didesnė dalis yra vienetiniai egzemplioriai, per mažas praktikos vietų kiekis, nepakankamas bendradarbiavimas su šalies ir užsienio elektronikos firmomis, ne visų studentų magistrinių darbų temos susijusios su realiais projektais. 

4. Materialiosios sąlygos

Materialiosios programų vykdymo sąlygos aprašytos savianalizės tekste, jos pateiktos aiškiai ir detaliai. Iš aprašo matyti, kad turimos Fakultete materialiosios sąlygos – ar tai kompiuterių klasės, kompiuterių skaičius vienam studentui, kompiuterinio laiko kiekis vienam studentui, ar programinė įranga, ar stipendijos studentams – visa tai yra pakankama, kad programos būtų vykdomos sėkmingai.

5. Išoriniai santykiai

Fakulteto turimos tarptautinio bendradarbiavimo programos, keitimosi studentais su užsienio universitetais projektai padeda sudaryti studentams geras sąlygas perimti užsienio universitetų ir firmų patirtį.

Darbdaviai yra įtraukiami į programų ruošimą ir vertinimą. Savo nuomonę dėl studijų programų darbdaviai išsako susitikimuose, kurie vyksta fakulteto studentų atstovybės organizuojamose  „Karjeros dienose“, tačiau pasigendama formalaus anketavimo. Fakultetas tiria studentų nuomonę apie studijų kokybę, tačiau nėra aišku kaip šio tyrimo rezultatai įtakoją programos gerinimą. Tik keli dėstytojai tiria jų pravedamų kursų kokybę. Trūksta studentų aktyvumo gerinant studijų kokybę
6. Grįžtamasis ryšys

Yra žinoma, jog daugelis magistrantų dirba, tikslių skaičių fakultetas neturi, tačiau jų poreikiai yra vienaip ar kitaip sekami ir vertinami. Formaliai žiūrint, galima teigti jog nėra kaupiama ir vertinama kaip sėkmingai absolventai įsidarbino ir ar dirba pagal įgytą išsilavinimą.

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Studijų programų kokybei ir jos valdymui kontroliuoti yra numatytos pakankamos organizacinės ar administracinės priemonės, kaip Fakultete, taip ir Universitete.
8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

Ekspertų grupė, išnagrinėjusi studijų programas „Informacinių sistemų inžinerija“ ir „Vienlustės sistemos“, savianalizės grupės pateiktą medžiagą, apsilankiusi KTU Informatikos fakultete ir vietoje susipažinusi su esama padėtimi, pasikalbėjusi su savianalizės grupe ir administracija, studentais ir dėstytojais,bei atlikusi išorinį studijų programos vertinimą, pateikia rekomendacijas aukštajai mokyklai ir LR Švietimo ir mokslo ministerijai. Ekspertų grupė konstatuoja:

· savianalizės metodika taikyta teisingai ir išsamiai

· savianalizės rezultatai ir suvestinė teisingai atspindi realią padėtį

· pateiktos programos yra vertintinos, jos vertintinos teigiamai ir gali būti pateiktos akreditacijai

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Ekspertų grupė teikia KTU vadovybei bei Informatikos fakultetui tokias rekomendacijas:

· „Informacinių sistemų inžinerijos“ studijų programoje tikslinga peržiūrėti dalyko „Kompiuterių prakseologija“ turinį ir dėstymą. Šis dalykas turėtų būti praktiškesnis, jame reikėtų atspindėti ir sistemų kokybės vertinimo kriterijus, be to, jį galima padaryti alternatyviai pasirenkamu, o ne privalomu visiems studentams. Kartu reikėtų rekomenduoti teikti studentams daugiau pasirenkamųjų dalykų.

· Dalyko „Darbo teisė“ turinys ir dėstymas irgi reikalauja pakeitimų, jo turinį reikėtų adaptuoti klausimams, susijusiems su kompiuterių specialistų darbo teise ir sąlygomis, su klausimais, susijusiais su informatikos teise.

· Abejose programose reikėtų daugiau dėmesio kreipti taip pat į studentų praktiką ir į studentų grupinio darbo organizavimą, šias studentų darbo formas plečiant, siūlant gyvenimiškas ir įdomias praktikos ir grupinio darbo temas (arba projektų temas), reikalinga plėsti ryšius su firmomis ir įmonėmis. Kartu šias studijų formas reikėtų panaudoti, suteikiant studentams daugiau vadybinių žinių.

· Tikslinga įsigyti daugiau reikalingų vadovėlių, monografijų ir kitos literatūros anglų ir lietuvių kalbomis.

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Studijų programos „Informacinių sistemų inžinerijos“ bei „Vienlustės sistemos“, jų turinys ir realizavimas turi neesminių trūkumų, šios programos ir jų vykdymas atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatus.

8.2.1. Ekspertų grupė Kauno technologijos universiteto magistrantūros studijų informatikos inžinerijos krypties programą  Informacinių sistemų inžinerija  (valstybinis kodas 62107T104) siūlo akredituoti be sąlygų.

8.2.2. Ekspertų grupė Kauno technologijos universiteto magistrantūros studijų informatikos inžinerijos krypties programą  Vienlustės sistemos  (valstybinis kodas 62107T105) siūlo akredituoti be sąlygų.
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