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Dokumento paskirtis - įvertinti Šiaulių kolegijos (toliau – Kolegija) naują studijų programą „Verslo informatika“ (toliau – studijų programa) ir Kolegijos turimus išteklius šiai programai vykdyti. 


Vertinimo procedūrų aprašymas. 

Ekspertai vertino Kolegijos pateiktą Studijų kokybės vertinimo centrui (SKVC) naujos studijų programos aprašą. Buvo vadovaujamasi SKVC sudarytomis metodinėmis rekomendacijomis, aukštąjį mokslą reglamentuojančiais teisės aktais, kitais privalomais dokumentais, asmenine ekspertų patirtimi. 

Ekspertai, kiekvienas atskirai susipažinę su nauja studijų programa, padarė išvadas ir iš jų kartu suformulavo bendrą nuomonę, kuri pateikiama šiame dokumente.


1. Programos poreikis ir paskirtis


Kolegija, sudarydama naują studijų programą, rėmėsi socialinių partnerių – potencialių darbdavių – nuomone ir iniciatyvomis. Apklausta 18–a Šiaulių regiono organizacijų vadovų, pateikta 11–a jų atsiliepimų, teigiamai vertinančių studijų programos būsimų absolventų poreikį ir įsidarbinimo galimybes. Kolegijos atlikto mokyklų absolventų nuomonių tyrimo duomenimis, studijų programa jų tarpe taip pat bus paklausi. Darbo rinkoje esanti informatikos ir verslo žinių turinčių specialistų paklausa sąlygojo naujos studijų programos sąlyginai platų profilį. 


Šios studijų programos paskirtis – parengti neuniversitetinio aukštojo išsilavinimo verslo informatikos specialistus, gebančius atlikti su įmonės veikla susijusių informacijos srautų analizę ir sintezę, kurti įmonės informacines sistemas, reklamą internete, organizuoti elektroninį verslą, ir šiems specialistams suteikti programuotojo kvalifikaciją.

Numatoma, kad studijų programą baigę programuotojai gebės analizuoti ir sisteminti informaciją, projektuoti ir programuoti IS, duomenų bazes, interneto svetaines, parinkti tinkamą techninę ir programinę įrangą, organizuoti įmonės e. verslą. Tuo pačiu specialistai įgis vadybos, finansų apskaitos, ekonomikos žinių (plačiau – programos aprašo 5 psl.).

Numatoma į dienines ir neakivaizdines studijas priimti po 30 studentų, turinčių mažiausiai vidurinį išsilavinimą.

Vertinamoji studijų programa Kolegijoje yra pirmoji šios krypties studijų programa. Kolegijos vykdoma studijų programa „Informacinių sistemų technologija” yra kito pobūdžio – skirta grupinio darbo sistemų ir kompiuterių tinklų specialistų parengimui (suteikiama kvalifikacija – inžinierius).

Studijų programa aprėpia daugumą darbdavių pageidaujamų kompetencijų.


Pagal Šiaulių darbo biržos prognozes, informatikos, kompiuterių, vadybos ir finansų apskaitos specialistai bus vieni paklausiausių ir kitais metais. Tačiau, atsižvelgiant į tai, kad 2005 m. Šiauliuose buvo pasiūlyta 30 laisvų vietų IS kūrimo ir valdymo specialistams, kyla klausimas, ar vertinamos studijų programos ir programos „Informacinių sistemų technologija” absolventai nesukurs tokių specialistų pertekliaus regione. Be to, remiantis pasaulinėmis verslo tendencijomis galima teigti, kad ateityje IS netgi smulkioms įmonėms kurs ir aptarnaus specializuotos įmonės, todėl IS specialisto kaip užsakovo vaidmuo gali būti svarbesnis nei programuotojo. 

2. Programos sandara, turinys ir studijų metodika


Visos programos dalys (studijuojami dalykai) yra pagrįsti programos tikslais, kurių dauguma skirti profesinių kompetencijų numatytose veiklos srityse įgijimui. 

Studijų programos apimtis - 120 kreditų. Bendrojo aukštojo lavinimo dalykų apimtis yra 8 kreditai (6,71 proc. visos studijų programos apimties), studijų pagrindų dalykų apimtis – 45 kreditai (15 psl. nurodyta 43), specialiosios (profesinės) dalies dalykai sudaro 61 kreditą (50,8% visos studijų programos apimties). Numatomų 5 profesinės veiklos praktikų apimtis – 20 kreditų, baigiamajam darbui skirti 8 kreditai. Programoje taip pat numatyti 6 kreditai (5 proc.) laisvai pasirenkamiems dalykams, išdėstytiems 2–3 kursuose. Auditorinis darbas dieninių studijų programoje sudaro 55,8 proc., o vakarinių studijų – 43,9 proc. visų studijų apimties. Ši programos struktūra atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatų reikalavimus.


Studijuojamų dalykų per semestrą skaičius svyruoja nuo 5 iki 7 dieninėse studijose ir nuo 3 iki 6 neakivaizdinėse studijose, – neviršija didžiausio leistino dalykų skaičiaus per semestrą.


Dėstomų dalykų apimtis yra 2-5 kreditai (išskyrus baigiamąjį darbą). Neskaitant praktikų, didžiausią apimtį turi dalykas „Grupinio darbo sistema“ (apimtis 5 kred.).


Dieninės ir neakivaizdinės studijos savo turiniu, dalykais ir jų apimtimis yra tapačios. 


Studijų programoje konkrečiai nenurodyti pasirenkamųjų dalykų pavadinimai Teigiama, kad studentai galės rinktis iš bendro Kolegijos 47 pasirenkamų dalykų sąrašo. Tačiau studijų programoje turėtų būti siūlomi konkretūs pasirenkamieji dalykai, kurių sąryšis su privalomaisiais studijuojamais dalykais numatomas jau studijų programos sudarymo metu.


Teisės dalyke apsiribojama daugiausia juridinių asmenų teise, tačiau IS praktikams itin reikia susipažinti taip pat ir su informatikoje naudojama teise. 


Dalyko „Informacinės technologijos“ programoje dalinai pakartojamas mokyklinis informatikos kursas, studijuojami tik komerciniai programiniai produktai. Tas pat atliekant informacinių technologijų bei operacinių sistemų profesinės veiklos praktiką. 

Dalyko „Grupinio darbo sistema“ programoje numatyta studijuoti vien konkrečią grupinio darbo sistemos programinę įrangą – Lotus Notes. 

Studijų programoje nepakankamai dėmesio skiriama informacinių sistemų ir kompiuterių tinklų saugumui. Taip pat apsiribojama tik komercine programine įrangą, pamirštant tinklų administravimui naudojamas atviro kodo programas.

Dalyko „Internetinės technologijos“ programoje yra neatitikimų tarpdalykiniuose ryšiuose. Šiame dalyke numatant dėstyti PHP programavimo kalbą, teigiama, kad ji siejasi su „Algoritmavimo pagrindų“ tema „PHP – atviro  kodo mobili programa. Svetainių kūrimas panaudojant PHP“, tačiau dalyko „Algoritmavimo pagrindai“ programoje nieko neužsiminta apie PHP dėstymą. Taip pat nekorektiškai suformuluotas tikslas „Svetainių kūrimas panaudojant PHP programą“, kuris labiau panašus į temą, o ne į tikslą. Be to, PHP – tai ne „programa“, o „programavimo kalba“ (http://lt.wikipedia.org/wiki/PHP). Taip pat nepavyko surasti PHP programavimo duomenų bazėms. Be to – šis kursas yra dėstomas II semestre, o kursas „Informacinės sistemos ir duomenų bazės“, kuriame kalbama apie SQL užklausų sudarymą – ketvirtame. Mūsų nuomone toks neatitikimas įtakos nekokybišką kurso išdėstymą. Be to, programoje nepaminėtas objektinis programavimas PHP. Tiesa, IV ir V semestruose dėstomas dalykas „Objektinis programavimas“, tačiau vienintelėje WEB programavimo kalboje, kuri yra dėstoma, – apie tai nebus kalbama. 

Pasigedome ir „Projektų valdymo“ dalyko privalomų dalykų sąraše. Studijų programos aprašyme daug kalbama apie baigiamąjį projektą, apie jo kūrimą, tačiau projektų valdymas įtrauktas tik į pasirenkamuosius dalykus („Verslo projektų rengimas ir finansavimas“). Iš šio dalyko aprašymo nesimato, kad būtų naudojamos projektų valdymo kompiuterinės programos (pvz. MS Project ir pan.). Studentai taip turėtų susipažinti ir su IT projektų valdymo specifika. Šiuolaikiniame versle projektų valdymas yra būtinybė. Todėl studijų programoje „Verslo informatika“ šis dalykas turėtų būti privalomas. 

Dalyko „Informacinės sistemos projektavimo pagrindai“ nėra nurodyta programinė įranga, skirta informacinių sistemų projektavimui. Tik literatūros sąraše ir reikalingos įrangos sąraše („Informacinės technologijos“) buvo minima ir MS Visio programa.

Dalykas „Dizaino pagrindai“ yra skirtas „...suformuoti dizaino dalyko sampratą, susipažinti su meninio projektavimo teorija ir praktika, dizaino projektavimo principais...“, tačiau jame visiškai nekalbama apie tokią dizaino sritį, kaip WEB dizainas. Be to, šis dalykas dėstomas jau po „Internetinių technologijų“.

Visuose dalykuose yra numatytas jo užbaigimas žinių ir įgūdžių įvertinimu. Galutinį vertinimą paprastai sudaro praktinių, individualių, kontrolinių darbų ir egzamino įvertinimai su atitinkamais svorio koeficientais. 


3. Dėstytojai


Numatyta, kad studijų programos dalykus dėstys 22 pagrindinių dalykų dėstytojai. Iš jų 16 (73 proc.) savi dėstytojai ir 6 (27 proc.) kviestiniai Šiaulių universiteto dėstytojai (iš jų – 4 daktarai). Visi Kolegijos dėstytojai turi mažiausiai magistro ar jį atitinkantį mokslo laipsnį. Pateiktą numatomą studijų programos dėstytojų metinį krūvį sunku vertinti, kadangi nežinomas dėstytojų krūvis kitose studijų programose. Tačiau mažiausiai dviejų dėstytojų krūvis gali būti pernelyg didelis.


Pateiktų dėstytojų gyvenimo aprašymų analizė rodo, kad numatomi dėstytojai turi būtiną bazinį išsilavinimą, nuolat kelia savo kvalifikaciją įvairiuose renginiuose, turi reikiamą dėstomo dalyko praktinio darbo bei pedagoginę patirtį. 


4. Materialusis ir metodinis programos aprūpinimas


Kolegija apsirūpinusi dauguma reikiamos kompiuterinės ir programinės įrangos. Studijų pagrindų bei profesinės kvalifikacijos dalykams dėstyti yra 10 laboratorijų su kompiuterine technika. 
Turimos programinės įrangos sąraše nėra nei vienos įrangos, palaikančios CASE technologiją (pavyzdžiui, Provision Workbench 3.1, Rational Rose 2000, Magic Draw, MS Visio ar pan.).

Studijų pagrindų dalykams studijuoti pirmaisiais studijų metais reikiama laboratorinė ir programinė įranga yra pakankama, o profesinės kvalifikacijos dalykų studijoms trūkstamą kompiuterinę ir programinę įrangą numatyta įsigyti 2007 – 2010 metais, tačiau nėra nurodyti finansavimo šaltiniai.
Reiktų įsigyti daugiau ir naujesnės literatūros, kadangi pagal pateiktą literatūros sąrašą matosi, kad kai kurių dalykų literatūros bibliotekoje iš vis nėra („Internetinės technologijos“) arba ji ganėtinai pasenusi („Algoritmavimo pagrindai“). Tačiau studijų pradžiai turimos literatūros turėtų pakakti, ypač atsižvelgiant į tai, kad studentai turi galimybę naudotis elektroniniais dėstytojų parengtais konspektais bei mokomąja medžiaga.


5. Išoriniai santykiai


Studijų programa didele dalimi gimininga 3 kolegijų studijų programoms, tačiau skiriasi suteikiama kvalifikacija. Šiaulių ir Panevėžio regione vykdomos 5 iš dalies panašios studijų programos, kurios skirtos kompiuterių inžinieriams ir programuotojams rengti. Nepaisant kai kurių dėstomų dalykų skirtumų, iš principo galimi studentų mainai tarp jų.


Kolegija bendradarbiauja su Šiaulių universitetu rengiant projektus ir vykdant studijas. Kolegija turi partnerystės sutartis su Šiaulių regiono įmonėmis, yra galimybė studentams jose atlikti praktiką.


Kolegija palaiko ryšius su užsienio aukštojo mokslo įstaigomis, vykdo studentų mainų programą. 


6. Apibendrinamasis įvertinimas


6.1. Rekomendacijos Kolegijai

1. Būtina įtraukti į studijų programą privalomą dalyką susijusį su projektų rengimu bei valdymu. 

2. Siūloma daugiau dėmesio skirti atviro kodo operacinėms sistemoms bei programinei įrangai.
3. Rekomenduojame studijų programoje nurodyti konkrečius pasirenkamuosius dalykus.
4. Teisinius IT aspektus siūlome išdėstyti dalyke „Teisė“.
5. Siūlome daugiau dėmesio skirti IS bei tinklų saugumui ir atvirojo kodo operacinėms sistemoms bei programinei įrangai.
6. Būtina patobulinti dalykų „Interneto technologijos“, „Informacinės technologijos“ bei  „Grupinė darbo sistema“ studijų programas.

7. Būtina numatyti CASE sistemos ir vaizdinio projektavimo įrankių, kurie bus naudojami projektuojant, kuriant bei analizuojant IS, įsigijimą.

8. Siūloma nurodyti finansavimo šaltinius trūkstamos įrangos ir literatūros įsigijimui.


6.2. Siūlymas dėl registracijos

Šiaulių kolegija yra iš esmės pasirengusi vykdyti studijų programą „Verslo informatika“, tačiau reikalingi nurodyti patikslinimai, todėl siūlome ją registruoti tik pataisius.
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