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1. Įžanga
Šiaulių universitete informatikos kryties magistrantūros studijos vyksta pagal dvi studijų programas vienu pavadinimu Informatika. Pagal vieną jų (valstybinis kodas 62109P102) suteikiamas informatikos magistro laipsnis ir mokytojo profesinė kvalifikacija. Baigusiems kitą studijų programą (valstybinis kodas 62109P110) suteikiamas informatikos magistro laipsnis. Abi studijų programos yra neakivaizdinės. 
Išorinio išsamiojo vertinimo ekspertų grupė Šiaulių universitete lankėsi 2008 m. gegužės 12 d. Vizito metu, ekspertų grupė turėjo galimybę susipažinti su Matematikos ir informatikos fakulteto bei studijų programas kuruojančios Informatikos katedros administracija, susitikti su savianalizės suvestinės rengimo grupe, su pagrindinių dalykų dėstytojais, studentais, studijuojančiais pagal vertinamas studijų programas, su keliais baigusiaisiais studijas pagal vertinamą studijų programą ir su dviem darbdaviais, susipažinti su studentų kursiniais ir studijų baigiamaisiais darbais, su materialiąja studijų baze, specializuotomis auditorijomis, laboratorijomis,.
Ekspertų darbas vizito Šiaulių universitete metu vyko pagal iš anksto sudarytą ir suderintą darbotvarkę. Ekspertų darbas vizito metu vyko pakankamai sklandžiai. Šiaulių universiteto atstovai ekspertams sudarė geras darbo sąlygas. Organizacinius klausimus sėkmingai sprendė SKVC vyr. specialistė Dalia Jelinskienė.

Ekspertų išvadų pagrindas – Šiaulių universiteto informatikos studijų krypties 2008 m. savianalizės suvestinė, kurią rengė doc. S. Turskienė, doc. V. Sirius, lekt. V. Giedrimas, lekt. G. Lūža, magistrantas T. Bersėnas ir J. Palaimaitė. Vizito Šiaulių universitete metu turima informacija buvo patikslinta, papildyta ir papildomai aptarta. 
Ekspertų grupės vizito pabaigoje įvyko susitikimas su informatikos studijas užtikrinančiais darbuotojais, kurio metu ekspertų grupės vadovas pristatė ekspertų grupės pagrindines išvadas, pažymėdamas analizuojamųjų studijų programų ir jų užtikrinimo privalumus bei trūkumus. 
2. Studijų programų tikslai ir uždaviniai

Savianalizės suvestinėje abiejų studijų programų tikslai formuluojami labai panašiai. Studijų programos, kurios valstybinis kodas yra 62109P110, „pagrindinis tikslas - parengti aukštos kvalifikacijos ir kompetencijos informatikos magistrus, atitinkančius Lietuvos ir regiono vystymosi poreikius, sugebančius atlikti mokslinius tyrimus ir panaudoti jų rezultatus kuriant ir plečiant programines sistemas, galinčius konkuruoti Europos ir kitų šalių darbo rinkose, motyvuotus ir pasirengusius tęsti doktorantūros studijas Lietuvoje ar užsienyje“ (Savianalizės suvestinė, 2.4.1 pastraipa). Studijų programos, kurią baigusiesiems suteikiama mokytojo kvalifikacija (valstybinis kodas 62109P102), tikslo formuluotėje yra įrašyta vienas papildomas siekis ruošti magistrus “turinčius pakankamą edukacinių žinių lygį dirbti mokytojais ir aukštųjų mokyklų dėstytojais” (2.5.1 pastraipa). 
Pateiktieji programų tikslai yra nėra pakankamai konkretūs. Neapibrėžtos žinios ir gebėjimai, kurias turi įgyti magistro studijas baigę studentai. Dėl to neįmanoma argumentuotai vertinti, ar studijų programą sudarantys moduliai parinkti tinkamai. Savianalizėje modulių parinkimas taip pat nėra pagrįstas.
Savianalizės suvestinėje tvirtinama, kad ruošiant informatikos magistrus „siekiama tenkinti Lietuvos, ypač Šiaurės Lietuvos regiono darbo rinkos poreikius“, tačiau specifiniai regiono poreikiai neaprašyti (2.4.1 ir 2.5.1).

3. Programų analizė 

Kaip jau buvo minėta, programų tiksluose neapibrėžtos konkrečios žinios ir gebėjimai, kurias turi įgyti magistro studijas baigę absolventai, studijų programas sudarančių modulių parinkimas nėra argumentuotai pagrįstas.

Dabartinės studijų programose per didelis dėmesys skiriamas duomenų gavybai, dėl ko tos programos yra labai specializuotos. Pokalbiai su darbdaviais ir absolventais neparodė, kad jie praktikoje plačiau naudotų duomenų gavybos metodus.
Magistro studijų programos yra gilinamojo pobūdžio. Tačiau visiškai neparodyta, kaip šios studijos yra susietos su bakalauro studijomis ir kaip jas gilina.

Programų savianalizės medžiaga paruošta nepakankamai kruopščiai: ne visi modulių aprašai turi tą pačią formą, nepateikta pakankamai informacijos apie laboratorinių ir praktinių užsiėmimų pravedimo tvarką, yra daug modulių, kurių aprašuose nepakankamai išsamiai ir aiškiai aprašytos studentų įgyjamos žinios, gebėjimai bei kompetencijos. Kai kurių modulių pavadinimuose vartojami terminai, netenkinantys norminės lietuvių kalbos reikalavimų.

3.1. Magistrantūros studijų programa Informatika (valstybinis kodas – 62109P110)
3.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai 

Studijų programa orientuota į duomenų gavybą, statistinę duomenų analizę. Tokia programos orientacija nėra argumentuotai pagrįsta. 
Programos dalykų modulių aprašai neturi vieningos formos, juose trūksta informacijos apie laboratorinių ir praktinių užsiėmimų pravedimo tvarką. 
Modulio „Tinklų matematiniai modeliai“ apraše nenurodyta, koks pasirengimas būtinas modulio studijoms, nenurodytas modulio tikslas, neaprašytos suteikiamos žinios, gebėjimai, kompetencijos (1 priedas). Moduliuose „Duomenų valdymo technologijos“ ir „Internetinių aplikacijų projektavimas“ nurodyta dalyko apimtis (3 kreditai) neatitinka studijų programos plane nurodytos apimties (4 kreditai) (2.4.3). Modulyje „Kompiuterinės mokymo technologijos“ literatūros sąraše nurodyta tik firmose paruošta  dokumentacija.
Modulyje „Fizikinių reiškinių kompiuterinis modeliavimas“ daugiausiai nagrinėjamas modeliavimas, panaudojant matematinės fizikos lygtis. Informatikos magistrantams skaitomame kurse reikėtų labiau akcentuoti kompiuterinio modeliavimo klausimus. 

Dėl mažo magistrantų skaičiaus pasirenkamųjų dalykų pasirinkimas yra labai ribotas, pavyzdžiui, 2007 m. į pirmąjį kursą buvo priimta 12 studentų (2.4.4 pastraipa). Esant tik tiek studentų, neįmanoma užtikrinti, kad jie galėtų rinktis vieną iš trijų siūlomų pasirenkamųjų dalykų. Todėl realiai skaitomų pasirenkamųjų dalykų skaičius yra mažesnis, nei pateikta studijų programoje.

3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Informatikos katedra bei Matematikos ir informatikos fakulteto administracija yra pasiekusi gerų rezultatų kuriant studijų materialinę bazę. Įrengtos keturios specializuotos kompiuterių klasės (multimedijos, kompiuterių architektūros ir tinklų, programų sistemų, bendrosios paskirties). Visos klasės turi prieigas prie ŠU kompiuterių tinklo, kuris savo ruožtu yra sujungtas su LitNET kompiuterių tinklu. Įkurtas Nuotolinių studijų centras, kuriame yra nuotolinio mokymosi klasės turinčios vaizdo demonstravimo techniką.

Bibliotekoje trūksta skaitomų kursų vadovėlių. Pagal studijų programą, „Duomenų gavyba“ yra privalomasis dalykas, tačiau modulio apraše nurodyta, kad bibliotekoje nėra nei vieno rekomenduojamos literatūros egzemplioriaus. „Objektiškai orientuoto projektavimo technologijos“ yra kitas privalomasis dalykas, kurio studijoms reikalinga pagrindinė literatūra nėra prieinama studentams. Tokia pat padėtis su privalomuoju dalyku „Valdymo procesų modeliavimas“. 
Daugelis baigiamųjų magistro darbų yra referatyvinio arba projektinio pobūdžio. Darbuose trūksta pastebimų mokslinio tyrimo elementų.

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Tiek priimtųjų, tiek ir visų studentų skaičiai kinta nedaug. 
Magistrantūrą baigia mažiau nei pusė įstojusiųjų. Pagrindinėmis „nubyrėjimo“ priežastimis laikoma pažangumas ir laiku neparašytas baigiamasis magistro darbas. Pažangumui neigiamą įtaką turi tai, kad darbdaviai, pas kuriuos dirba magistrantūroje studijuojantys studentai, nesudaro tiems studentams palankių studijuoti sąlygų. Pažangumui pagerinti Universitetas turėtų stiprinti ryšius su darbdaviais.
Esamas magistrantų skaičius neleidžia racionaliai užtikrinti deramo pasirenkamųjų dalykų pasirinkimo. 15 ir mažiau studentų lygiagrečiai skaityti trijų dalykų paskaitas yra visiškai neracionalu. Dėl to ne visi studijų programoje nurodyti pasirenkamieji dalykai yra dėstomi. 
3.1.4. Dėstytojai

Universitetui nepakanka pagrindinėse pareigose dirbančių profesorių, dėl ko nepavyksta pasiekti reikiamą informatikos krypties magistrantūros studijų kokybę. Du iš keturių magistrantūros studijose dėstančių profesorių pagrindinėse pareigose dirba Vilniuje esančiose studijų ir mokslo institucijose (Matematikos ir informatikos institute, Vilniaus Gedimino technikos universitete). Kiti du profesoriai pagrindinėse pareigose dirba ŠU, bet ne Matematikos ir informatikos fakultete. Taigi, informatikos magistrantams paskaitas skaito tik kitų ŠU fakultetų ir kitų institucijų profesoriai. 

Tarp dėstytojų yra nemažai Matematikos ir informatikos instituto doktorantūros absolventų ir doktorantų. Toks tamprus bendradarbiavimas ateityje turėtų pagerinti fakulteto mokslinį potencialą. Tačiau formuojant naujas mokslo grupes reikėtų, kad jos būtų labiau susietos su visomis pagrindinėmis informatikos mokslo kryptimis.

3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai 

Apie studijas ir jose gaunamas žinias teigiamai atsiliepia studentai ir darbdaviai. Dauguma magistrantų gyvena ir dirba Šiaulių regione. Studentams patogu, kad dalyvavimą paskaitose jie gali derinti su darbu. Baigusieji studijas dažnai lieka tame pačiame regione. Darbdaviams tinkamus informatikos specialistus lengviau rasti savame regione, nei „prisivilioti“ juos iš kitų regionų. Tačiau, kaip jau buvo minėta, studijų programa nepagrįstai orientuota į duomenų gavybą, statistinę duomenų analizę. Taip yra dėl to, kad universitetui trūksta jame pagrindinėse pareigose dirbančių informatikos krypties profesorių, o vienas iš dviejų atvykstančių profesorių aktyviai dirba būtent duomenų gavybos srityje.

3.2. Magistrantūros studijų programa Informatika (valstybinis kodas – 62109P102)
3.2.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai 

Moduliuose „Ugdymo sociologija“, „Ugdymo kokybės vadyba“, „Universitetinė didaktika“ nurodytos dalyko apimtys (3, 5 kreditai) neatitinka studijų programos plane įrašytos apimties (4 kreditai) (2.5.3 pastraipa). Modulio „Informatikos didaktikos lyginamosios sistemos“ vedimo forma neatitinka nurodytos 2.5.3 pastraipoje. Šiame modulyje neaprašyta, kokio pasirengimo reikia jam studijuoti.
Daugiau žr. 3.1.1.

3.2.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Žr. 3.1.2.
3.2.3. Studentų skaičiaus kaita

Žr. 3.1.3.

3.2.4. Dėstytojai

Žr. 3.1.4.

3.2.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Gerai, kad Lietuvos regione yra rengiami informatikos magistrai, turintys edukacinių žinių ir galintys dirbti mokytojais bei dėstytojais.
Daugiau žr. 3.1.4.

4. Materialiosios sąlygos

Šiuolaikiškai įrengta multimedijos, kompiuterių architektūros ir tinklų, programų sistemų, bendrosios paskirties kompiuterių klasės, nuotolinių studijų centras. Visos klasės turi prieigą prie kompiuterių tinklo. 

5. Išoriniai santykiai

ŠU Matematikos ir informatikos fakultetas palaiko gana glaudžius ryšius su Matematikos ir informatikos institutu, Vilniaus Gedimino technikos universitetu.  
6. Grįžtamasis ryšys

Susitikime su darbdaviais dalyvavo tik du jų atstovai. Jie labai teigiamai atsiliepė apie studijas ir jose gaunamas žinias. Jie patenkinti, kad Šiauliuose ruošiami informatikos magistrai. Teigiamai apie studijas ir įgytas žinias atsiliepė ir negausus absolventų būrys. 

Kita vertus, magistrantams sunku derinti studijas ir darbą įmonėse. Tiek absolventai, tiek ir darbdaviai nepagrindė, kodėl studijų programą reikėtų specializuoti, akcentuojant joje duomenų gavybos klausimus. Todėl universitetui reikia plėtoti ryšius su absolventais ir darbdaviais, aiškintis, kokie yra tikrieji regiono darbo rinkos poreikiai, kokias žinias reikia gilinti magistrantūros studijose.

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Studijų programos ir moduliai bei jų pakeitimai svarstomi katedros posėdžiuose, fizinių mokslų studijų programų komitetuose (Savianalizės suvestinė, 6 skyrius). 
Informatikos katedra yra atlikusi studentų bendro pobūdžio apklausas apie studijų kokybę. Apklausos analizė pateikta paviršutiniškai. Specializuota magistrantų apklausa apie magistro studijas nebuvo atlikta (Savianalizės suvestinė, 6 priedas). 

8. Apibendrinamasis studijų programos įvertinimas

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai
· Sukonkretinti studijų programų tikslus, tiksliai apibrėžti žinias ir gebėjimus, kuriuos turi įgyti magistro studijas baigę studentai. Atsižvelgiant į suformuluotus tikslus, parinkti  konkrečius studijų modulius.

· Studijų programų modulių aprašymuose turi atsisispindėti jų gilinamasis pobūdis. 

· Užtikrinti, kad baigiamuosiuose magistro darbuose būtų akivaizdūs mokslinio tyrimo elementai.

· Studijų dalykų modulių aprašus sutvarkyti pagal vieningą formą. Aprašus papildyti informacija apie laboratorinių ir praktinių užsiėmimų pravedimo tvarką. Visų modulių aprašuose turi būti aiškiai aprašytos studentų įgyjamos žinios, gebėjimai ir kompetencijos.

· Formuojant naujas mokslo grupes reikėtų siekti, kad atsirastų dėstytojai, galintys dėstyti visus pagrindinius informatikos mokslo krypties dalykus.

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Įvertinus vertinimo išvadose padarytas pastabas, ekspertai siūlo Šiaulių universiteto informatikos krypties:

a) magistrantūros studijų programą Informatika (valstybinis kodas –62109P102) akredituoti lygtinai ;
b) magistrantūros studijų programą Informatika  (valstybinis kodas – 62109P110) akredituoti lygtinai.
Ekspertų grupės vadovas:
prof. habil. dr. Henrikas Pranevičius

nariai:


prof. dr. Albertas Čaplinskas

prof. dr. Romas Baronas 
Vilnius, 2008 m. 
STUDIJŲ VERTINIMO EKSPERTŲ TARYBA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2008-12-19   Nr. 7-5
Vilnius

Posėdis įvyko 2008 m. gruodžio 19 d. 

Posėdžio vieta: Vilnius, Studijų kokybės vertinimo centras, Suvalkų g. 1.
Posėdžio laikas: 13.00-18.00 val.

Posėdžio pirmininkas Jonas Ruškus 

Posėdžio sekretorė Grytė Staskevičiūtė
Dalyvavo Tarybos pirmininkas Jonas Ruškus, Tarybos nariai: Juozas Atkočiūnas, Vytautas Daujotis, Kęstutis Dubnikas, Jonas Gudmonas, Rimantas Jankauskas, Onutė Junevičienė, Vytautas Juščius, Juozas Kulys, Daina Lukošiūnienė, Henrikas Mykolaitis, Vida Staniulienė, Marijonas Rimantas Urbonavičius.

Posėdyje taip pat dalyvavo: Studijų kokybės vertimo centro direktorius E.Stumbrys, Studijų vertinimo skyriaus vedėjas A.Šerpatauskas, Centro darbuotojos vyr. specialistės R.Šlikaitė, D.Jelinskienė, ekspertai D.Lepaitė, A.Krotkus, atstovai iš Vilniaus pedagoginio universiteto M.Pauza, N.Čėnas, V.Gefenas. 
DARBOTVARKĖ 
<...>

9. Informatikos studijų krypties programų išorinio išsamiojo vertinimo išvadų svarstymas.


 <...>

9. SVARSTYTA. Informatikos studijų krypties programų išorinio išsamiojo vertinimo išvados.

<...>

NUSPRĘSTA:
Pritarti ekspertų siūlymui ir Šiaulių universiteto studijų programas Informatika (62109P102 (62409P108)) ir Informatika (62109P110 (62409P107)) akredituoti lygtinai, rekomenduojant sujungti abi programas į vieną bendrą studijų programą.
Už šį sprendimą balsavo 13 Tarybos narių. 

Posėdžio pirmininkas



                    Jonas Ruškus
Posėdžio sekretorė



           Grytė Staskevičiūtė
� NU – neuniversitetinės; UP –  universitetinės pagrindinės; M – magistrantūros; SP –  specialiosios profesinės; V – vientisosios; 


� D – dieninės; V – vakarinės; N – neakivaizdinės.
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