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I. ĮŽANGA  

Už Vytauto Didžiojo universiteto Humanitarinių mokslų fakultete vykdomą antrosios pakopos studijų programą Lyginamosios kultūrų studijos (toliau – Programa) yra atsakinga Kultūrų studijų ir etnologijos katedra (iki 2012 metų – Etnologijos ir folkloristikos katedra). Studijų proceso organizavimu rūpinasi fakulteto administracija; paskaitų ir egzaminų tvarkaraščių sudarymu – Akademinių reikalų tarnybos Studijų sektorius. Studijų procese taip pat dalyvauja VDU biblioteka (leidinių komplektavimas, licencijuotos duomenų bazės, skaityklos, abonementai, kompiuterinės darbo vietos ir kt.), Studentų reikalų tarnyba (studijų aplinka, socialinė parama); Tarptautinių ryšių tarnyba (studentų mainų programos), Informacinių sistemų tarnyba (galimybė visa parą naudotis el. dokumentais licencijuojamose duomenų bazėse). 

Iki 2011 metų gruodžio mėnesio ši programa buvo vykdoma Etninės kultūros studijų pavadinimu. Programos rengėjai ir vykdytojai, atsižvelgę į programos vertinimo ekspertų pastabas (2005 metais buvo atliktas išorinis programos vertinimas, kurio metu programa buvo teigiamai įvertinta ir akredituota iki 2013 metų gruodžio 31 d.) ir į pasikeitusias rinkos sąlygas bei iš dalies atnaujinę Etninės kultūros programos turinį, 2011 m. gruodžio mėnesį inicijavo programos pavadinimo pakeitimą. 

Lyginamųjų kultūrų studijų programos savianalizei rengti VDU studijų prorektoriaus įsakymu buvo sudaryta darbo grupė, jos vadove paskirta doc. dr. Dalia Senvaitytė. Pastebėtina, jog Studijų kokybės vertinimo centro sudarytai ekspertų grupei, atlikusiai aptariamosios studijų programos vertinimą, savianalizės suvestinės tekstas buvo pateiktas laiku, suvestinė parengta laikantis SKVC nustatytų reikalavimų. Vizito į VDU metu ekspertų grupei buvo sudarytos tinkamos sąlygos darbui, susitikimai su numatytomis tikslinėmis grupėmis vyko sklandžiai, buvo pateikta visa pageidaujama informacija, atsakyta į visus rūpimus klausimus.   

II. PROGRAMOS ANALIZĖ 
2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 

Programos tikslai (rengti aukštos kvalifikacijos etninės kultūros specialistus, gebančius organizuoti ir atlikti etninės kultūros tyrimus, analizuoti ir vertinti etninės kultūros reiškinius regiono istorijos ir socialinių procesų kontekste, mokančius rašyti analitinius etninę kultūrą analizuojančius straipsnius, parengti ir vykdyti įvairius nacionalinius bei tarptautinius etnokultūrinius projektus, atlikti jų ekspertinį vertinimą, teikti kompetentingas mokslines metodines etninės kultūros konsultacijas kultūros, mokslo ir švietimo, turizmo srities bei visuomeninėms institucijoms bei organizacijoms) ir numatomi studijų rezultatai (etninės kultūros tyrimuose tinkamai naudoti naujausias etnologijos ir folkloristikos teorijas bei metodus; teikti mokslines metodines konsultacijas kultūros, mokslo ir švietimo, turizmo srities bei visuomeninėms institucijoms bei organizacijoms; moksliškai analizuoti skirtingas kultūras, vertinti šiuolaikinius etninius ir kultūrinius procesus, įvairiapusišką kultūros poveikį asmenybei; kaupti, sisteminti ir moksliškai analizuoti medžiagą apie lietuvių etninę kultūrą ir jos paveldą, lyginti jį su kitų Europos tautų paveldu; rašyti analitinius straipsnius, susijusius su įvairiomis etninės kultūros sritimis; vykdyti etninės kultūros tyrimus (mokslo ir švietimo institucijose, muziejuose, archyvuose, bibliotekose, nacionaliniuose ir regioniniuose parkuose; rengti ir įgyvendinti kultūros tyrimų projektus) yra apibrėžti, aiškūs, informacija viešinama Vytauto Didžiojo universiteto, Humanitarinių mokslų fakulteto, Kultūrų studijų ir etnologijos katedros internetiniuose tinklapiuose, taip pat Švietimo ir mokslo ministerijos informavimo, konsultavimo ir orientavimo sistemoje AIKOS. Programa aktuali ne tik darbo rinkos poreikiams, bet ir globalioms visuomenės problemoms, kurios susijusios su tautinės tapatybė silpnėjimu ir iš to išplaukiančiais padariniais, spręsti. 
Lyginamųjų kultūrų studijų programos tikslai koreliuoja su bendraisiais Vytauto Didžiojo universiteto bei Humanitarinių mokslų fakulteto tikslais – išugdyti gebančius savarankiškai bei kūrybiškai mąstyti, imlius naujovėms absolventus, aktyvius pilietiškus visuomenės narius, siekiančius mokytis ir tobulėti visą gyvenimą; suteikti studentams platų humanitarinį išsilavinimą; išmokyti savarankiškai ir kritiškai mąstyti, laisvai reikšti mintis tapti kūrybingomis, drąsiomis ir originaliomis asmenybėmis.  
Programos tikslai, numatomi studijų rezultatai ir studijų turinys sudaryti šias studijas reglamentuojančių Lietuvos Respublikos dokumentų pagrindu (žr. Savianalizės suvestinė 1.4.) ir dera su suteikiama Etnologijos ir folkloristikos magistro kvalifikacija. 

Įvertinus savianalizės suvestinės 3-ioje lentelėje pateiktas programos studijų rezultatų sąsajas su profesinės veiklos sritimis, kur nurodoma, kad absolventai galės „dirbti tyrėjais mokslo ir studijų institucijose; dirbti muziejininkais, edukacinių programų vadovais ir etnologais; dėstyti aukštosiose mokyklose“, pastebimas akivaizdus šių darbo vietų ryšys su pedagogika. Be to, 2012 m. Švietimo ir mokslo ministerijai patvirtinus Pagrindinio ir Vidurinio ugdymo etninės kultūros bendrąsias programas (ministro įsakymas Nr. V-651), numatančias ir neformaliojo švietimo galimybes, etnologams atsiranda naujos veiklos erdvės. Tai galėtų atsispindėti ir programos tiksluose, studijų rezultatuose. 
Srities stiprybės: programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai yra tinkamai apibrėžti ir aiškūs. Jie pagrįsti modernios visuomenės poreikiais.

Srities silpnybės: neskiriama dėmesio pedagoginėms kompetencijoms (jos būtinos ketinantiems dirbti „edukacinių programų vadovais ir etnologais; dėstyti aukštosiose mokyklose” (savianalizės suvestinės trečioji lentelė)).
2.2. Programos sandara 

Lyginamųjų kultūrų studijų programos sandara atitinka teisės aktų reikalavimus, yra racionali ir tinkama, leidžia pasiekti numatomus studijų rezultatus. Programos privalomieji ir pasirenkamieji dalykai išdėstyti logiškai ir nuosekliai, tinkama dalykų apimtis. Dalykų turinys atitinka studijų rūšį ir pakopą, o tai sudaro galimybes pasiekti numatomus studijų rezultatus. Studijų programos apimtis yra 120 ECTS kreditų. Programą sudaro: 1) studijų krypties dalykai, susidedantys iš 8 privalomųjų dalykų (48 kreditai), 3 privalomų kursinių projektų – tiriamųjų darbų (18 kreditų) bei baigiamojo darbo (30 kreditų) ir 2) 4 pasirenkami dalykai (24 kreditai) (žr. 4 lentelę). Toks kreditų paskirstymas atitinka bendruosius reikalavimus magistrantūros studijų programoms, nurodančius, kad ne mažiau 60 studijų kreditų turi sudaryti krypties dalykai ir ne daugiau 30 studijų kreditų gali sudaryti universiteto nustatyti ir studento pasirenkami dalykai.
Iš savianalizės suvestinės (žr. sk. Programos sandara) matyti, kad pastaraisiais metais programa nuolat buvo atnaujinama: į programą įtrauktas naujas privalomas dalykas „Europos tautų materialinė kultūra“ (ETN 6009); dalykas „Tautosakos poetika“ perkeltas į doktorantūros studijų programą; iš privalomų dalykų bloko į pasirenkamųjų bloką perkeltas dalykas „Šiuolaikinės kultūros tyrinėjimai: teorija ir metodologija“ (ETN 6001); į privalomųjų dalykų sąrašą perkeltas dalykas „Europos tautų papročiai“ (ETN 6006), o „Ritualo teorijos“ (ETN 6003) perkeltas į pasirinktinų bloką. 
Be dalykų perkėlimų iš privalomų į pasirinktinų dalykų bloką, į pasirenkamųjų bloką įtraukti 3 nauji dalykai, atitinkantys programos tikslus ir studijuojančiųjų pageidavimus: „Etninė ir šiuolaikinė pramoginė muzika“ (ETN 5011), „Etnokultūrinių projektų valdymas“ (ETN 5012), „Etnokultūrinis turizmas“ (ETN 5006).
Visi išvardintieji pakeitimai vertintini teigiamai. Jų įtraukimas į programą rodo, jog programos vykdytojai operatyviai reaguoja į rinkos pokyčius, nuolat rūpinasi, kad studentams būtų perteikiami naujausi etnologijos mokslo pasiekimai. 


Atsižvelgdami į jau anksčiau išsakytą pastabą dėl pedagoginės kvalifikacijos (žr. 2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai), manytume, kad programos vykdytojai galėtų išplėtoti pasirenkamųjų disciplinų sąrašą edukologijos linkme. Toks poreikis buvo išsakytas ir ekspertų pokalbyje su studentais.

Srities stiprybės: programa pastaraisiais metais iš esmės atnaujinta, jos  sandara racionali, logiška, nuosekli.
Srities silpnybės: programoje nėra ne vieno dalyko (bent pasirenkamojo), suteikiančio   pedagoginių gebėjimų.
 2.3. Personalas 

Katedros dėstytojų kvalifikacija ne tik tenkina, bet ir gerokai viršija Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2010-06-03 įsakymu V-826 patvirtinto ,,Magistrantūros studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašo“ 19 punkte nustatytus reikalavimus. Visi šioje magistrantūros studijų programoje dirbantys dėstytojai turi mokslo laipsnį (profesoriai sudaro 40 proc. visų programos dėstytojų). Iš 10 šioje programoje dėstančių dėstytojų 4 yra profesoriai, 5 yra docentai, turintys daktaro mokslinį laipsnį bei 1 dėstytoja – daktarė-lektorė. Teorinių dalykų dėstytojai yra labai produktyvūs mokslininkai, jie aktyviai įsitraukę į ES struktūrinių fondų, LMT ir kitų institucijų finansuojamus projektus. Pastarųjų metų mokslininkų monografijos, studijos ir straipsniai, pranešimai užsienio ir Lietuvoje rengiamose konferencijose, ekspertinė veikla gerokai viršija numatytus normatyvus. Sveikintina, kad projektuose dalyvauja ne tik patyrę, iškiliausi katedros mokslininkai, bet ir gausus būrys jaunų mokslininkų bei tyrėjų. Tai užtikrina katedros perspektyvas.
Srities stiprybės: katedros dėstytojų kvalifikacija gerokai viršija nustatytus reikalavimus.
Srities silpnybės: silpnybių nepastebėta. 
2.4. Materialieji ištekliai 

Materialieji ištekliai studijoms yra pakankami. Užtenka auditorijų. Sudarytos tinkamos galimybės naudotis skaitmeninėmis duomenų bazėmis, gana gausūs, kasmet ženkliai papildomi bibliotekos ištekliai, pakanka literatūros lietuvių ir užsienio kalbomis. Katedroje sukauptas turtingas rankraštynas, kuriame esančia medžiaga naudojasi ir studentai (kursiniai, baigiamieji darbai), ir mokslininkai. Jis sparčiai plečiamas, skaitmeninamas; į šį procesą įtraukiami studentai. Plečiant rankraštyną sėkmingai įsisavinamos LMT projektinės lėšos. Tačiau sparčiai gausėjant rankraštyne saugomų bylų skaičiui, vis labiau trūksta vietos. Humanitarinių mokslų fakulteto administracijai vertėtų paspartinti rankraštyno perkėlimo į erdvesnes patalpas procesą. 

Srities stiprybės: materialinė bazė pakankama, studentai turi puikią galimybę naudotis bibliotekos fondais, kurie yra nuolatos papildomi naujausia literatūra, taip pat tarptautinėmis duomenų bazėmis. Gausiai parengta metodinių darbų, ypač – anglų kalba. Tai skatina studijų programos tarptautinę plėtrą.

Srities silpnybės: būtina gerinti katedros archyvo (rankraštyno) materialiuosius išteklius – didinti patalpų kiekį, atnaujinti kompiuterinę įrangą. 
2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas
Priėmimas į studijas organizuojamas viešo konkurso tvarka, kurio reikalavimai vertintini kaip pagrįsti. Priimami baigę Etnologijos pirmos pakopos ar jai artimą socialinių, humanitarinių ar menų studijų programą bei studentai, baigę gretutines Etnologijos studijas. Kitų specialybių ar koleginių studijų studentams organizuojamos papildomos išlyginamosios studijos. Priėmime atsižvelgiama ne tik į pirmos pakopos priedelio rezultatų aritmetinį vidurkį (0,3), specialaus lavinimo (specialybės) dalykų vidurkį (0,5) ir baigiamojo darbo įvertinimą (0,1), bet organizuojamas ir motyvacinis pokalbis (0,1), kuris padeda atskleisti stojančiųjų motyvaciją ir susipažinimą su būsimomis studijomis. Į programą priimama 8-9 studentai, tačiau 2012 m. šis skaičius išaugo iki 12. Vertos paminėjimo yra VDU finansuojamos vietos – 2011 m ir 2012 m. VDU skyrė finansavimą (po 4 vietas) stojantiesiems į Lyginamųjų kultūrų studijų programą, nes buvo sumažintas skiriamas VF krepšelių skaičius. Studijų programoje stebimas vidutinis studentų „nubyrėjimas“ – iš 45 vertinamuoju laikotarpiu priimtų studentų studijų nebaigė 9. Dažniausios „nubyrėjimo“ priežastys „savo noru“ (3), „negrįžimas iš akademinių atostogų“ (2), „5 skolos“ (2) ir kt. 

Lyginamųjų kultūros studijų proceso organizavimas yra tinkamas pasiekti programos tikslą ir rezultatus. Laikomasi bendrųjų reikalavimų magistrantūros studijų programoms dėstomų dalykų išplanavimui. Studentai turi tiek paskaitas, tiek seminarus, tiek galimybę konsultuotis su dėstytojais. Greta tradicinių dėstymo metodų dėstytojai mini naudojantys studentams patinkančius simuliacinius metodus, į dėstymą įtraukia medijas. 

Lyginamųjų kultūrų studijų studentai vykdo mokslo ir mokslo taikomojoje veiklą – dalyvauja VDU etnologų klubo „Etnoklubas“ veikloje, padeda leisti laikraštį „Etnopasaulis“ (laikraščio iniciatorė yra Lyginamųjų kultūrų studijų studentė), yra skatinami dirbti moksliniuose projektuose (pvz., programos studentai dirbo ar dirba katedroje įgyvendinamuose mokslinių projektuose ,,Tradicijų tęstinumas ir kaita šiuolaikiniame lietuvių folklore: tyrimai ir sisteminimas“, „Šiuolaikinės miesto kultūros tyrimai“) (savianalizės suvestinė, 5.4). Vadovaujami katedros dėstytojų magistrantai dalyvauja Studentų praktikų projekte. Studentų darbai yra publikuojami mokslo žurnaluose (E. Alenskaitė, A. Noreikaitė, G. Dusevičiūtė ir kt.). Savianalizės suvestinės teigimu, į profesionalią mokslinę veiklą įsitraukia apie 30 proc. studentų. Lyginamųjų kultūrų studijų studentai taip pat dalyvauja meninėje veikloje – „dalyvauja folkloro ansamblio „Linago“ ir tautinių šokių ansamblio „Žilvitis“ veikloje“ (savianalizės suvestinė, 5.4).

Universitetas sudaro sąlygas studentams dalyvauti studijų mainų programose, studentai yra informuoti apie galimybes dalyvauti mainuose. Vertinamuoju laikotarpiu pagal Erasmus programą išvyko 1 studentas, 2 studentai išvyko pagal dvišalių mainų programą, 1 studentė atliko Erasmus praktiką. Studentų išvykimo srautai vertintini kaip tenkinantys minimalius reikalavimus. Atskiro dėmesio verti atvykstančių mainų studentų srautai – per vertinamąjį laikotarpį į būtent į šią programą neatvyko nė vienas užsienio studentas, nors dėstytojai ir buvo apmokyti, išleistos metodinės mokymo priemonės anglų kalba. Tai rodo  nepakankamą įdirbį išnaudojant turimus ryšius su užsienio universitetais ir nepakankamą programos populiarinimą tarptautinėje erdvėje.  
Akademinės paramos teikimas yra pakankamas. Studentai akademiniais klausimais konsultuojami katedroje, mokslinės veiklos klausimais teikiamos dėstytojų konsultacijos. Antros studijų pakopos pirmakursiams pažintinė savaitė, kurios metu pirmakursiai supažindinami su universiteto ir fakulteto tvarka, nėra organizuojama, tačiau yra paskiriamas laikas, kada katedroje studentai supažindinami su bendra tvarka (svarbu atkreipti dėmesį, kad dauguma studentų stoja į Lyginamųjų kultūrų studijas iš Etnologijos, kurią vykdo ta pati katedra, todėl su visa bendrąja tvarka jau yra susipažinę). Veikia intraneto sistema, informacijos sklaidai pasitelkiami ir tradiciniai kanalai (informaciniai leidiniai ir kt.). 

Teikiama visa reikalinga socialinė parama. Studentai turi galimybę apsigyventi studentų bendrabutyje, teikiamos socialinės, skatinamosios ir išvykimo studijų mainams stipendijos. Studentams teikiama (esant poreikiui) psichologinė ir sielovadinė pagalba. 

Studentų pasiekimų vertinimo sistema yra vieša ir aiški. Susitikimų su studentais metu gautas patvirtinimas, kad dėstytojai laikosi vertinimo tvarkos, pirmos paskaitos metu pateikia dėstomo dalyko sandą bei vertinimo kriterijus. Galioja būtino kaupiamojo balo sistema, kuri turėtų padėti užtikrinti studentų darbą viso semestro metu. Studentai gali rašyti apeliaciją kurso įvertinimui persvarstyti, tačiau, savianalizės rengimo grupės atstovų teigimu, tokios praktikos nėra dažnos. Studentai yra supažindinami su koliokviumų bei egzaminų rezultatais. Veikia tam tikra akademinio sąžiningumo skatinimo sistema – pagautam sukčiaujančiam studentui rašomas įvertinimas „1“ ir neleidžiama laikyti egzamino (studentas gauna skolą); savianalizės rengimo grupės atstovų teigimu, pakartotiniai sukčiavimo atvejai baudžiami griežčiau. Ekspertai atkreipia dėmesį, kad universitetas nenaudoja elektroninės plagiato patikros sistemos.

Lyginamųjų kultūros studijų absolventai įsidarbina pagal programos rengėjų numatytus lūkesčius – dirba muziejuose, ansambliuose, kultūros centruose ir pan. Iš vertinamuoju laikotarpiu programą pabaigusiųjų (2010, 2011, 2012 m.) 16 studentų 5 veikla nesusijusi su specialybe, 1 tęsia studijas Etnologijos doktorantūroje. Pažymima, kad dar studijuodami studentai įsidarbina arba jau dirba pagal specialybę. 

Srities stiprybės: studijų procesas organizuotas ir vyksta sklandžiai, studentai įtraukiami į mokslino ir mokslo taikomąją veiklą.
Srities silpnybės:  nepakankamas įdirbis išnaudojant turimus resursus, ryšius su kitų šalių universitetais populiarinat Lyginamųjų kultūros studijų programą užsienyje.

2.6. Programos vadyba 

Programos vadyba vertintina kaip funkcionuojanti ir tenkinanti reikalavimus, tačiau vis dar tobulintina. Atsakomybė už programos įgyvendinimą ir priežiūrą, sprendimų priėmimą yra paskirstyta aiškiai: katedra vykdo programą, o studijų programos komitetas prižiūri vykdymo kokybę, analizuoja apklausų duomenis, atnaujina studijų programą. Tvarką apibrėžia VDU studijų reguliavimas. Programa atnaujinama kas 2 metus (vidinis programos dalykų vertinimas, paskutinis 2011 m.); sprendžiamąjį balsą turi ne tik studijų programos komitetas, bet ir dėstytojai, socialiniai partneriai, studentai. Atnaujinimas grindžiamas studijų programos komiteto ir programos dėstytojų bendrai atlikta programos savianalize ir grįžtamojo ryšio išvadomis (savianalizės suvestinė, 6.2).
Pastebėtina, kad magistro programoje specialus grįžtamojo ryšio duomenų rinkimas įvykdytas tik 2012 m. (susitikime su studentais gautas patvirtinimas). Šie duomenys tikslingai panaudoti atnaujinant studijų programą.  Programos rengėjai ir vykdytojai atsižvelgia ne tik į vidines kokybės užtikrinimo priemones (grįžtamojo ryšio duomenų surinkimas, periodiška vidinė savianalizė/vidinis programos dalykų vertinimas), tačiau operatyviai reaguoja ir į ankstesnes išorinio studijų kokybės vertinimo išvadas. Tobulindami Lyginamųjų kultūros studijų programą rengėjai ir vykdytojai atsižvelgė į 2005 metais. programos išsamųjį išorinį vertinimą atlikusios komisijos rekomendacijas (į programą įtrauktas naujas privalomas dalykas „Europos tautų materialinė kultūra“ (ETN 6009)), sumažintas iki vienos etnomuzikologinių disciplinų skaičius, prie pasirenkamųjų dalykų priskirtas ir patikslintas kursas „Psichologinė antropologija: tarpkultūriniai lyčių ir gyvenimo ciklo tyrimai“ ir t. t.). 

Atkreiptas dėmesys į tai, kad informacija apie pokyčius programoje ir grįžtamojo ryšio duomenų apibendrinimai, galėtų ir netgi turėtų būti viešinami fakulteto bendruomenei ne tik neformaliais sklaidos kanalais, bet ir formaliais būdais (oficialūs susirinkimai, naujienų žinutės ar pan.). 

Didesnis dėmesys turėtų būti skirtas ir socialinių dalininkų vaidmens didinimui studijų programos vadybos procese. Studijų programos komitete dalyvaujantis socialinis dalininkas įtrauktas tik formaliai. Prie tokios išvados prieita pastebėjus, kad socialinis partneris nežinojo kada vyksta/vyko SPK susirinkimai (pvz., M. K. Čiurlionio muziejaus atstovė Inga Nėnienė). Vis dėlto tam tikra komunikacija su socialiniais parneriais vyksta (bendradarbiaujant su jais stiprintos praktikų atlikimo galimybės), tačiau efektyviai programos vadybai būtina, kad socialiniai partneriai SPK dalyvautų ne epizodiškai, o nuolat. 

Ekspertų grupė atkreipia dėmesį į būtinybę dokumentuose formalizuoti ir fakulteto bendruomenei paviešinti kokiu būdu studentų atstovai tampa studijų programos komiteto nariais. Vizito metu išsiskyrė administracijos, savianalizės rengimo grupės ir studentų atsakymai į klausimą „kokiu būdu studentas tampa SPK nariu“. 

Srities stiprybės: fakulteto administracija, katedra, programos komitetas nuolat siekia studijų programos kokybės, šiame procese vertinama studentų ir  absolventų nuomonė. Atsižvelgiama į ankstesnio išorinio vertinimo rekomendacijas.
Srities silpnybės: Studijų programos vidinės kokybės užtikrinimo procese kai kurie socialiniai partneriai  dalyvauja tik formaliai. 

III. REKOMENDACIJOS 

     

1. Pokalbio su Kultūrų studijų ir etnologijos katedros studentais ir absolventais metu išaiškėjo, kad dauguma jų norėtų įgyti ir pedagogo kvalifikaciją, sudarančią galimybę įsidarbinti mokytojais pradinėse bei pagrindinėse mokyklose. Tokių specialistų poreikis mokyklose išaugo ŠMM 2012 m. balandžio 12 d. įsakymu Nr. V-651 patvirtinus pagrindinio ir vidurinio ugdymo Etninės kultūros bendrąsias programas. Etnologijos katedros absolventai, greta etnologo specialybės įgiję pedagogo kvalifikaciją, galėtų šį poreikį iš dalies patenkinti. Be to Etnologijos katedroje, turinčioje kvalifikuotus dėstytojus ir gerą mokymo bazę, galėtų būti organizuoti etninės kultūros ugdymo kursai pagrindinių ir vidurinių mokyklų mokytojams, kad šie įgytų reikiamas kompetencijas įgyvendinti Etninės kultūros bendrąsias programas. Pradėjus nuosekliai mokyti Etninės kultūros dalyko pradinėse ir pagrindinėse mokyklose galbūt atsirastų poreikis gilinti įgytas žinias VDU, pasirenkant Etnologijos studijas. 

Šios rekomendacijos galima būtų nepaisyti, jei pedagogo kvalifikacija būtų suteikiama  (arba bent dėstomos pedagoginės disciplinos) studijuojant Etnologijos bakalauro studijų programoje.
2. Rekomenduotina praplėsti ir pagyvinti palyginti uždarą Kultūrų studijų ir etnologijos katedros studijų procesą, kviečiant daugiau vizituojančių dėstytojų ne tik iš užsienio, bet ir iš Lietuvos universitetų, institutų. 
3. Skirti papildomo ploto katedrai ir rankraštynui, pastoviai atnaujinti jų techninę bazę.

4. Atsižvelgiant į tai, kad ši Lyginamųjų kultūros studijų programa, kurią baigus suteikiamas Etnologijos ir folkloristikos magistro kvalifikacinis laipsnis, yra vienintelė tokio pobūdžio programa Lietuvos Respublikoje; į tai, kad Vytauto Didžiojo universitetas yra vienintelis, kuriame vykdomos visų trijų pakopų Etnologijos studijos; į suburtą aukščiausios kvalifikacijos etnologijos krypties mokslininkų ir pedagogų kolektyvą; į studentų, absolventų, pedagogų, mokslininkų indėlį užtikrinant tautinio identiteto, o kartu ir valstybingumo išsaugojimą visuotinės globalizacijos sąlygomis, rekomenduojame universiteto vadovybei ir ateityje dalį šios programos studijų vietų finansuoti iš universiteto biudžeto. 
5. Rekomenduojama labiau viešinti programos pakeitimus ir grįžtamąjį ryšį.

6. Rekomenduojama stiprinti socialinių dalininkų įtraukimą į programos vadybos procesą.

 IV. APIBENDRINAMASIS ĮVERTINIMAS 
Vytauto Didžiojo universiteto studijų programa Lyginamųjų kultūrų studijos (valstybinis kodas – 621U80001) vertinama teigiamai 

	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balais*

	1.
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2.
	Programos sandara
	3

	3.
	Personalas 
	4 

	4.
	Materialieji ištekliai
	3 

	5.
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	3

	6.
	Programos vadyba 
	3

	
	Iš viso: 
	19


* 1 - Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2 - Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3 - Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4 - Labai gerai (sritis yra išskirtinė)

	Grupės vadovas:


	Prof. dr. Rimantas Balsys

	
	

	Grupės nariai:


	Prof. dr. Daiva Vyčinienė
Prof. dr. Libertas Klimka

	
	

	
	Dr. Žilvytis Bernardas Šaknys
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