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 Įžanga

     Ekspertų vizitas Klaipėdos kolegijoje vyko 2003 m. sausio 16 dieną. Jame dalyvavo grupės vadovė doc. dr. Nijolė Merkienė ir  nariai – doc. dr. Ona Laimutė Stonienė, doc. dr. Inesa Šeškauskienė, dr. Daiva Verikaitė bei Studijų kokybės vertinimo centro vyr. specialistas  Almantas Šarpatauskas. 

     Klaipėdos kolegijos Pedagogikos fakultetas rengia vokiečių kalbos mokytojus pagal aukštųjų neuniversitetinių studijų programą, teikiančią aukštąjį neuniversitetinį išsilavinimą. Programą vykdo  Pradinio ugdymo pedagogikos, Socialinės pedagogikos ir  Užsienio kalbų katedros.

1. Studijų programos tikslai ir uždaviniai

     Vokiečių kalbos pedagogikos studijų programos tikslas – parengti vokiečių kalbos mokytoją,  turintį sociokultūrinę-lingvistinę kompetenciją, kritinio analitinio mąstymo įgūdžių, dalykinę, didaktinę, vadybinę ir asmenybinę kompetenciją, bendravimo ir bendradarbiavimo su ugdymo proceso dalyviais įgūdžių, savišvietos ir savimokos įgūdžių. Programoje keliami uždaviniai: išugdyti programų klausytojų gebėjimus mokyti vokiečių kalbos, organizuoti ir vykdyti ugdymo procesą, bendrauti ir bendradarbiauti su kitais ugdymo proceso dalyviais, tobulinti savo asmenybinę ir profesinę kompetenciją. Programos tikslas ir uždaviniai yra pakankamai aiškūs ir racionalūs. Jie siejasi su darbo rinkos paklausa, darbdavių interesais ir studentų poreikiais.  

2. Programų analizė 

2.1. Programa vokiečių kalbos pedagogika (valstybinis kodas 65304H105)

2.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

     Vokiečių kalbos pedagogikos neuniversitetinių studijų su specializacijomis trukmė – ketveri metai (dieninės formos). Studijų planas suskirstytas į bendrojo aukštojo išsilavinimo (45  kreditai), profesinių kvalifikacijų (59 kreditai), specializacijų (anglų arba prancūzų kalbos pedagogikos) (28 kreditai) dalykų blokus. Profesinės veiklos praktikai skiriami 22 kreditai,  baigiamojo darbo rengimui – šeši kreditai, todėl bendras vokiečių kalbos pedagogikos studijų kreditų skaičius – 160 kreditų. Toks pasiskirstymas atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatus. 

     Dalykų išdėstymas blokuose yra pakankamai logiškas. Visgi, bendrojo aukštojo lavinimo dalykų bloke akivaizdžiai dominuoja pedagoginės/psichologinės krypties dalykai ir visiškai nėra filologinės krypties dalykų (išskyrus kalbos kultūrą ir specialybės kalbą). Kadangi studijų plane numatytos kelių kalbų studijos, labai reikėtų įtraukti filologinį dalyką, kuris padėtų suprasti kalbos sistemas, supažindintų su tipologine kalbų klasifikacija ir panašiai. Toks dalykas galėtų būti „Kalbotyros pradmenys“. Penki kreditai skirti kultūrologinėms disciplinoms – kultūros istorijai ir etnokultūrai. Gal būtų racionaliau tuos dalykus sujungti į vieną, pateikiant lietuvių etnokultūros sampratą Europos tautų kultūrinių vertybių raidos kontekste? 

     Šiek tiek kelia abejonių didžiulė apimties disproporcija tarp siūlomų bendrosios pedagogikos/psichologijos kursų ir vokiečių kalbos mokymo kurso. Vokiečių kalbos mokymui skirti tik keturi kreditai, tuo tarpu bendrosios pedagogikos/psichologijos dalykams – bendrajai ir asmenybės psichologijai, raidos ir pedagoginei psichologijai, pedagogikos pagrindams ir didaktikai, hodegetikai, pedagoginės minties ir švietimo istorijai, specialiajai pedagogikai – skirti net 22 kreditai.   Pagirtina, kad kolegija, turėdama ilgas ir gražias pedagogų rengimo tradicijas, suteikia tokį platų pedagoginį išsilavinimą, tačiau nederėtų pamiršti, kad šios programos uždavinys – rengti vokiečių kalbos mokytoją, gebantį mokyti vokiečių kalbos. Šis uždavinys negali būti iki galo  įvykdytas, jei skiriama per mažai  dėmesio dalyko didaktikai ir vokiečių kalbos mokymui.    

     Taikomos tokios  studijų vykdymo formos:  auditorinis darbas, savarankiškas darbas, mokomoji praktika. Studentų auditorinis krūvis pirmąjį ir antrąjį semestrą – po 35 val. per savaitę. Tai išties didelis krūvis, tad nenuostabu, kad 50 proc. studentų mano, kad „dienos krūvis yra per didelis, per mažai laiko lieka savarankiškoms studijoms“ (Savianalizė, 8 p.), nors studento savarankiškas darbas sudaro 30 proc. visų studijų laiko. Savianalizėje pateiktame studijų plane pastebimas netolygus egzaminų pasiskirstymas semestruose, taigi ir netolygus studijų krūvio paskirstymas. Pavyzdžiui,  pirmąjį semestrą laikomas vienas egzaminas, o antrąjį – net penki. Egzaminus ir auditorinio darbo krūvius reikėtų išdėstyti tolygiau. 

     
Savianalizėje pateiktos dalykų anotacijos turėtų būti peržiūrėtos ir pataisytos, nes nėra pakankamai informatyvios. Kai kurių modulių aprašymuose, pavyzdžiui,  Vokiečių literatūra (45 p.), Vokiečių kalbos gramatika (44 p.), Vokiečių kalbos praktika ir teksto interpretacija (41 p.) ir kt., pateikiami tikslai, kuriuos stengiamasi pasiekti, tačiau nepakankamai atskleistas dalyko turinys, nenurodyti mokymo metodai. Anotacijose nenurodomos darbo organizavimo ir atsiskaitymo formos. Daugumos dalykų rekomenduojamos literatūros sąrašai yra per ilgi, pavyzdžiui,  kultūros istorijos dalyko anotacijoje nurodyti 65 rekomenduojamos literatūros šaltiniai. Lieka neaišku, kurie yra svarbiausi studijuojant tą dalyką.

2.1.2. Studijų vykdymas ir parama studentams   

    Užtikrinant geresnę studijų proceso kokybės kontrolę, Klaipėdos kolegijoje taikoma  kaupiamojo balo vertinimo sistema pagal nustatytą formulę. Tokia vertinimo sistema padeda geriau įgyvendinti studijų programos tikslus ir uždavinius, užtikrina akademinę drausmę, skatina mokymosi motyvaciją, ugdo savarankiškumą. Visgi, pagal dabar galiojančią formulę, lankomumui ir aktyvumui skiriama po 10 proc. pažymio, iš viso net 20 procentų. Galbūt vertėtų apsvarstyti galimybę pakeisti kaupiamojo balo vertinimo sistemos formulę, suteikiant lankomumui ir aktyvumui mažesnę procentuotę, t. y. abiem  komponentams skirti 10 procentų.  

     Kolegijoje sukurta nuolatinės studentų paramos sistema, kurią teikia kolegijos dėstytojai, administracija.  Teikiama akademinė parama (individualios ir grupinės dėstytojų konsultacijos rengiantis egzaminams, rašant kursinius darbus, rengiant savarankiškus darbus), materiali (pašalpos, galimybė už nedidelį mokestį gyventi bendrabutyje) ir pedagoginė-psichologinė parama (organizuojamas pirmakursių adaptacijos periodas, kurio metu organizuojami susitikimai su administracijos atstovais, supažindinama su studijų reglamentu, diskutuojama aktualiais klausimais).

     Šiuo metu tenka konstatuoti, kad tvarkaraščiai sudaromi nelabai racionaliai, jie yra   palankesni dėstytojams nei studentams. Nors susitikime studentai neišsakė jokių kritinių pastabų dėl tvarkaraščių, visgi, turėtų būti pakankamai sunku klausytis iš eilės šešias ar aštuonias  valandas to paties dalyko (pedagogikos pagrindai, etnokultūra. Paskaitų tvarkaraščiai, 71–77 p), todėl sudarant tvarkaraščius reikėtų vengti daugiau kaip dviejų to paties dalyko paskaitų iš eilės.  

2.1.3. Studentų skaičiaus kaita  

     2002–2003 m. m. vokiečių kalbos pedagogikos studijų programa nebus vykdoma, nes vyks priėmimas į anglų-prancūzų kalbos pedagogiką. Vokiečių kalbos pedagogikos studijų programą numatoma vykdyti 2003–2004 mokslo metais. Priėmimo planas – 30 studentų, iš kurių pusė – anglų kalbos pedagogikos specializacijos, kiti  15 –  prancūzų kalbos pedagogikos specializacijos. 

    Duomenų apie studentų „nubyrėjimą“ savianalizėje nepateikiama.

2.1.4. Dėstytojai

     Specialistus rengia 12 katedros dėstytojų. Iš jų vienas mokslų daktaras, vienas magistras, aštuoni –  prilyginti magistrui. Kiekvienais mokslo metais dirba dėstytojai užsieniečiai. 

     Nors dėstytojai dalyvauja konkursuose, mokslinėje tiriamojoje veikloje, spausdina parengtas mokomąsias priemones, rengia autorines parodas, skleidžia pedagoginę patirtį per konferencijas, atviras paskaitas, autorinius seminarus, jų mokslinė kvalifikacija nėra pakankama. Pagirtina, jog parengtas KLK  Pedagogikos fakulteto pedagogų kvalifikacijos tobulinimo planas 2001–2005 metams (99–100 p.). Belieka tikėtis ir linkėti, kad jis būtų vykdomas.

.

2.2.5. Programos pranašumai ir trūkumai

     Pranašumai:

· Studentai turi galimybę tęsti studijas kitose tokio profilio kolegijose ir VPU (suderintos programos).

· Vyksta mainų programos; programą padeda vykdyti lektoriai, atvykstantys iš užsienio.

Trūkumai:

· Studijų programos bendrųjų dalykų bloke trūksta filologinės krypties dalyko.

· Nesubalansuotas pedagoginės/psichologinės krypties dalykų ir dalyko didaktikos (vokiečių kalbos mokymas) santykis.

· Nepakankama pedagogų mokslinė kvalifikacija ir jų aktyvumas mokslinėje veikloje.

· Nepakankamai racionaliai išdėstyti dalykai semestruose, netolygus semestrinių egzaminų skaičius.

3. Materialiosios sąlygos

     Klaipėdos kolegija turi savo biblioteką, kur yra sukaupta 2 432 egz. leidinių, skirtų   vokiečių kalbos pedagogikos studijų programai vykdyti. Skaičius nemažas, tačiau išnagrinėjus dalyko anotacijose pateiktą informaciją matyti, kad specialybės literatūros trūksta, ypač specializacijų dalykų studijoms. Anglų kalbos gramatikos, kalbos praktikos ir teksto interpretacijos pratyboms knygų yra tik po vieną egzempliorių, iš kurių daugelis –  kitose miesto bibliotekose. Yra  sudarytos sutartys su viešosiomis miesto bibliotekomis, KU, Klaipėdos miesto vidurinių mokyklų, kolegijų bibliotekomis, tačiau ir Kolegijos bibliotekoje turėtų būti daugiau knygų, skirtų kvalifikacijos ir specializacijos dalykų pratyboms,  kad studentai taupydami laiką galėtų kokybiškiau pasirengti vietoje.

     Klaipėdos kolegijos Pedagogikos fakulteto skaitykloje yra 30 darbo vietų, penki kompiuteriai su internetu lankytojams ir vienas – skaitytojų kompiuterinei duomenų bazei kurti.

     Informacinių technologijų centre yra 14 kompiuterių, sujungtų tinkle. Visi kompiuteriai prijungti prie interneto. 2001–2002 m. m. keturiems studentams teko vienas kompiuteris. Nuolat atnaujinama programinė įranga ir diegiamos naujos programos, 2001–2002 m. m. programinei įrangai pirkti buvo skirta 299 752 litai.

4. Išoriniai santykiai 

     Kolegija yra sudariusi sutartis tęstinėms studijoms su Vilniaus pedagoginiu universitetu. Taip pat sudarytos sutartys su Šiaulių ir Klaipėdos universitetais.

     Palaikomi bendradarbiavimo ryšiai su Simono Dacho namais, internatine H. Zudermano vokiečių mokykla, tęsiamas bendradarbiavimas su Belgijos KATHO pagal Socrates programą.

     Atvyksta kviestiniai profesoriai ir lektoriai iš Vokietijos (kiekvienais metais paskaitas skaito dr. Alfred J. Tumat iš Kylio universiteto).

     Vokiečių kalbos dėstytojai kelia kvalifikaciją Goethe  instituto rengiamuose seminaruose.

     Planuojama sudaryti sutartis su kitomis neuniversitetinėmis aukštosiomis mokyklomis.

5. Grįžtamasis ryšys    

     Socialiniai partneriai, atstovaujantys universitetams, Klaipėdos miesto Švietimo skyriui, Klaipėdos vidurinėms mokykloms, dalyvavo rengiant vokiečių kalbos pedagogikos programą. 

     Kolegija palaiko nuolatinius ryšius su socialiniais partneriais, sudarytos sutartys su 14 Klaipėdos mokyklų.

     Į susitikimą su ekspertų grupe atvyko didelis būrys socialinių partnerių, darbdavių, absolventų. Visi jie išsakė teigiamą nuomonę apie Klaipėdos kolegijos rengiamus specialistus.  

6. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas  

     Klaipėdos kolegijoje kokybei užtikrinti kasmet atliekamas vidinis auditas. Kompetentingų asmenų grupės atlieka atskirų sričių (tai: studijų programos, mokymas ir mokymasis, parama studentams, tyrimai ir konsultavimas, išoriniai ryšiai, valdymas, institucijos kultūra, kokybės laidavimo sistema) tyrimą įvairiais lygiais (studentai, dėstytojai, mokomasis dalykas, studijų programos, katedra, kolegija). Rengiami kiekvieno lygio vertinimo kriterijai. 

     Vyksta modulių atestacija. Atestuojami einamųjų mokslo metų moduliai. Studijų programos vertinime dalyvauja ir studentai Jų apklausos rezultatai aptariami katedrų posėdžiuose, teikiami pasiūlymai prodekanei. Už programų atnaujinimą atsakingi katedrų vedėjai, vadovaujami prodekanės. 

 7. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas      

7.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

a) būtina:

1. Pakoreguoti studijų planą, tolygiau išdėstant egzaminus ir tolygiau paskirstant auditorinio darbo krūvius.

2. Subalansuoti bendrųjų pedagoginių dalykų ir dalyko didaktikos (vokiečių kalbos mokymas) santykį, pastarajam skiriant daugiau valandų.

3. Į bendrojo aukštojo lavinimo dalykų bloką įtraukti filologinės krypties dalyką (pvz., kalbotyros pradmenis).

4. Pataisyti anotacijas, konkrečiau atskleidžiant dalykų turinį, apibrėžiant tikslus, uždavinius, metodus, pakoreguojant rekomenduojamos literatūros sąrašus.
5. Įsigyti naujos specializuotos literatūros vokiečių, anglų, prancūzų kalbomis.

b) siūloma:

1. Skatinti dėstytojus kelti mokslinę kvalifikaciją.

2. Racionaliau sudaryti paskaitų tvarkaraščius, stengiantis vengti daugiau kaip dviejų to paties dalyko paskaitų iš eilės.   

Klaipėdos kolegijos

neuniversitetinių studijų programą vokiečių kalbos pedagogika  (valstybinis kodas 65304H105) siūlome akredituoti.
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