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Įžanga 

Technologijos mokslų studijų srities pramonės inžinerijos krypties neuniversitetinių studijų programa Siuvinių technologija (valstybinis kodas 65308T205) vykdoma Marijampolės kolegijos Verslo ir technologijų fakulteto Maitinimo ir siuvinių verslo katedroje. 

Studijų programoje Siuvinių technologija vykdomos dieninės (3 metai) ir neakivaizdinės (4 metai) studijos. 

Studijų programos Siuvinių technologija savianalizę parengė savianalizės rengimo grupė, sudaryta Marijampolės kolegijos direktoriaus 2008 m. spalio 10 d. įsakymu Nr. 1V-122. Studijų programos savianalizės rengimo grupės vadovu buvo paskirtas Vladas Beržanskis (Verslo ir technologijų fakulteto dekanas), nariais Mindaugas Šnipaitis (Verslo ir technologijų fakulteto prodekanas), Regina Andriukaitienė (Verslo ir technologijų fakulteto prodekanė praktikai), Asta Gudelevičienė (Dieninių studijų skyriaus vedėja), Dalia Miliuvienė (Neakivaizdinių studijų skyriaus vedėja), Rasa Labutienė (Maitinimo ir siuvinių verslo katedros vedėja), Romualdas Titas (Maitinimo ir siuvinių verslo katedros docentas), Rūta Logaiko (Maitinimo ir siuvinių verslo katedros asistentė). Ekspertai studijų programos savianalizės rengimo grupėje pasigedo studentų ir socialinių partnerių atstovų, kurie galėjo suteikti daugiau vertingos informacijos savianalizės medžiagos rengime ir padėti įvertinti realią situaciją. 

Pakartotinį išorinį studijų programos savianalizės vertinimą atliko SKVC sudaryta ekspertų grupė: doc. dr. Arvidas Masiulis (Klaipėdos universitetas), doc. dr. Virginija Daukantienė (Kauno technologijos universitetas), dr. Andrius Čapas (UAB Santaviltė). Vertinimą koordinavo SKVC Studijų vertinimo skyriaus vyr. specialistė dr. Dalia Jelinskienė. 

Marijampolės kolegijos pramonės inžinerijos krypties Siuvinių technologijos studijų programos išsamusis išorinis vertinimas buvo atliktas 2006 m. gruodžio 8 d. Po išorinio išsamiojo vertinimo Siuvinių technologijos (valstybinis kodas 65308T205) studijų programa buvo akredituota lygtinai dvejiems metams. 

Pakartotinio vertinimo metu, vadovaujantis pateiktos savianalizės dokumentais ekspertų grupės nariai parengė pirminio vertinimo išvadas ir numatė dalykus, į kuriuos reikia atkreipti dėmesį vizito į Marijampolės kolegiją metu. 

Vizitas į Marijampolės kolegiją įvyko 2009 m. balandžio mėn. 23 d. 

Į Marijampolės kolegijos Verslo ir technologijų fakultetą, esantį Marijampolėje, P. Armino g. 92, vyko šie ekspertai: doc. dr. Arvidas Masiulis, doc. dr. Virginija Daukantienė, dr. Andrius Čapas. Grupės darbą koordinavo Studijų kokybės vertinimo centro vyr. specialistė dr. Dalia Jelinskienė. 

Vizitas vyko pagal iš anksto sudarytą bei suderintą planą. 

1. Studijų programos tikslai ir uždaviniai 

Studijų programos Siuvinių technologija pagrindinis tikslas, kaip teigia savianalizės medžiagos rengėjai, yra „...parengti siuvimo pramonei technologus, gebančius projektuoti siuvinius ir siuvinių gamybos procesus bei organizuoti siuvimo įmonės ar jos padalinių veiklą, vadovauti įmonei/padaliniams ar įkurti individualią siuvimo įmonę ir organizuoti jos veiklą. Išmanydamas siuvinių ir siuvimo technologinių procesų projektavimą, būsimasis technologas gebės organizuoti medžiagų paruošimą ir sukirpimą bei išdėstyti kitas darbo vietas darbininkams, paskirstant jiems darbus. Be to, Siuvinių technologijos studijų programos tikslas paruošti darbo rinkai tokį specialistą, kuris gebėtų naudotis technine literatūra, šiuolaikinėmis taikomosiomis informacijos priemonėmis, bendrauti užsienio kalba,...“ ir t. t. Įvertinus pateiktą studijų programos tikslą, galima teigti, kad jis yra gana platus ir daug ką apimantis, kuriame kartu aptariami ir programos tikslai, ir būsimojo absolvento gebėjimai, ir atsakomybė. 

Studijų programoje Siuviniu technologija yra numatytos ir savianalizės medžiagoje pateikiamos dvi studijų programos šakos: Siuvinių projektavimas ir Siuvinių gamyba. Tikslinga būtų studijų programos tikslus ir uždavinius tiksliau susieti ir su minėtomis šakomis bei labiau pagrįsti jų poreikį. 

Savianalizėje yra pateiktos veiklos sritys, profesinės kompetencijos, studijų tikslai ir dalykai, kurių dėka yra siekiama nurodytų tikslų ir kompetencijų išvardintose veiklos srityse (žr. 3 lentelę). Veiklos sritys, profesinės kompetencijos ir studijų tikslai atitinka Siuvinių technologo profesijos standarto veiklos sritis, profesines kompetencijas ir studijų tikslus. Tačiau visa tai negalima prilyginti bendriems studijų programos tikslams ir uždaviniams, kurie turėtų būti labiau apibendrinti. 

Studijų programos savianalizės medžiagos rengėjai galėjo tiksliau studijų programą ir jos tikslus susieti su valstybės, regiono, miesto ir kolegijos strategijomis, darbo rinkos paklausa, darbdavių interesais, studentų poreikiais. 

Studijų programos savianalizės medžiagoje teigiama, kad studijų programa nuo 2005 metų buvo keista kelis kartus. Be to, iš pokalbių su savianalizės medžiagos rengėjais susidarė įspūdis, kad programa ir toliau bus keičiama. Todėl programos rengėjams linkėtume kuo greičiau parengti tinkamą programą ir ją realizuoti bent vieną ciklą. 

2. Programos analizė 

2.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai 

Studijų programos Siuvinių technologija apimtis yra 120 kreditų, dieninių studijų trukmė yra 3 metai, o neakivaizdinių studijų – 4 metai. Dieninių ir neakivaizdinių studijų programų apimtys kreditais yra vienodos. Tokia studijų programos apimtis tenkina reikalavimus, numatytus Technologijos mokslų (inžinerijos) srities bendrajame reglamente. 

Studijų programos sandara iš esmės atitinka Technologijos mokslų (inžinerijos) srities bendrojo reglamento reikalavimus. 
Programos bendrojo lavinimo dalis yra pakankama ir ją sudaro 9 kreditai (reikalaujama ne mažiau kaip 6 procentų programos apimties). 

Studijų pagrindų dalies apimtį programoje sudaro 50 kreditų (reikalaujama ne mažiau kaip 40 kreditų). Šią dalį sudaro: 
· bendrieji teoriniai dalykai – 12 kreditų (privaloma ≥ 12 kreditų); 

· bendrieji inžinerijos dalykai – 12 kreditų (≥ 12 kreditų); 

· pagrindiniai dalykai – 18 kreditų (≥ 16 kreditų); 

· socialinių mokslų dalykai – 8 kreditai (≥ 6 kreditai). 
Studijų programos specialaus lavinimo dalies apimtis yra 55 kreditai (privaloma ≥ 45 kreditai). 
Praktiniam mokymui ir praktikai studijų programoje yra numatyta 20 kreditų, o baigiamajam darbui rengti – 8 kreditai. 
Studijų programoje alternatyviai pasirenkamieji dalykai nėra nurodyti. Tačiau pateikiamos studijų programos dvi šakos (Siuvinių projektavimas ir Siuvinių gamyba), kurioms yra nurodyti ir atitinkami studijuojami dalykai. Kiekvienai šakai skiriamų atitinkamų dalykų apimtys yra po 10 kreditų. Gal būt tai ir galėtų būti alternatyviai pasirenkamieji dalykai? Tačiau tokį sprendimą turėtų priimti programos rengėjai. 

Studijų programoje yra išskirta pasirenkamų dalykų grupė, kurios apimtis yra 6 kreditai. Tačiau, regis, pagal apimtį tai turėtų būti visiškai laisvai pasirenkamų dalykų grupė. Tačiau šioje dalykų grupėje sandai sugrupuoti į laisvai pasirenkamus I, II, III ir nurodytos konkrečių dėstytojų pavardės. Todėl galima teigti, kad tai nėra visiškai laisvai pasirenkami ar alternatyvūs dalykai. Be to, su tokiomis išvadomis sutiko ir programos savianalizės medžiagos rengėjai. 
Studijų programos kiekvieno semestro studijų dalykų skaičius neviršija 7.  
Auditorinės valandos ir studentų savarankiško darbo valandos atskiruose sanduose paskirstytos netolygiai. Pavyzdžiui, antro semestro matematikos dalyke, kurio apimtis yra 4 kreditai, paskaitoms skiriamos 34 val., praktiniams užsiėmimams – 68 val., studentų savarankiškam darbui – 58 val. O to pačio semestro fizikos dalykui, kurio apimtis 2 kreditai, paskaitoms skiriamos 36 val., praktiniams užsiėmimas 18 val., studentų savarankiškam darbui – 26 val. Penktajame semestre darbų ir civilinės saugos dalykui skiriamos 45 val. paskaitų, 15 val. – praktiniams užsiėmimas ir 20 val. – studentų savarankiškam darbui. 
Studijų programoje tam tikrų dalykų seka svarstytina. Pavyzdžiui, trečiajame semestre yra numatytas dalykas Siuvimo technologiniai įrenginiai (2 kreditai), o ketvirtajame – Siuvimo technologinių įrenginių mechanika (2 kreditai). Regis, pradžioje turėtų būti dėstoma bendroji mechanika, o tik po to Siuvimo technologiniai įrenginiai. Iš kitos pusės, kadangi abiejų minėtų dalykų apimtys kreditais nėra didelės, jie galėtų būti ir sujungti į vieną sandą. 
Kūno kultūros dalykui skiriami 5 kreditai. Tačiau šie kreditai jau nėra numatyti pačioje Siuvinių technologijos studijų programoje, o yra kaip papildomas dalykas. Todėl ir sunkiai suvokiama minėto dalyko prasmė bei paskirtis. 
Siuvinių technologijos studijų programoje paskaitoms skiriamos 990 val. (20,6 proc.), praktiniams užsiėmimams – 1769 val. (36,9 proc.) (iš viso auditorinių valandų – 2759), studentų savarankiškam darbui – 2041 val. (42,5 proc.). Studentų savarankiško darbo apimtys kiekviename sekančiame vyresniame semestre galėtų didėti tolygiau. Pateiktoje studijų programoje studentų savarankiško darbo apimtys kiekviename semestre mažėja, o penktajame ir šeštajame semestruose ženkliai padidėja. 
Praktikų sąlygos atitinka studentų pasirinktas studijų programos šakas. 

Studijų programos dalies dalykų aprašuose pasigendama studentams suteikiamų įgūdžių aprašų. 
Studijų dalykų Fizika (4 kreditai), Siuvinių technologijos pagrindai (5 kreditai) ir Piešimas, spalvotyra ir kompozicija (6 kreditai) pateikiama tik po vieną aprašą nurodytoms apimtims kreditais. Tačiau minėti dalykai yra dėstomi keliuose semestruose. Rekomenduotina dalyką pradėti dėstyti ir baigti tame pačiame semestre. Todėl ir dalykų aprašai turi būti parengti kiekvienam atskiram semestrui. Be to, jeigu sandas dėstomas keliuose semestruose, tikslinga būtų vartoti ir skirtingus dalykų pavadinimus. 
Studijų sandų Siuvinių technologiniai įrenginiai ir Siuvimo įrenginių mechanika tikslai turi daug panašumų. 
Savianalizės medžiagos rengėjai galėjo parengti studijų programos dalykų tarpusavio ryšių loginę schemą. Tokio reikalavimo dėl loginių ryšių schemos pateikimo savianalizės rengimo metodikoje nėra, bet tokia schema leistų programos rengėjams įvertinti dalykų dėstymo eiliškumą. 

Siuvinių technologijos studijų programos realizavime taikomi įvairūs tradiciniai studijų metodai: paskaitos, diskusijos, praktiniai darbai, pratybos, situacijų analizė, seminarai ir kt. 
Siuvinių technologijos neakivaizdinių studijų programos sandara yra analogiška dieninių studijų programos sandarai, tačiau dėl mažesnės semestro apimties kreditais (15 kreditų) ir ilgesnės studijų trukmės, studijų sandai yra dėstomi kitokia tvarka. 
Neakivaizdinių studijų programoje daugumos dalykų dėstymas yra vykdomas keliuose semestruose, tačiau sandų aprašai yra parengti taip, lyg dalykas būtų dėstomas tik vieną semestrą. Be to, studijų programoje yra keletas dalykų kurių apimtys yra tik po vieną kreditą. 
Siuvinių technologijos neakivaizdinių studijų programoje paskaitoms yra skirtos 328 val. (6,83 proc.), pratyboms – 589 val. (12,27 proc.), studentų savarankiškam darbui – 3883 val. (80,9 proc.). 

2.2. Studijų realizavimas ir parama studentams
Mokymo, mokymosi ir vertinimo sistema, įgyvendinama Marijampolės kolegijos Verslo ir technologijų fakultete Maitinimo ir siuvinių verslo katedroje vykdant studijų programą Siuvinių technologija (65308T205), vidutiniškai užtikrina, kad studentai įgis būtinų dalykinių žinių, pažintinių, praktinių gebėjimų ir įgūdžių. 
Per semestrą yra studijuojami 5-6 dalykai. Semestro pradžioje studentai supažindinami su išplėstinėmis dalykų studijų programomis. Taip pat studentams pateikiamos praktinių darbų užduotys ir aprašai, kursinių ir savarankiškų darbų užduotys. Studijų programos dalykuose numatyti teoriniai (paskaitos) ir praktiniai užsiėmimai bei laikas savarankiškam darbui. Studentai turi galimybę konsultuotis su dėstytojais ne tik pagal programą tvarkaraštyje numatytų auditorinių užsiėmimų metu, bet ir gaudami papildomas konsultacijas, kurių laikas yra nurodytas katedroje sudarytame konsultavimo grafike. 
Studijų procesas vykdomas pagal dekano patvirtintą semestro studijų tvarkaraštį, kuris mokslo metų pradžioje skelbiamas Kolegijos internetinėje svetainėje ir skelbimų lentoje. Tvarkaraštyje nurodomos užsiėmimų teorinės ir praktinės valandos, užsiėmimų laikas ir vieta, dėstytojas. Paskaitos ir praktiniai užsiėmimai tvarkaraštyje išdėstomi per 5 darbo dienas, vidutiniškai po 32 kontaktines valandas per savaitę. Kolegijoje numatyta labai maža, tik 45 min., paskaitos trukmė. Pietų pertraukai skiriama viena akademinė valanda. Egzaminų ir įskaitų sesijos laikas sudaromas atsižvelgiant į studentų pageidavimus ir dalykus dėstančių dėstytojų galimybes, ir tvirtinamas fakulteto dekano. 

Neakivaizdinės studijos organizuojamos per vidutiniškai 4 savaičių trukmės rudens ir pavasario sesijas. Paskaitos ir praktiniai užsiėmimai vyksta visų 5 savaitės darbo dienų metu, o esant reikalui – ir šeštadienį. Tarp sesijų studentai gali konsultuotis su dėstytojais konsultavimo grafike nurodytu laiku ar elektroniniu paštu kitu patogiu laiku. 

Kolegijoje studentai turi galimybę studijuoti pagal individualųjį studijų grafiką. 

Savianalizėje teigiama (29 p., 17 psl.), kad „Studijų procesas vykdomas nuosekliai pereinant nuo studijų pagrindų žinių prie profesinės veiklos kompetencijų suformavimo. “Tačiau analizuojant dalykų anotacijas, pastebėta, kad ne visuomet šis principas yra įgyvendinamas, pvz., Mokomosios praktikos I, kuri yra numatyta 3 semestre (16 psl.), vienas iš tikslų (žr. 1 priedo Privalomų ir pasirenkamų dalykų aprašus) yra „analizuoti kompiuterinės įrangos galimybes išdėstant lekalus...“, bet teorinių žinių apie tai studentai įgyja tik 4 semestre, studijuodami dalyką Siuvinių automatizuotas projektavimas (15 psl.), analogiškai neužtikrinamas studijų turinio nuoseklumas 3 semestre studijuojant Siuvimo technologinius įrenginius, o po to 4 semestre – Siuvimo įrenginių mechaniką. 
Praktikų programas rengia dėstytojai kartu su praktikų vadovais. Praktikų atlikimą organizuoja ir kontroliuoja prodekanė praktikai ir praktikų vadovai. Praktikos ir kitas praktinis rengimas analizuojamoje neuniversitetinių pagrindinių studijų programoje Siuvinių technologija sudaro ne mažiau kaip trečdalį studijų apimties, t.y. 1466 val. (30,1 proc.) praktinių užsiėmimų per teorinių dalykų studijas ir 800 val. (16,7 proc.). 

Savianalizėje teigiama (27 p.,17 psl.), kad „...pirmųjų paskaitų metu, dėstytojai studentus supažindina su studijų reikalavimais (atsiskaitymo tvarka, tarpinių atsiskaitymų pobūdžiu ir kiekiu, praktinių darbų atlikimo metodika, savarankiško darbo pristatymo terminu, vertinimo kriterijais)...“. Savianalizėje teigiama, kad (31 p., 17 psl.) „...dėstytojai reguliariai tikrina studentų teorines ir praktines žinias, duodami spręsti teorinius testus, įvairias praktines užduotis bei analizuoti situacijas, vertindami savarankiškus studentų darbus ir jų pristatymus. Galutinis dalyko vertinimas susideda iš atskirų kaupiamojo balo dalių, apimančių dalyko egzamino bei tarpinių atsiskaitymų (tame skaičiuje – savarankiško darbo, praktinių darbų, įskaitų – priklausomai nuo dėstomo dalyko) vertinimus semestro eigoje. Vertinimo tvarką reglamentuoja Marijampolės kolegijos Studijų reglamentas. Tačiau studijų programos savianalizėje pateiktose dalykų anotacijose nepaaiškintas tarpinių atsiskaitymų turinys bei atliktų per tarpinius atsiskaitymus užduočių vertinimo metodika. Vizito Kolegijoje metu išsiaiškinta, kad studentai su šia medžiaga yra supažindinami įžanginių dalykų užsiėmimų metu. Tarpiniai atsiskaitymai beveik visuose studijų dalykuose sudaro 50 proc. galutinio dalyko įvertinimo. 
Teigiamai vertintinas Kolegijoje reguliariai palaikomas grįžtamasis ryšys, siekiant reikiamo rezultatų lygio ir studentų darbo vertinimo patikimumo. Studentai gali diskutuoti su dėstytojais dėl vertinimo objektyvumo ar dėl nepatenkinamo žinių vertinimo. 
Studijos baigiamos baigiamojo darbo parengimu, gynimu ir jo įvertinimu. Savianalizėje tinkamai apibūdintos baigiamojo darbo rengimo bendrosios nuostatos. Savianalizės 2 priede pateiktas Siuvinių technologijos specialybės baigiamųjų darbų sąrašas rodo, kad baigiamųjų darbų temos atitinka programoje vykdomas studijų šakas: Siuvinių projektavimas ir Siuvinių gamyba. Baigiamojo darbo struktūra nepateikiama, tačiau su ja ekspertai buvo supažindinti vizito Kolegijoje metu. 
Savianalizėje teigiama, kad baigiamasis darbas vertinimas trimis etapais: 1) pristatymas ir gynimas katedroje; 2) recenzento vertinimas; 3) baigiamojo darbo viešasis gynimas ir įvertinimas. Tačiau iš savianalizėje pateiktos medžiagos neaišku, kaip galutiniame vertinimo bale atsispindi pirmųjų dviejų vertinimo etapų vertinimo rezultatai. Vizito Kolegijoje metu paaiškinta, kad baigiamojo darbo galutinis įvertinimas yra skaičiuojamas kaip komisijos narių ir recenzento įvertinimų aritmetinis vidurkis. 

Studijų programos turinys ir jos vykdymo būdai tobulinami pagal kiekvienais metais Karjeros centro atliekamą studentų įsidarbinimo analizę, atliekamą trimis etapais. 
Kolegijoje numatyta ir teikiama tinkama akademinė, socialinė, materialinė parama studentams. Studentams numatytos galimybės studijuoti pagal individualų studijų grafiką, gauti papildomas konsultacijas, galimybės peržiūrėti studijų dalykų vertinimo rezultatus fakulteto apeliacinėje komisijoje (savianalizės medžiagoje teigiama, kad tokios būtinybės per pastaruosius trejus metus nebūta). Numatytos lanksčios akademinių įsiskolinimų likvidavimo ir kitose aukštosiose mokyklose ar kitose Kolegijos studijų programose įgytų gebėjimų užskaitymo sistemos. Ruošdami savarankiškus darbus, studentai fakultete gali naudotis Internetu skaitykloje ir bendrabučiuose, literatūra ir informacijos šaltiniais katedrose, bibliotekose bei skaityklose (abiejų fakultetų), kopijavimo paslaugomis, kompiuteriais informacinių technologijų centre ir skaitykloje. 

Teikiama tinkama materialinė parama: studentai, priklausomai nuo pažangumo vidurkio, moka dalinę studijų įmoką, kurią, esant būtinybei, leidžiama mokėti dalimis; numatyta paskolų teikimo ir pašalpų skyrimo tvarka; pažangūs studentai gauna stipendijas (dydis nuo 47 Lt iki 150 Lt.). 

2.3. Studentų skaičiaus kaita

Savianalizėje pateikti duomenys apie studentų priėmimą 2005-2007 metais. Pateikti duomenys rodo, kad 2006 m. buvo priimta į dienines studijas 19 studentų, o į neakivaizdines – 11 studentų, ir 2007 m. 3 studentams, pareiškusiems norą studijuoti dieninėse studijose, buvo pasiūlytos kitos studijų programos, o į neakivaizdines studijas buvo priimta 12 studentų. Dažniausiai studentai įstoja bet kuriuo prioritetu. Vizito metu išsiaiškinta, kad 2008 metais į šią studijų programą studentų nebuvo priimta. 
Bendras visų studentų skaičius Siuvinių technologijos programoje 2005 metais buvo 55, o 2007 metais – tik 18, t.y. sumažėjo net 67, 3 proc. Didėlė dalis (apie 18-20 proc.) studentų „nubyra“ po pirmojo arba antrojo semestro: 2005-2006 m. m. – 9 studentai, 2006-2007 m. m. – 22 studentai, 2007-2008 m.m. – 2 studentės. 

Savianalizėje teigiama, kad Kolegijos darbuotojai analizuoja studentų nubyrėjimo priežastis ir išskiria šias pagrindines: savo galimybių neįvertinimas, nesugebėjimas dirbti savarankiškai, profesinio apsisprendimo nebuvimas, studijų programos sunkumai, studento ir jo šeimos finansinės galimybės. Siekdama sumažinti studentų skaičiaus mažėjimą, Kolegijos administracija yra parengusi lanksčią atsiskaitymo už akademinius įsiskolinimus ir jų likvidavimo tvarką (39 p., 19 psl.), taip pat įgyvendinamos tam tikros studentų motyvacijos didinimo ir skatinimo priemonės (40 p., 19 psl.). 

2.3. Dėstytojai

Pagal Pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatų reikalavimus neuniversitetinėms studijų programoms ne mažiau kaip 10 procentų studijų pagrindų dalies apimties turi dėstyti aukštosios mokyklos nuolatiniai dėstytojai ir ne mažiau kaip 10 procentų – dėstytojai turintys mokslo laipsnį arba pripažinti menininkai. Siuvinių technologijos studijų programoje 2007-2008 m.m. dėstė 24 dėstytojai (žr. 3 priedą). Iš jų: 2 mokslo daktarai (8,4 proc.), 11 magistrų – 45,8 proc., 11 prilyginti magistro kvalifikaciniam laipsniui – 45,8 proc. 22 dėstytojams Kolegija yra pagrindinė darbovietė. 

 Savianalizėje yra teigiama (44 p., 21 psl.), kad „Visi programoje dirbantys dėstytojai turi didesnę nei trijų metų darbo patirtį dėstomo dalyko srityje.“ Tačiau analizuojant studijų programoje Siuvinių technologija dėstančių dėstytojų gyvenimo aprašymus (žr. 4 priedą) pastebėta, kad trijų dėstytojų praktinio darbo patirtis yra mažesnė nei 3 metai, o dar penkių dėstytojų darbo patirtis neatitinka dėstomo dalyko arba tai yra tik dėstomo dalyko pedagoginio darbo patirtis. Studijų programos specialiuosius dalykus dėsto keturi dėstytojai, iš kurių vieno, dėstančio 6 specialybės dalykus ir mokomąsias praktikas, yra tik 0,25 metų praktinio darbo patirtis. Taip pat dėstytojo, dėstančio Piešimą, spalvotyrą ir kompoziciją bei Aprangos kolekcijų kūrimą, gyvenimo aprašyme nepateikiama informacija apie asmeninę praktinę meninę veiklą: sukurtus ir pristatytus meno kūrinius ar aprangos kolekcijas. Tuo remiantis galima teigti, kad vykdant šią studijų programą yra susiduriama su sunkumais formuojant specialybės dėstytojų kolektyvą. 

Į darbą nauji dėstytojai priimami vadovaujantis Aukštojo mokslo įstatymu ir Marijampolės kolegijos Laikinuoju statutu, pagal kurį iki kolegijos veiklos kokybės įvertinimo visi pedagoginio personalo darbo krūviai naujų darbuotojų gali būti užimami viešo konkurso būdu ne ilgesnei kaip penkerių metų kadencijai. Be konkurso ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui gali būti priimami dėstytojai pagal terminuotas darbo sutartis. 
Dėstytojai nuolatos kelia savo kvalifikaciją dalyvaudami seminaruose, konferencijose, kursuose, katedros veikloje. 

Siekiant užtikrinti dėstymo kokybę numatyta dėstytojų lankymosi kolegų vedamuose užsiėmimuose tvarka. Tačiau tokių apsilankymų rezultatai jokiuose dokumentuose neužfiksuoti. 

2.4. Programos pranašumai ir trūkumai
Pranašumai: 

1. Studijų programa sudaryta, atsižvelgiant į Siuvinių technologo profesijos standartą, bendrojo technologijos mokslų (pramonės inžinerijos) srities reglamento reikalavimus bei pagrindinių studijų programų bendruosius reikalavimus ir reikalavimus neuniversitetinių studijų programoms. 
2. Pagal esamą studijuojančiųjų skaičių yra pakankamos sąlygos praktiniams darbams ir mokomosioms praktikoms atlikti. 

3. Palaikomi ryšiai su programos absolventais, darbdaviais, kitomis šalies aukštosiomis mokyklomis. 

Trūkumai: 

1. Netinkamai suformuluoti studijų programos tikslai ir uždaviniai. 

2. Nevisiškai išlaikytas teorinio ir praktinio rengimo turinio nuoseklumas. 
3. Programos laisvai pasirenkamų dalykų sąrašas yra skirstomas į tris riboto pasirinkimo galimybių dalykų grupes. 
4. Neskiriamas pakankamas dėmesys taikomųjų mokslinių tyrimų bazės plėtojimui. 
5. Mažėjant stojančiųjų skaičiui nepagrįstas studijuojančiųjų skirstymas į atskiras šakas. 

6. Nepilnai tenkinami reikalavimai, keliami specialybės dalykų dėstytojų kvalifikacijai. 

7. Didelis studentų nubyrėjimas pirmaisiais studijų metais. 

8. Paskutiniais metais labai mažas stojančiųjų skaičius arba jų visai nebuvo. 

3. Materialiosios sąlygos
Atlikus Marijampolės kolegijos materialiųjų sąlygų analizę galima teigti, kad jos yra pakankamos. Studijų kompiuterizavimo lygis ir kiekis yra taip pat pakankamas. Programos realizavimui įrengtas Siuvinių technologijų centras, turintis 3 specializuotas laboratorijas, iš kurių dvi pritaikytos ir teorinėms paskaitoms. Taip pat įrengtos 5 Informacinių technologijų laboratorijos su 82 darbo vietomis, 2 kompiuterizuotos apskaitos laboratorijos. 10 darbo vietų yra įrengta fakulteto skaitykloje. Srautinėms paskaitoms vesti įrengtos 2 auditorijos: 30-ties ir 60-ties vietų, aprūpintos visomis būtiniausiomis priemonėmis. Fakultete yra trys kompiuteriniai projektoriai bei įrengta auditorija su stacionariu grafo-projektoriumi. Praktiniams darbams skirtos specialios laboratorijos. Programos PHARE 2000 lėšomis įrengta šiuolaikiška siuvinių technologijos laboratorija, APS praktiniams darbams įrengta 1 “Investronica” darbo vieta. Tačiau vienos automatizuotos kompiuterinės drabužių projektavimo sistemos darbo vietos nepakanka profesiniams gebėjimams ir įgūdžiams išugdyti. Paminėtina ir per maža medžiagotyros laboratorinės įrangos įvairovė. 
Bibliotekos fondai atitinka studijų kryptis, tenkina studentų ir dėstytojų profesinius- informacinius poreikius, įrengta Internetinė skaitykla, dalykinės literatūros kiekis pakankamas, tačiau reiktų skatinti savųjų dėstytojų, dėstančių specialiuosius programos dalykus, parengtų mokomųjų knygų leidybą. Taip pat nepakankamas kiekis specialybės literatūros užsienio kalba. 
Mokomosios literatūros kiekis ir jos įsigijimui skiriamos lėšos kiekvienais metais didėja. 
Nuo 2000 m. Siuvinių technologijos programai realizuoti fakulteto biblioteka įsigijo 317 leidinių už 8361 Lt. 
Nuo Siuvinių technologijos programos realizavimo pradžios vien tik siuvinių technologijų laboratorinei ir programinei įrangai įsigyti ir atnaujinti skirta 115930 Lt. 
Kolegijoje studijoms yra įsteigti Informacinių technologijų, Verslo ir vadybos, Apskaitos ir finansų, Siuvinių technologijos studijų centrai. 
4. Išoriniai santykiai
Lietuvoje, aukštojo neuniversitetinio mokslo sektoriuje Pramonės inžinerijos studijų krypties (08T2) Siuvinių technologijos studijų programa realizuojama Marijampolės ir Utenos kolegijose. Vilniaus kolegijos Dizaino ir technologijų fakultete realizuojama studijų programa Siuvinių projektavimas ir gamyba. Šios studijų krypties studijų programos vykdomos Kauno technologijos ir Šiaulių universitetuose. 

Visų kolegijų studijų trukmė yra vienoda: dieninių studijų – 3 metai (120 kreditų), neakivaizdinių studijų – 4 metai (120 kreditų). Visose programose numatytos profesinės kompetencijos, tikslai, galutiniai vertinimai yra analogiški. Skiriasi studijų programų atskirų dalių apimtys. Išsamesnė informacija pateikta savianalizės medžiagos 18 lentelėje. 
Lentelėje, kurioje lyginamos Marijampolės, Utenos ir Vilniaus kolegijų studijų programos, yra klaida. Marijampolės kolegijos pateikiamų kreditų stulpelyje suma nėra lygi nurodytam 120 kreditų skaičiui. 

Šakos šiek tiek skiriasi: Marijampolės kolegijoje pagal studijų krypties reglamentui priderintą programą – Siuvinių gamyba ir Siuvinių projektavimas, Utenos kolegijoje – Drabužių dizainas ir Trikotažo siuvinių gamyba, o Vilniaus kolegijos Dizaino ir technologijų fakultete – Siuvinių konstravimas ir Siuvinių technologija. 
Marijampolės kolegija palaiko ryšius su Kauno technologijos universiteto Aprangos ir polimerinių dirbinių katedra, užmegzti ryšiai su Šiaulių universiteto Dizaino katedra. 
Tiesioginius ryšius su darbdaviais – Vilkaviškio siuvimo AB „ Žemkalnija“, UAB „Milketa“, UAB Alkmena“, UAB „Avadan“, UAB „Baltijos tekstilė“, UAB „Vip“, UAB „ Šilko tekstilė“ palaiko prodekanė praktikai, studijų programą kuruojančios katedros dėstytojai. 
Taip pat palaikomi ryšiai su Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų Marijampolės filialu, Lietuvos-Lenkijos rūmais, Marijampolės verslininkių draugija, VšĮ Marijampolės Verslo informacijos centru. 
Iš pateiktos medžiagos matyti, kad ryšiai su darbdaviais gana platūs. Pasigendama bendradarbiavimo su užsienio partneriais. Panašu, kad ir patys studentai neturi jokio noro išvykti ir pasisemti žinių bei patirties užsienyje. 
5. Grįžtamasis ryšys 
Savianalizėje pateikta lentelė, analizuojanti studijų kaitos išorinius ir vidinius veiksnius. Norėtųsi palinkėti, kad studijų programa būtų tobulinama ir kuo mažiau kaitaliojama. Programos keitimas ir tobulinimas nėra tas pats. 

Kolegijoje analizuojama ir vertinama specialistų rengimo kokybė: kaupiama informacija apie absolventų įsidarbinimą, vykdoma darbdavių ir absolventų anketinė apklausa. 
Su darbdaviais pasirašytos dvišalės bendradarbiavimo sutartys. Sutartis pasirašoma dėl studentų profesinės veiklos praktikų atlikimo ir studijų programos tobulinimo. Įmonės, įstaigos, bendrovės įsipareigoja priimti studentus atlikti profesinės veiklos praktikas ir sudaryti sąlygas praktikos tikslams pasiekti, informuoti apie studentų (absolventų) teorinį ir praktinį rengimą, teikti siūlymus studijų programų tobulinimui. Kolegija įsipareigoja pagal gautus siūlymus tobulinti studijų programą, suderinti su institucija profesinės veiklos praktikos laiką ir studentų skaičių, kviesti įmonių, įstaigų, organizacijų atstovus į baigiamųjų darbų gynimo komisijas. Tenka pastebėti, kad bendradarbiavimo sutartys su darbdaviais yra gana formalios, t.y. vienodos ir gana siauros. 

Po baigiamosios praktikos studentai anketinėje apklausoje įvertina savo praktinį, teorinį pasirengimą bei bendrųjų gebėjimų lygį. Duomenys analizuojami, aptariami katedroje ir priimami sprendimai dėl studijų proceso kokybės tobulinimo bei galimybių tobulinti rengiamų specialistų profesines kompetencijas ir bendruosius gebėjimus. Maitinimo ir siuvinių verslo katedra organizuoja praktikos aptarimus. Juose įvertinamas praktikų efektyvumas, teorinių žinių lygis, praktinio pasirengimo ir bendrųjų gebėjimų lygis, svarstoma būtinybė koreguoti praktikų programas. 

6. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas 

Studijų kokybės užtikrinimo tvarką kolegijoje nustato Akademinė taryba. 
Studijų kokybės tobulinimui ir koordinavimui 2001 metais įsteigtas Inovacijų ir kokybės laidavimo skyrius (IKLS), kurio funkcijas apibrėžia Švietimo ir mokslo ministro patvirtintas Kolegijos Laikinasis statutas. Fakultete sudaryta fakulteto studijų kokybės gerinimo komanda, kurios koordinatorius – prodekanas studijoms, komandos nariai – katedrų vedėjai. 
2005 metais, siekiant užtikrinti kokybės sistemos priežiūros ir tobulinimo veiksmingumą, parengtas ir patvirtintas Kokybės laidavimo sistemos vadovas. Jame yra apibrėžtos procedūros ir sukurtos instrukcijos, privalomos visiems akademinės bendruomenės nariams. 
Marijampolės kolegijoje sukurta vidinė studijų kokybės laidavimo sistema, sutelkianti visus kolegijos padalinius nuolat tirti ir analizuoti įvairius studijų kokybės parametrus: studentų mokymosi rezultatus, dalykų dėstymą, studijų organizavimą, metodinės medžiagos kūrimą, materialinės bazės kūrimą, absolventų įsidarbinimą. 
Studijų programų įgyvendinimo kokybe tiesiogiai rūpinasi programas kuruojanti katedra. Katedros posėdžiuose aptariami studijų organizavimo ir plėtros klausimai, kokybės vertinimo rezultatai, siūlomos priemonės tobulinimui. Katedros siekia personalo kvalifikacijos tobulinimo, bendradarbiauja su socialiniais partneriais ir kitomis aukštosiomis mokyklomis, tobulinant dalykus bei praktikų realizavimą, rūpinasi materialiaisiais ištekliais bei metodinės medžiagos kūrimu, leidyba ir sklaida. Priimti sprendimai teikiami dekanatui, fakulteto tarybai. 

Nuolat yra vertinamas studijų programų turinys bei jų įgyvendinimas. Kiekvieno semestro pabaigoje surenkami duomenys apie vykusį studijų procesą, jo rezultatus bei proceso dalyvių pasitenkinimą. Tam tikslui IKLS atlieka studentų ir dėstytojų apklausą dėl atskirų dalykų dėstymo ir aprūpinimo kokybės (kompiuterizuota anketa), suveda jos rezultatus ir apibendrintus duomenis pateikia vertintų dalykų dėstytojams bei administracijai. 
Savianalizės tekste kelis kart pasikartoja žodis „nuolat“, kuris pagal dabartinės Lietuvių kalbos žodyną reiškia „be paliovos, visą laiką“. Savianalizėje reiktų naudoti konkretesnį terminą, tokį kaip kartą į semestrą, ketvirtį, mėnesį, savaitę ar pan. 
Savianalizėje vidiniam studijų kokybės užtikrinimui skiriama gana daug dėmesio. Tačiau joje (91..99 pastraipos) labai daug bendro pobūdžio aprašomosios informacijos, neiliustruotos konkrečiais duomenimis be jokių nuorodų į konkrečius dokumentus, t.y. priedus ir/arba pirminius šaltinius. Teiginiai, tokie kaip „...prodekanas studijoms ir katedros vedėja kasmet vykdo dėstytojų apklausą dėl dalykų programų tobulinimo poreikio. Kartą per metus išplėstiniame katedros posėdyje aptariami gauti rezultatai bei siūlomi studijų ir dalykų programų tobulinimai ir keitimai...“ ir t. t., nepagrįsti katedros posėdžių protokolų kopijomis ar išrašais, todėl yra daugiau deklaratyvūs. Jais galima tikėti, galima netikėti. Todėl ekspertams sunku objektyviai vertinti pateiktą medžiagą ir priemonių, skirtų vidiniam kokybės vertinimui, efektyvumą. 
7. Apibendrinamasis pramonės inžinerijos studijų krypties 

studijų programos Siuvinių technologija vertinimas
7.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

1. Tikslinti ir koreguoti studijų programos tikslą ir uždavinius. 

2. Koreguoti ir tikslinti dieninių ir neakivaizdinių studijų programos studijų dalykų grupes. 

3. Tobulinti ir koreguoti dieninių ir neakivaizdinių studijų programų atskirų dalykų programas. 

4. Įsigyti daugiau literatūros, tinkamos specialioms studijoms, užsienio kalbomis. 

5. Plėsti laboratorinių prietaisų ir įrenginių įvairovę. 

6. Skatinti studentus aktyviau dalyvauti tarptautinių mainų programose. 

7. Raginti programos dėstytojus aktyviau kelti profesinę kvalifikaciją. 

8. Aktyvinti studijų programoje dirbančių dėstytojų tarptautinius išorinius santykius. 

9. Tiksliau vykdyti studijų kokybės vertinimo, palaikymo ir gerinimo procesus. 
7.2 Siūlymas dėl akreditacijos 
Marijampolės kolegijos neuniversitetinių nuosekliųjų studijų programą Siuvinių technologija (valstybinis kodas 65308T205) siūlome akredituoti be sąlygų. 
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