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Įžanga 

Aukštosios mokyklos savianalize ir lankantis universitete sukauptomis žiniomis pagrįstą vertinimą atliko ekspertų grupė: pirmininkas – MA narys korespondentas habil. dr. M. Žalakevičius (Ekologijos institutas), nariai: prof. habil. dr. Kęstutis Kilkus (VU), doc. dr. L. Kliučininkas (KTU), prof. dr. A. Matuzevičius (VGTU), dr. R. Pakalnis (Botanikos institutas). 

1. Programų tikslai ir uždaviniai
Pagrindinių studijų programos vandentvarka tikslas ir iš jo išsirutuliojantys uždaviniai suformuluoti pernelyg siaurai ir pragmatiškai, iš jų nematyti, kad studentams suteikiamas, be viso kito, universitetinis išsilavinimas. Programa itin inžineriška, ji skirta rengti vadovaujantį vandens tiekimo ir vandenvalos įmonių personalą ir projektuotojus. Šios srities specialistus rengia  tik VGTU. Pagrindiniai šios studijų programos uždaviniai ir tikslas atitinka. Programa siejasi su pagrindinių studijų programa aplinkos apsaugos inžinerija (61204T101; D4). Programos vandentvarka pirmus keturis semestrus studijuojami dalykai  tokie pat, kaip ir studijų  programos aplinkos apsaugos inžinerija.

Specialiųjų profesinių studijų programos vandentvarka tikslai ir uždaviniai suformuluoti aiškiai, racionaliai, tačiau programa iš dalies dubliuoja kitas ir, kaip nurodyta savianalizės autorių, neatitinka kai kurių Nuosekliųjų studijų programų nuostatų reikalavimų. Autoriai visiškai pagrįstai jos atsisakė.

2. Programų analizė
Pagrindinių studijų programa vandentvarka. 
Programos sandara, turinys ir studijų metodai. 


Pagal savianalizės medžiagą ne visai aiškus dalykų grupių santykis, nes autoriai nurodo (P. 38), kad 101 kreditas skiriamas vieningam technologijos mokslų srities studijų dalykų blokui. Jei iš tiesų taip, specialiojo lavinimo dalykams tenka tik 59 kreditai, o pagal Nuostatus reikia ne mažiau kaip 64 kreditų. Neaišku, kas priskiriama bendrojo universitetinio lavinimo dalykams; kiek galima spręsti iš dalykų aprašų, šai grupei tenka apie 20 kreditų (pagal Nuostatus – ne mažiau kaip 24). Programa labai „kieta“ – išvis nėra laisvai pasirenkamų dalykų (pagal Nuostatus turėtų būti ne mažiau kaip aštuoni kreditai), o tai, kas siūloma (vienas dalykas iš dviejų), iš tikrųjų yra alternatyviai pasirenkami dalykai. Tačiau net ir taip suprantamo laisvo pasirinkimo nepakanka.

Labai plati technologijos mokslų srities dalykų grupė; penkis semestrus dėstoma daugiausia įvairios „mechanikos“, „medžiagos“ ir „konstrukcijos“. Daug inžinerijos, bet labai mažai aplinkos (gamtamokslinių) dalykų (per visą studijų programą – tik žmogus ir aplinka ir gamtonauda – iš viso keturi kreditai). Nors programa vadinasi vandentvarka, išvis nėra hidrologijos pagrindų dalyko (tačiau yra mažiau reikalinga inžinerinė geologija); jo elementai vėl  įtraukti į techninį dalyką hidrotechnika, be to, studijų programoje neturėtų būti tokio paties dalyko pavadinimo kaip ir studijų programos. Modulis vandentvarka (B5001) turėtų būti pervardytas – įvadas į vandentvarką, arba vandentvarkos pagrindai. Kita vertus, sveikintina, kad studentai gali atlikti specialią hidrometrijos praktiką.

Iš specialiųjų dalykų grupės (ji autorių neišvardyta, todėl traktuojame savaip) vandentvarkos – vieno iš svarbiausių šios studijų programos dalykų – turinys labai siauras, daugiausia kalbama apie vandentiekius, nuotėkas ir nuotakynus (P. 95). Beje, tuos pačius klausimus nagrinėja ir kiti dalykai, pavyzdžiui, pastatų vandentiekis ir nuotakynas, vandentieka, nuotėkų šalinimas ir kt., todėl galima įžvelgti dubliavimą.

Dalykų loginė seka pagrįsta ir priimtina, nors kai kuriems iš jų, pavyzdžiui, vandens mikrobiologijai, suvokti reikia biologijos dalyko pagrindų.

Studijų įgyvendinimas ir parama studentams.

Studentų bendrojo mokymo, mokymosi ir žinių vertinimo sistema dera su studijų programos tikslais ir uždaviniais. Studentams užtikrinamos galimybės naudotis kompiuterine ir analitine įranga, beveik visų dalykų studijoms bibliotekose yra būtinas skaičius vadovėlių ir kitos metodinės literatūros. Šalintinas dalykas: labai perkrautas aštuntasis semestras – studentai rengia bakalauro darbą (25 kreditai), ir lengvas septintasis semestras (15,5 kredito). Abejonių kelia bendras visai aplinkos inžinerijos krypčiai studentų priėmimas ir jų bendros studijos pirmuosius keturis semestrus. Programos individualumas atsiskleidžia tik trečiaisiais studijų metais.

Studentai turi galimybę dalyvauti kasmet organizuojamose konferencijose „Aplinkos apsaugos inžinerija“ ir „Inžinerinės sistemos“, pranešimų tezės išleidžiamos atskiru rinkiniu. Studentai turi galimybę dalyvauti vykdant užsakomuosius darbus, kartu jie  gali susipažinti su praktiniu žinių panaudojimu, mokslo tiriamųjų darbų specifika. 

Studentai turi sąlygas naudotis viena iš moderniausių šalyje universiteto bibliotekų, tačiau kaip ir daugumoje Lietuvos universitetų, turimos literatūros nepakanka visiems poreikiams patenkinti. Vandentvarkos katedra turi nedaug naujausių vadovėlių, metodinių knygelių, todėl vienas iš artimiausių sėkmingą studijų programos įgyvendinimą užtikrinančių uždavinių turėtų būti tinkamas studentų aprūpinimas profesine literatūra.

Vandentvarkos katedra turi nemažai personalinių kompiuterių, o tai leidžia studentams suteikti daugiau profesinių informacinių technologijų taikymo įgūdžių.

Pagal SOCRATES / ERASMUS mainų programas studentai turi galimybę išvykti mokytis į užsienio aukštąsias mokyklas. 

2.1.3. Studentų skaičiaus kaita.

Priėmimas į studijų programą vandentvarka vyksta bendru konkursu, kaip į aplinkos inžinerijos studijų kryptį, ją sudaro trijų studijų programos: aplinkos apsaugos inžinerija, vandentvarka ir termoinžinerija. 2002 metais į termoinžinerijos studijų programą skelbtas atskiras priėmimas, todėl aplinkos inžinerijos kryptį sudarė dvi programos. Studijų programą pagal mokymosi rezultatus studentai konkursu pasirenka baigę du kursus. 

Savianalizės ataskaitos autoriai nurodo, kad konkursas į aplinkos inžinerijos krypties studijas didėja: nuo 7,2 asmenų  1998 metais iki 17,5 – 2002-aisiais, tačiau pagal šios krypties programų studijas pirmuoju prioritetu pasirenka mažai stojančiųjų. 

Vandentvarkos studijų programą kasmet baigia 15–19 studentų, nemažai studentų iškrenta, nes į valstybės finansuojamas vietas priimami 25 asmenys.

Išnagrinėjus studijų programos vandentvarka studentų skaičiaus kaitos dinamiką pažymėtina, kad bendras visų kursų studentų skaičius turi tendenciją didėti, o pastaraisiais metais studentų nežymiai mažėja. Todėl būtina atkreipti dėmesį į priežastis, dėl kurių studentai išeina iš studijų programos.

2.1.4. Dėstytojai.

Savianalizės rengėjai nurodo, kad 2001–2002 m. m. Vandentvarkos katedros dėstytojai dėstė aštuonis nagrinėjamos studijų programos  kursus, kurių apimtis – 40 kreditų. Programą dėstė penki docentai, vienas lektorius ir du asistentai. Asistentai  paskaitas skaitė išimties tvarka, turėdami rektoriaus leidimą. 

Fakulteto vadovybė ir katedrų vedėjai sudaro geras sąlygas dėstytojų kvalifikacijai tobulinti, dalyvauti mokslinėse konferencijose, tarptautinių mainų programose, vykti į stažuotes užsienio šalių universitetuose. Dėstytojai atlieka mokslinius tyrimus arba plėtoja mokslo taikomąją veiklą, publikuoja savo mokslinės veiklos rezultatus. Deja, dėstytojų darbai dažniausiai spausdinami šalies mokslinėje spaudoje, konferencijų leidiniuose. Per mažai mokslinių darbų spausdinama pripažintuose pasaulyje mokslo žurnaluose. Ateityje šie rodikliai gali būti nepakankami aukštajai mokyklai, siekiančiai įgyvendinti šią studiją programą (žr. Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2001 m. liepos 11 d. nutarimą Nr. 899). 

Ekspertai konstatuoja, kad šios studijų programos specialybės dalykų nedėstė nė vienas profesorius. Tačiau 2002 metais katedros vedėjui A. Matuzevičiui pradėjus eiti profesoriaus pareigas, šis nesutikimas su Nuosekliųjų studijų programų reikalavimais buvo pašalintas. 

2.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai.

Pranašumai: išnaudoti VGTU pajėgumai rengti specifinės pakraipos – vandens tiekimo, paruošimo, nuotėkų šalinimo – aplinkos inžinerijos bakalaurus, o jų išties reikia Lietuvos įmonėms, firmoms ir organizacijoms.

Trūkumai: pernelyg daug techninių dalykų; stinga gamtamokslinių ir bendrąjį universitetinį išsilavinimą užtikrinančių dalykų; per bendrą studentų priėmimą prarandamas studijų programos individualumas, dėl to vėliau pradedami studijuoti specialieji dalykai; nesilaikoma Nuostatų reikalavimo dėl laisvai pasirenkamųjų dalykų. 

Ekspertų nuomone, studijų programoje vandentvarka per mažai akademinių valandų skiriama specialiojo lavinimo grupės dalykams, per maža studento savarankiško darbo apimtis, ribotos galimybės laisvai pasirinkti studijų modulį.

2.2.Specialiųjų profesinių studijų programa vandentvarka.

2.2.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai.

Programa skirta bakalauro studijas baigusiems studentams, joje dėstomi beveik išskirtinai specialieji dalykai, tarp jų daugiausia susijusių su vandenruoša. Sunku paaiškinti šitokį pasirinkimą, nes pagal programos pavadinimą turinys turėtų būti platesnis. Iš technologijos mokslų srities bendrųjų dalykų įtraukta elektotechnika 2. Šio dalyko pagrindus studentai yra jau išklausę mokydamiesi bakalauro studijų programoje, tad kodėl būtent šios srities žinias reikia gausinti siaura specializuota programa?

Kas priskiriama prie teorinių studijų, savianalizės autoriai nenurodo, bet iš aprašų dalykų matyti, kad jų apimtis tenkina Nuostatų reikalavimus. Tas pat pasakytina ir apie analitinį tiriamąjį darbą, kuriam skiriama 20 kreditų, t. y. 50 proc. studijų programos apimties (pagal Nuostatus – ne mažiau kaip 30 proc.). Mūsų manymu, ši programos dalis galėtų būti ir siauresnė.

Programos paskaitų, laboratorinių darbų, pratybų ir savarankiško darbo santykis racionalus, diplominis projektas rengiamas nuosekliai – per visus studijų metus.

2.2.2. Studijų įgyvendinimas ir parama studentams.

Programa buvo įgyvendinama nuosekliai, pasirinkta mokymo, mokymosi ir vertinimo sistema užtikrino, kad studentai įgytų būtinų (nors ir pernelyg siaurų) žinių, pažintinių, praktinių ir analitinio darbo įgūdžių bei mokėjimų. Baigiamųjų darbų rengimo kontrolė buvo gana efektyvi.

2.2.3. Studentų skaičiaus kaita.

Kiek galima spręsti iš savianalizėje pateiktos statistikos (P. 69–70), programa nebuvo paklausi, norinčiųjų ją studijuoti nedaug. Kodėl – atsako savianalizės autoriai: „programa buvo skirta studentams, kurių pagrindinių studijų svertinis pažymių vidurkis buvo mažesnis kaip 7,0 ir kurie negalėjo studijuoti VGTU magistrantūroje“ (P. 71). Kitaip tariant, tai buvo programa mažiau gabiems arba lengvesnių diplomo įgijimo kelių ieškantiems studentams.

2.2.4. Dėstytojai. 

Specialybės dalykus daugiausiai dėsto Vandentvarkos katedros dėstytojai. Jų kolektyvas atnaujintas, kvalifikacija  pakankama.

2.2.5. Programos pranašumai ir trūkumai.
Savianalizės autorių nuomone (P. 71), programa ne visai atitinka Nuostatų reikalavimus, be to, nėra paklausi, todėl jos jau atsisakyta. Galima tik pritarti šitokiam požiūriui.

3. Materialiosios sąlygos

Visų specializacijų programos turi būtinas laboratorijas, kompiuterių klases ir kitą įrangą, neblogai aprūpintos mokomąja literatūra. Pagirtina, kad šiems klausimams spręsti naudojamos ir katedrų uždirbtos lėšos, ir užsienio bei Lietuvos partnerių (firmų) investicijos.

4. Išorės santykiai
Programos vykdytojų ryšiai su Lietuvos ir užsienio mokslo įstaigomis ir organizacijomis itin glaudūs, bendradarbiaujama intensyviai. Pasigendama glaudesnių ryšių su kitomis Lietuvos aukštosiomis mokyklomis.

5. Grįžtamasis ryšys 
Vandentvarkos katedra palaiko glaudžius ryšius su potencialiais darbdaviais aplinkosaugos ir vandentvarkos srityse. Baigiamųjų darbų temos derinamos su potencialiais darbdaviais, jiems padedant organizuojama pažintinė, gamybinė ir diplominė praktika. Savianalizės rengėjai teigia, kad darbdaviai palankiai vertina  diplomantų parengimą ir profesionalumą. Katedros darbuotojai konsultuoja potencialius darbdavius, vykdo projektus. 

Vandentvarkos specialistų poreikis buvo patvirtintas diskutuojant su darbdaviais. Diskusijoje dalyvavo Lietuvos vandens tiekėjų asociacijos atstovas A. Stapulionis, „Vilniaus vandenys“ atstovas p. Kisielis, UAB „EKOprojektas“ atstovas p. A. Kelpša.

Būtina gilinti užsienio kalbų mokymąsi universitete, siekiant įgyti geresnių užsienio kalbos specialybės žinių. Šias specialistų rengimo spragas nurodo ir darbdaviai.

6.  Vidinis studijų kokybės užtikrinimas 

Katedros tobulina studijų programas, atnaujina studijų dalykų modulius. Programų kokybę aptaria Aplinkos inžinerijos fakulteto studijų komitetas – jis kasmet prieš prasidedant studijoms tvirtinamas rektoriaus įsakymu. Modulių darbo programos atnaujinamos kas dveji–ketveri metai. Kiekvienam studijų dalykui paskiriamas pagrindinis dėstytojas, atsakingas už dėstymo kokybę. 1998  metais rektoriaus įsakymu atliktas 1997–1998 mokslo metų pagrindinių studijų, magistrantūros, specialiųjų profesinių studijų baigiamųjų darbų vertinimas, domėtasi temų aktualumu, dėstymo kokybe. Tačiau  sprendimų dėl nepopuliarios profesinių studijų programos vandentvarka (62204T107) nebuvo priimta. 

7. Apibendrinamasis studijų krypties programų vertinimas

7.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai.
Būtina:
· didinti bakalauro studijų programos gamtamokslinių dalykų (jų pagrindų) apimtį; 
· įvykdyti Nuosekliųjų studijų programų nuostatų reikalavimą dėl bakalauro studijų programos bendrų universitetinių dalykų ir laisvai pasirenkamųjų dalykų santykio; padidinti specialiojo lavinimo dalykų apimtį, kaip reikalaujama Nuostatuose (ne mažiau kaip 64 kreditai);
· pašalinti bakalauro programos ir magistrantūros (vandentvarkos specializacijos) studijų programos dalykų dubliavimą.

Siūloma:

· sumažinti bakalauro studijų programos technologijos mokslų srities dalykų (kreditų) skaičių;

· specialiuosius dalykus pradėti dėstyti anksčiau, nei dabar numatyta studijų programoje;
· atsisakyti neformalaus specializavimo į vandens tiekimo ir nuotėkų valymo pakraipas per pasirenkamus dalykus; tai būtų tikslinga  bakalauro baigiamojo darbo rengimo etapu;
· gilinti užsienio kalbų mokymąsi universitete.         

· priėmimą į studijų programą vandentvarka vykdyti atskiru konkursu.
8. Siūlymas dėl akreditacijos 

Vilniaus Gedimino technikos universiteto

a) universitetinių pagrindinių studijų programą vandentvarka (valstybinis kodas 61204T108) siūlome akredituoti;

b) universitetinių specialiųjų profesinių studijų programos vandentvarka (valstybinis kodas 62204T107) siūlome neakredituoti.

Ekspertų grupės vadovas                                          

                                                                       habil. dr., Lietuvos MA narys koresp. 

                                                                                            Mečislovas Žalakevičius

Nariai:                                                                    prof. habil. dr. Kęstutis Kilkus 

                                                                                prof. dr. Algirdas Matuzevičius  

                                                                                       doc. dr. Linas Kliučininkas

                                                                                      dr. Romas Pakalnis
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