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1. ĮŽANGA
Kauno technologijos  universiteto (KTU) magistrantūros studijų programos “Biotechnologija” analizė buvo atlikta pagal savianalizės medžiagą ir vizito į aukštąją mokyklą rezultatus. Analizę atliko ekspertų grupė: prof. habil. dr. J. Kulys (VGTU Chemijos ir bioižinerijos katedros vedėjas), doc. dr. J. M. Nemira (pensininkas), doc. dr. B. Šalkus (VPU Chemijos katedros vedėjas). Vizitas į KTU įvyko 2003 m. gruodžio 9 d. Vizito metu buvo dirbama prisilaikant tokios darbotvarkės: susitikimas su Cheminės technologijos fakulteto ir Organinės chemijos katedros administracija; susitikimas su savianalizės rengėjais; susitikimas su dėstytojais, parengusiais programą ir ją realizuojančiais; susitikimas su studentais, jų atstovais; susipažinimas su studijų baigiamaisiais darbais; susipažinimas su specializuotomis auditorijomis, laboratorijomis, biblioteka, skaityklomis ir kt.; susitikimas su absolventais, profesinių asociacijų atstovais ir darbdaviais; susitikimas su programas vykdančios katedros dėstytojais, savianalizės rengėjais ir studentais informacijos patikslinimui; žodinis supažindinimas su pagrindinėmis vizito išvadomis. KTU buvo supažindintas su preliminariomis išvadomis 2003 m. gruodžio 16 d. Atsakymas, kuris pridedamas, gautas 2003 m. gruodžio 19 d.

2. STUDIJŲ PROGRAMOS TIKSLAI IR UŽDAVINIAI
Savianalizės medžiagos rengėjai programos tikslu laiko biotechnologijos magistrantūros studijas kaip chemijos inžinerijos pagrindinių studijų tąsą.  Be kompleksinio pagrindinių ir magistrinių  studijų palyginimo, nėra aišku, kokie yra programos uždaviniai, kadangi teigiama, kad “pagrindinių bei magistro studijų metu absolventai įsisavina: savo specializacijos specialiąsias technologijas; įrenginių eksploatacijos gamyboje pagrindus bei įvairius laboratorinius tyrimo metodus; marketingo ir vadybos pagrindus; naujausią mokslinę informaciją, mokosi organizuoti ir vykdyti mokslinius tyrimus, projektavimo užduotis naujiems technologiniams procesams. KTU biotechnologijos pagrindinė (tačiau tokios programos nėra – ekspertų pastaba) bei magistro studijų programos orientuotos į šiuo metu naudojamų technologijų vystymąsi bei metodų, naudojamų augalų biotechnologijoje, baltymų, hormonų bei fermentų išskyrimui bei gryninimui, žarnyno mikrofloros bakterijų biosintezėje, kraujo baltymų gamyboje, vaistinių augalų ekstraktų veikliųjų medžiagų tyrimo srityse, analizę.” 

3. PROGRAMOS ANALIZĖ

3.1. Programos sandara ir turinys

Programos vykdymo trukmė  yra 2 metai. Programos apimtis 80 kreditų, programos realizacijai skirta 3200 valandų. Baigus studijas pagal šią programą yra įgyjamas chemijos inžinerijos magistro  kvalifikacinis laipsnis. 
Programos analizė atskleidė šiuos trūkumus:

· programa yra dviejų technologijos mokslų studijų krypčių t.y. chemijos inžinerijos ir bioinžinerijos sandūroje.  Programos rengėjai ją priskiria chemijos inžinerijos krypčiai pagal tai, kad studentai reikiamus įgūdžius ir žinias įgyja bakalauro studijose. Tuo tarpu magistrinių studijų programoje dalykų, priskirtinų chemijos inžinerijai, beveik nėra;

· studijų modulio Tyrimų optimizavimas turinys nepilnai atitinka jo pavadinimą. Pagrindinis dėmesys skiriamas matematinės statistikos metodų panaudjimui apdorojant eksperimento duomenis bei eksperimento planavimui. Optimizacijos metodai iš esmės nenagrinėjami. Dalykus, nagrinėjančius mokslinių tyrimų problemas, būtų tikslinga dėstyti pradedant tiriamąjį darbą, tai yra pirmajame semestre.Atsakydami į preliminarias komisijos išvadas savianalizės autoriai teigia: “studentai šio modulio apimtyje optimizuoja 1-ajame semestre pradėtus bei atliktus eksperimentus”. Atliktų eksperimentų nei optimizuoti, nei planuoti jau nebegalima.  Galima tik apdoroti ir analizuoti jų duomenis, bei apibendrinti rezultatus;

· studijų programoje biotechnologijos dalykams skiriama per mažai dėmesio. Dešimties pozicijų pasirenkamų dalykų sąraše yra tik vienas skirtas  biotechnologijos studijoms;

· modulyje Baltymų, hormonų, fermentų išskyrimo technologija baltymų, hormonų bei fermentų struktūrai ir fizinėms savybėms skirta 25( paskaitų ir 43( laboratorinių darbų. Šios temos turėtų būti išnagrinėtos pagrindinių studijų metu; 

· studentų baigiamieji darbai yra pakankamos kokybės, tačiau vyrauja moksliniai tiriamieji darbai, kurie priskirtini bioorganinės chemijos krypčiai ir kuriuose beveik nėra chemijos inžinerijos elementų.

· magistrantūros studijų pirmajame semestre atliekama technologinė praktika, tuo metu kai penktajame savianalizės skyriuje nurodoma, kad technologinė praktika atliekama pagrindinių studijų ketvirtajame kurse.

3.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Studijų programą vykdo Kauno technologijos universiteto Cheminės technologijos fakulteto organinės chemijos katedros, silikatų technologijos ir organinės technologijos katedrų dėstytojai. Jau pirmajame semestre magistrantai dalyvauja mokslinėje veikloje, ruošia magistro tezes. Kiekvieno semestro pabaigoje jie atsiskaito už atliktą mokslinį darbą organinės chemijos katedroje. Visi egzaminai laikomi raštu, esant neaiškumams, vykdoma papildoma apklausa žodžiu. Žinių įvertinimui naudojama skatinanti tolygų darbą semestro metu kaupiamoji balų sistema, kurioje egzamino svorio koeficientas atskiruose moduliuose svyruoja nuo 0,2 iki 0,75. Manytume, kad egzamino svorio koeficientas 0,2, panaudotas tyrimų optimizavimo disciplinoje, savo mažumu diskredituoja patį egzaminą, juolab kad eilinio koliokviumo svorio koeficientas yra 0,25.
Studentai turi dideles galimybes stažuotis užsienio universitetuose pagal Socrates programą, tačiau, studentų teigimu, jie susiduria su studijų užskaitymo problemomis. Programos vykdytojai reikalauja iš studentų rinktis tik studijų programoje esančius dalykus, nežiūrint į tai, kad užsienio universitetuose jų arba nėra, arba jie nevyksta, arba nėra pasirinkimo galimybės. Sugrįžę iš stažuotės studentai, neatsižvelgiant į tai, kad jie užsienyje surinko reikiamą kreditų skaičių, privalo su kito kurso studentais išklausyti praleistus kursus. (Čia nesutampa studentų pastabos ir savianalizės autorių atsakymas į punktą 3.2).

Su studijų programos tikslais studentai supažindinami KTU kasmet leidžiamuose leidinyje “Studijų programos" ir knygoje “Kviečiame studijuoti". Be to, išsami informacija apie šią programą ir dėstomus modulius pateikta universiteto tinklalapyje. 
3.3. Studentų skaičiaus kaita.

Studijuoti pagal biotechnologijos programą nėra daug norinčių, kadangi Cheminės technologijos fakultete taip pat realizuojamos maisto bei farmacijos pramonės programos. Analizės metu išryškėjo, kad biotechnologiją studijuoja tik  7 pirmųjų metų ir tik 2  antrųjų metų studentai. Magistrai, kaip taisyklė, siekia išvykti dirbti į Vilniuje esančias biotechnologijos kompanijas arba į užsienį. 

3.4. Dėstytojai

Iš mokslinių publikacijų seka, kad tiesiogiai su studijų programa (biotechnologija) susijusių dėstytojų kvalifikacija nėra aukšta. Tačiau organinės chemijos, spektrinės analizės dėstymo lygis yra geras. Šie specialistai atlieka mokslinius tyrimus organinės chemijos srityse, dalyvauja įvairiose mokslo programose.

3.5. Programos pranašumai ir trūkumai.

Programos pranašumai:

· stiprus organinės ir chemijos dėstymo lygis, gera šių disciplinų eksperimentinė bazė.  

Trūkumai:

· analizuojama chemijos inžinerijos krypties biotechnologijos magistrantūros programa, pasak programos rengėjų, yra chemijos inžinerijos  programos pagrindinių studijų tąsa. Tačiau ji nukreipta ne į chemijos inžinerijos aukštesnio lygio disciplinų studijas (savianalizėje akcentuojama chemijos inžinerijos studijų kryptis, tačiau šios krypties studijoms gal būt galima priskirti tik 1 bendrojo bloko ir  1 alternatyvių dalykų bloko disciplinas) ar biotechnologijos pamatinių disciplinų - molekulinės biologijos, biokatalizės studijas, bet daugiau organinės chemijos disciplinų mokymo kryptimi;

· ribotas aukštai kvalifikuotų biotechnologų pedagoginio personalo pasirinkimas universitete;  

· mažas studijuojančių skaičius;

· nedidelis specialistų poreikis regione.

4. Materialiosios sąlygos

Programa turi gerą organinės chemijos studijų realizavimui laboratorinę įrangą, gerai aprūpinta kompiuteriais. Tačiau mokymo tikslams nenaudojamos laisvai internete prieinamos disciplinų dėstymui reikalingos programos. Nėra dėstymui ir mokslui skirtų specifinių programų.  Aprūpinimas specifine biotechnologijai skirta laboratorine įranga menkas. (Atsakyme rašoma, kad “šiemet iš Universiteto plėtros fondo biotechnologijos laboratorinei įrangai įsigyti buvo skirta 30 000 Lt. Yra užsakyti laminaras, autoklavas, biologinis mikroskopas, automatinės pipetės ir kt. Tikimės, kad jau nuo sekančio semestro dalį laboratorinių darbų iš Miškų tyrimo instituto Genetikos ir biotechnologijos laboratorijos ir Biotechnologijos instituto perkelsime į mūsų fakulteto laboratoriją”). Kiek išsamiau studentai susipažįsta tik su meristeminių kultūrų technologija Lietuvos miškų instituto molekulinės genetikos ir biotechnologijos laboratorijoje. Apsirūpinimas bendra chemijos inžinerijos literatūra yra neblogas, tačiau aprūpinimas su biotechnologijos disciplinomis susijusiais vadovėliais ir literatūra yra nepakankamas.

5. Išoriniai santykiai

Dalis programos realizuojama Biotechnologijos institute Vilniuje. Sėkmingai realizuojama studentų apykaita pagal Socrates mainų programas. Organinės chemijos specialistai dalyvauja tarptautinėse mainų programose. Studentai atlieka praktikas AB “Endokrininiai preparatai”, AB ”Bakteriniai preparatai”, AB ”Biosintezė”, bei Biotechnologijos institute.

Tačiau ryšiai su kitomis Lietuvos aukštosiomis mokyklomis ir su pramonės įstaigomis – silpnoki.  Studentai, pvz., nedalyvauja kasmetinėse VGTU rengiamose jaunųjų mokslininkų konferencijose “Bioinžinerija ir bioinformatika”. (VGTU konferencijose dalyvauja ne biotechnologijos, bet kitų specializacijų KTU studentai). 

6. Grįžtamasis ryšys

Į susitikimą atvyko tik 1 darbdavys, todėl ryšiai su darbdaviais nebuvo išryškinti. Savianalizėje teigiama, kad “nei darbdaviai, nei profesinės asociacijos (Lietuvos chemijos pramonės įmonių) nepadėjo ir nedalyvavo kuriant biotechnologijos magistro studijų programą”. Dalyvavę susitikime absolventai išreiškė mintį, kad jų išsilavinimui labai trūksta savarankiškumo bei mokslo ir gamybos dokumentacijos  forminimo įgūdžių.  

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Studijų kokybė bei jos įgyvendinimas gerai kontroliuojami katedros ir  fakulteto lygmenyse. Pastaraisiais metais aktyvia tapo fakulteto studentų sąjunga, ji peržiūri paruoštas programas ir jas komentuoja, studentų sąjungos atstovai dalyvauja fakulteto Tarybos darbe.
8. Apibendrinamasis studijų krypties programų vertinimas

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Būtina:

išskirti magistrantų ruošimo ir pagrindinių studijų tikslus bei suformuluoti sprendžiamus uždavinius.

Siūloma:

reorganizuoti biotechnologijos šakos programą į pakraipą, kurią būtų galima realizuoti vienoje iš cheminės inžinerijos programų (KTU atsakyme nuomonė šiuo klausimu neišsakyta). 

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos 
Chemijos inžinerijos krypties (05T1) Biotechnologijos magistrantūros studijų programą (valstybinis kodas 62105T101) akredituoti ribotai (2 metams) 

Ekspertų grupės vadovas:
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